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ВСТУП

В умовах повномасштабної війни та по-
глиблення полікризових процесів проблема 
повоєнної реконструкції України виходить за 
межі традиційних моделей відновлення інфра-
структури й соціально-економічної стабілізації 
та потребує формування нової інституційно-
просторової архітектоніки розвитку. Руйнуван-
ня виробничих систем, критичної інфраструк-
тури, порушення міжрегіональних зв’язків,  
демографічно-трудова атрофія (ДТА) територій, 
посилення безпекових ризиків і структурних 
диспропорцій — ці аспекти актуалізують необ-
хідність переходу до гібридного сценарію по-
воєнної реконструкції, що поєднує механізми 
державного управління, ринкової координа-
ції, міжрегіональної взаємодії та просторово- 
ресурсної адаптації господарських систем [1]. 
У цих умовах інституційне середовище, окрім 
регуляторної функції, набуває ознак системот-
вірного чинника просторового розвитку (ПР), 
що визначає здатність територіальних утво-
рень до відновлення, адаптації й резистент-
ності. Адже саме інституційна архітектоніка за-
безпечує узгодження стратегічних пріоритетів, 

координацію управлінських рішень, інтеграцію 
природно-ресурсних активів (ПРА), людсько-
го потенціалу та інноваційно-технологічних 
механізмів у систему просторового розвитку. 
Окрім того, прикладний інструментарій реалі-
зації гібридного сценарію дасть змогу перейти 
від фрагментарних відновлювальних рішень до 
системної моделі інституціоналізації. Зазначене 
передбачає розроблення інституційного наві-
гатора, дорожньої карти із замкненим циклом 
реалізації, системи індикативного моніторингу 
та типової моделі інституційної архітектоніки 
макрорегіональних зон (МРЗ) [1], що здатні 
забезпечити адаптивність, керованість і резуль-
тативність просторового розвитку.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Попри детальні дослідження сучасної ре-
гіональної політики [2–5], просторового роз-
витку, сталого господарювання та повоєнного 
відновлення [6–8], у науковому дискурсі не за-
пропоновано цілісної методології формування 
інституційно-просторової архітектоніки гібрид-
ного сценарію повоєнної реконструкції Украї
ни (ГСПРУ). Наявні концепти зорієнтовані на 

https://doi.org/10.35668/2520-6524-2026-2-01
УДК 332.1:330.341.1:338.24

В. В. МИКИТЕНКО, д-р екон. наук, проф.
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ГІБРИДНИЙ СЦЕНАРІЙ ПОВОЄННОЇ 
РЕКОНСТРУКЦІЇ УКРАЇНИ:  

ІНСТИТУЦІЙНО-ПРОСТОРОВА АРХІТЕКТОНІКА  
ТА ІНСТРУМЕНТИ РЕАЛІЗАЦІЇ

Резюме. Сформовано теоретико-методологічну та прикладну модель інституційно-просторової архітекто-
ніки гібридного сценарію повоєнної реконструкції України, у межах якої визначено взаємозв’язок природно-
ресурсних активів, людського потенціалу та інституційної спроможності; наведено системні характеристики 
інституційного середовища; розроблено інституційний навігатор, дорожню карту й типову модель інсти-
туційної архітектоніки для макрорегіональних зон; забезпечено перехід від фрагментарних інституційних 
рішень до керованої, резистентної та просторово-ресурсно-вбудованої моделі відновлення, зорієнтова-
ної на підвищення результативності державної політики, зниження інституційних ризиків і забезпечення 
довгострокової стійкості. Побудовано матрицю ризиків, перешкод і загроз упровадження інституційної 
архітектоніки гібридного сценарію, яка розглядає ризики як взаємопов’язане гібридне поле інституційних, 
когнітивних, просторових і безпекових детермінант; інтегрує ризик-орієнтоване мислення в навігатор, до-
рожню карту та типову модель кожної макрорегіональної зони, забезпечуючи підвищення інституційної 
резистентності, адаптивності та результативності. Описано інституційно-просторову структуру господар-
ської системи України як багаторівневу функціонально диференційовану й просторово адаптовану систему 
інститутів, що інтегрує національний, макрорегіональний і локальний рівні управління шляхом розмежування 
стратегічних, регуляторних, координаційних і сервісних функцій. 

Ключові слова: інституційна архітектоніка, гібридний сценарій, інституційний навігатор, дорожня карта, 
типова модель макрорегіональної зони, матриця ризиків, перешкод і загроз. 
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окремі аспекти регіонального відновлення та 
секторальні механізми державного регулюван-
ня, що не дає змоги забезпечити інтеграцію 
просторових, ресурсних, безпекових, когнітив-
них та інституційних контурів у межах єдиної 
моделі управління. Недостатньо розроблени-
ми залишаються питання формалізації інсти-
туційно-просторової структури господарської 
системи України (ГСУ); визначення характе-
ристик інституційної спроможності; побудови 
замкненого циклу інституціоналізації рекон-
струкції; розроблення механізмів координації 
між національним, МРЗ і локальним рівнями 
управління; створення системи рамкового мо-
ніторингу реалізації ГСПРУ. Отже, відсутність 
цілісної інституційної моделі ПР посилює ризики 
фрагментації управлінських рішень, виникнення 
“інституційних порожнин”, неузгодженого вико-
ристання ПРА та поглиблення міжрегіональних 
асиметрій. У цьому контексті постає необхід-
ність розроблення концептуально-аналітичної 
та прикладної моделі інституційно-просторової 
архітектоніки ГСПРУ, що здатна забезпечити 
довгострокову резистентність, адаптивність і 
просторову збалансованість ГСУ.

Мета статті полягає у формуванні концеп-
туально-аналітичної та прикладної моделі ін-
ституційно-просторової архітектоніки гібрид-
ного сценарію повоєнної реконструкції України, 
орієнтованої на забезпечення резистентності, 
адаптивності та просторово-ресурсної збалан-
сованості господарської системи держави шля-
хом розроблення багаторівневого інституцій-
ного інструментарію реалізації, координації та 
моніторингу процесів повоєнного відновлення.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

З огляду на складність повоєнної рекон-
струкції України, інституційно-просторова 
структура ГСУ з сукупності формальних управ-
лінських інститутів трансформується в багато-
рівневу архітектоніку взаємодії стратегічних, 
регуляторних, координаційних і сервісних ме-
ханізмів, що інтегровані в просторову організа-
цію держави. Через інституційне середовище 
забезпечується узгодження цілей повоєнного 
просторового розвитку, концентрація ресур-
сів, координація відновлювальних процесів й 
адаптація управлінських рішень до специфіки 
територіальних утворень. За таких умов ГСПРУ 
визначає не уніфіковану модель державного 
регулювання, а поліцентричну систему інсти-
туційної взаємодії, де національний, МРЗ і ло-
кальний рівні управління виконують взаємодо-
повнювальні функції, формуючи цілісний контур 
просторового розвитку. Відтак інституційно-
просторова архітектоніка має розглядатися не 

лише як організаційна конструкція, а і як клю-
човий чинник забезпечення резистентності, 
адаптивності та довгострокової стійкості ГСУ в 
умовах полікризи. 

Для системного розкриття особливостей 
функціонування інституційного середови-
ща виокремлено ключові рівні просторового 
управління та функціональні типи інститутів, 
які забезпечують реалізацію відновлювальних 
процесів. Таке ранжування дає змогу форма-
лізувати розподіл ролей і відповідальності між 
суб’єктами управління, визначити характер їх-
ньої координаційної взаємодії, а також оцінити 
ступінь просторово-ресурсної інкорпорації ін-
ституційних механізмів у систему просторового 
розвитку. У табл. 1 запропоновано аналітич-
ний інструмент систематизації інституційно- 
просторової структури ГСУ, що дає змогу ві-
добразити багаторівневу організацію інститу-
ційного середовища, розкрити функціональну 
диференціацію інститутів, а також визначити 
їхню роль у забезпеченні цілісності, керованості 
й результативності ГСПРУ. 

Нами розглянуто інституційно-просторову 
структуру як інтегровану систему стратегічного, 
регуляторного, координаційного та сервісного 
забезпечення повоєнного просторового роз-
витку, орієнтовану на подолання інституційних 
розривів, зниження міжрегіональних асиметрій 
і раціональне використання ПРА з метою підви-
щення якості життя. Це створює методологічне 
підґрунтя для аналізу узгодженості управлін-
ських рішень і здатності територіальних ГСУ 
до резистентно-адаптивного розвитку. Інсти-
туційно-просторова структура демонструє, що 
ГСПРУ має не уніфікований, а багаторівневий, 
функціонально диференційований формат ор-
ганізації ГСУ.

Кожен рівень інституційного середовища 
виконує специфічну роль, водночас взаємоді-
ючи з іншими рівнями.

Архітектура відтворює стратегічну єдність 
макрорівня з просторовою гнучкістю терито-
ріальних утворень, що дає змогу зменшити ін-
ституційні розриви та посилити резистентність 
ГСУ в умовах полікризи.

У процесі аналізу інституційно-просторової 
структури ГСУ акцентовано на системних ха-
рактеристиках інституційного середовища, які 
визначають його стійкість і прикладну резуль-
тативність. Окрім того, не лише ідентифіковано 
наявні інститути (чи їхню ієрархічну організа-
цію), а й визначено особливості їхньої взаємодії 
та просторової інтеграції. Визначено три головні 
елементи (координаційну щільність і когнітивну 
сумісність, інституційну резистентність і про-
сторово-ресурсну інкорпоративність (вбудо-
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ваність)), адже саме вони формують стійкість, 
поліфункціональний розвиток та інституційну 
спроможність ГСПРУ [6–8] і визначають мож-
ливість її практичної реалізації (табл. 2).

Тривимірний аналіз засвідчує, що інститу-
ційна спроможність ГСПРУ формується не окре-
мими елементами інституційного середовища, 
а їх системним поєднанням. Так, координація 

Таблиця 1

Інституційно-просторова структура господарської системи України в умовах ГСПРУ

Рівень 
інституційного 
середовища

Типи
інститутів

Функції у гібридному сценарії

І. 
Національний 

Стратегічні Формування цілей відновлення; визначення пріоритетів ПР; 
інтеграція безпекових, соціо-еколого-економічних стратегій

Регуляторні Нормативно-правове забезпечення; стандарти використання ПРА; 
регулювання інвестиційних і відновлювальних процесів

Координаційні Узгодження дій між центральними органами влади, регіонами та 
партнерами; синхронізація програм відновлення

Сервісні Фінансове, інформаційне й експертне забезпечення процесів 
реконструкції; адміністрування державних програм

ІІ. 
Макро-

регіональний 
(МРЗ)

Стратегічні Адаптація національних стратегій до специфіки МРЗ; формування 
МРЗ-сценаріїв 

Регуляторні Інструменти регіональної політики; координація землекористування, 
інфраструктури, екологічних обмежень

Координаційні Узгодження дій між регіонами в межах МРЗ; міжсекторна взаємодія

Сервісні Підтримка регіональних проєктів; інституційний супровід інвестицій

ІІІ. 
Локальний 
(громади, 

територіальні 
утворення)

Стратегічні Формування локальних стратегій відновлення; визначення 
пріоритетів громад

Регуляторні Місцеві правила землекористування, управління ПРА, забудови

Координаційні Взаємодія з регіональними та національними інститутами; участь 
громадськості

Сервісні Послуги населенню й бізнесу; локальні відновлювальні проєкти

Джерело: визначено, сформульовано, згруповано та систематизовано авторами.

Таблиця 2

Системні характеристики інституційно-просторової структури ГСУ в межах ГСПРУ

Системний 
елемент

Змістовна характеристика Прояви та механізми реалізації

І. 
Координаційна 

щільність і 
когнітивна 
сумісність

Характеризує ступінь узгодженості 
інституційних рішень, здатність 
суб’єктів управління до спільного 
бачення цілей, інтерпретації 
ризиків і колективної дії в умовах 
невизначеності

Узгодженість стратегічних і тактичних 
рішень між рівнями управління; розвинені 
горизонтальні та вертикальні інформаційні 
канали; спільні аналітичні платформи та 
механізми зворотного зв’язку; здатність до 
міжсекторної та міжрегіональної координації

ІІ. 
Інституційна 

резистентність

Відображає здатність інституційного 
середовища протидіяти зовнішнім 
загрозам і внутрішнім ризикам, 
адаптуватися до шоків і зберігати 
функціональність у кризових умовах

Спроможність до опору безпековим, 
економічним та соціальним ризикам; адаптація 
інституційних механізмів до змін середовища; 
збереження базових управлінських і сервісних 
функцій; здатність до відновлення після 
кризових шоків

ІІІ. 
Просторово-

ресурсна 
вбудованість

Характеризує ступінь інтегрованості 
інститутів у просторову та ресурсну 
специфіку територій, відповідність 
інституційних рішень реальним 
умовам використання ПРА

Функціональний зв’язок інститутів із ПРА; 
територіальна релевантність управлінських 
рішень; узгодження просторового планування 
з ресурсними обмеженнями; запобігання 
виникненню “інституційних порожнин”

Джерело: сформульовано, обґрунтовано та систематизовано авторами.
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та когнітивна сумісність сприяють узгодженос-
ті управлінських рішень, синхронізації дій між 
рівнями влади та секторами економіки, а також 
колективним діям суб’єктів управління в умовах 
невизначеності. Інституційна резистентність 
забезпечує стійкість системи до зовнішніх за-
гроз і внутрішніх ризиків, збереження ключових 
функцій ГСУ та здатність до адаптації й віднов-
лення після шоків. Просторово-ресурсна вбу-
дованість інтегрує інституційні механізми з реа
льними умовами територіального ПР, пов’язує 
управлінські рішення з ПРА та запобігає виник-
ненню “інституційних порожнин”, де відновлю-
вальні процеси втрачають ефективність. Саме 
взаємодія цих трьох складників формує цілісну 
інституційну архітектуру, здатну перетворювати 
ГСПРУ з концептуальної моделі на практично 
реалізовуваний механізм просторового від-
новлення, поєднуючи адаптивність, стійкість і 
територіальну релевантність у просторовому  
розвитку. 

Наведені дані (табл. 1, 2) формують при-
кладне підґрунтя для розроблення інституційно-
го навігатора повоєнного просторового віднов-
лення, що виконує функцію орієнтації суб’єктів 
управління в багаторівневому інституційно- 
просторовому середовищі (табл. 3). 

Вони дають змогу перетворити інститу-
ційний навігатор з описового інструмента на 
практичний механізм підтримки управлінських 
рішень, спрямованих на зниження фрагментар-
ності просторової політики, запобігання інститу-
ційним розривам і підвищення результативності. 
Систематизація інституційно-просторових рів-
нів, функцій і системних характеристик забезпе-
чує методологічну основу для дорожньої карти 
повоєнного відновлення з вбудованою систе-
мою моніторингу (табл. 4) та типової моделі 
інституційної архітектоніки для семи МРЗ [1]  
України (табл. 5). Типова модель не уніфікує 
ПР, а забезпечує адаптацію ГСПРУ до специфіки 
МРЗ, поєднуючи загальнонаціональні принципи 
з територіально релевантними інструмента-
ми, та інтегрує багаторівневі інституційні вуз-
ли, функціональні ролі, координаційні зв’язки, 
ресурсно-просторову вбудованість і контури 
ризик-управління, що дає змогу ідентифікува-
ти інституційне середовище МРЗ як керовану 
систему.

Формування інституційної архітектоніки 
ГСПРУ вимагає не лінійної, а циклічної логіки 
управління, здатної забезпечити коригування 
рішень відповідно до змін зовнішнього середо
вища, просторових диспропорцій і динаміки 
ресурсного потенціалу. Саме тому формалі-
зовано дорожню карту в замкненому форматі, 
що поєднує етапи інституціоналізації з систе-

мою індикативного моніторингу. Це дає змогу 
не лише фіксувати результати, а й посилювати 
вимоги до наступного етапу, забезпечуючи зво-
ротний зв’язок між інституційними рішення-
ми, просторовими трансформаціями та рівнем 
резистентності ГСУ. Це дає змогу мінімізувати 
ризики інституційної інерції та створити умови 
для адаптивного, керованого й результативного 
відновлення. Запропоновані для діагностики 
індекси (табл. 4), не претендуючи на роль за-
вершених статистичних індикаторів, виконують 
функцію інструментів рамкового адаптивно- 
індикативного моніторингу, що забезпечують 
взаємодію між принципами інституційної архі-
тектоніки, практикою управління та ефективніс-
тю просторового розвитку. 

Варто підкреслити, що запровадження ін-
ституційної архітектоніки ГСПРУ неминуче відбу-
ватиметься в умовах підвищеної невизначенос-
ті, багаторівневих обмежень і взаємопов’язаних 
загроз. Тож виявлення й аналітичне осмислення 
ризиків і перешкод є важливим складником роз-
будови дієздатної моделі. Водночас їхня систе-
матизація (табл. 6) відображає багатовимірний 
характер цих ризиків і перешкод, охоплюючи 
інституційно-управлінські, когнітивно-пове-
дінкові, соціально-демографічні, просторово-
ресурсні, фінансово-економічні та безпекові 
ризики, які здатні істотно впливати на ефек-
тивність навігатора, дорожньої карти та типової  
моделі. 

Сукупність ризиків (10 груп) не є ізольова-
ною, оскільки вона формує єдине гібридне поле, 
де інституційні, когнітивні, корупційні та просто-
рові загрози здатні відтворювати полікризову 
динаміку навіть після завершення активної фази 
війни в Україні. Тому інституційна архітектоні-
ка ГСПРУ, доповнена навігатором, дорожньою 
картою та типовою моделлю, стає не лише ін-
струментом реагування, а й сталою системою 
запобігання повторній деградації, на відміну від 
класичних моделей післякризового управління. 
Пропонована модель інституційної архітекто-
ніки доводить, що просторове відновлення є 
неможливим без системного поєднання стра-
тегічних, регуляторних, ресурсних, когнітивних 
і мережевих інституційних вузлів, інтегрованих 
в єдиний замкнений управлінський контур. На-
томість взаємодія координаційної щільності, 
інституційної резистентності та просторово-
ресурсної вбудованості генерує інституційну 
спроможність кожної МРЗ до опору шокам і 
збереження функціональності. 

ВИСНОВКИ

Нами запропоновано комплекс прикладних 
інструментів, зокрема інституційний навігатор 
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повоєнного просторового відновлення, замкне-
ну дорожню карту інституціоналізації гібридного 
сценарію та типову модель інституційної архі-
тектоніки МРЗ, що забезпечують перехід від 
концептуально-методологічного осмислення 
просторового розвитку до реалізації систе-
ми управління повоєнною реконструкцією. Це 
дає змогу структурувати інституційне середо
вище як керовану, адаптивну та резистентну 
екосистему, де домінанти гібридного сценарію 
трансформуються в послідовні управлінські дії, 

просторово диференційовані рішення та чіткі 
результати. 

Запропонована інституційно-просторова 
архітектоніка та прикладний інструментарій гі-
бридного сценарію забезпечують перехід від 
фрагментарних відновлювальних рішень до 
керованої системи просторового розвитку, 
що зорієнтована на узгоджене використан-
ня природно-ресурсних активів, відновлення 
людського потенціалу та мінімізацію інституцій-
них розривів. Реалізація гібридного сценарію  

Таблиця 3

Інституційний навігатор повоєнного просторового відновлення України (алгоритм дії)

Принцип інституційної 
архітектоніки

Політичний фокус 
(що 

забезпечується)
Інституційні інструменти

Базові 
етапи 

реалізації 
(Дорожня 

карта)

1. Структурно-функціональної 
цілісності

Узгодженість 
просторового й 
економічного ПР

Єдина система стратегічних 
документів; міжвідомчі 
координаційні платформи

I–II

2. Поліцентричності 
та макрорегіональної 
диференціації

Збалансований 
розвиток МРЗ

МРЗ-стратегії; міжрегіональні 
угоди II–III

3. Когнітивно-інформаційної 
інтегрованості

Прозорість і спільне 
бачення цілей

Єдині інформаційні платформи; 
аналітичні хаби I–IV

4. Резистентності та 
адаптивності

Стійкість до шоків Механізми антикризового 
управління; резервні фонди II–IV

5. Ресурсно-просторового 
балансування

Раціональне 
використання ПРА

Просторове планування з 
урахуванням ресурсних обмежень II–III

6. Безпекової орієнтованості Захист критичної 
інфраструктури

Безпекові аудити; сценарне 
планування ризиків I–IV

7. Інноваційно-технологічної 
відкритості

Технологічна 
модернізація

Платформи трансферу технологій; 
індустріальні парки II–IV

8. Екосистемності та 
мережевої взаємодії

Міжсекторна синергія Публічно-приватні партнерства 
(ППП); кластерні моделі II–IV

9. Інклюзивності та соціальної 
згуртованості

Залучення громад Партисипативні механізми; 
громадські ради I–IV

10. Нормативної узгодженості Єдність правил Гармонізація законодавства; 
регуляторні “пісочниці” I–II

11. Відповідальності та 
результативності

Орієнтація на 
результат

Критеріальні показники для 
інституцій; публічна звітність II–IV

12. Стратегічної послідовності 
та гнучкості

Керована адаптація 
стратегій

Періодичний перегляд стратегій; 
сценарні корекції II–IV

13. Синергії державних, 
ринкових і громадських 
механізмів

Комплексна 
мобілізація ресурсів

Коаліційні платформи; змішані 
фінансові інструменти II–IV

14. Когнітивної спроможності 
інституцій

Здатність до навчання 
й прогнозування

Програми підвищення 
компетенцій; прогнозні центри I–IV

15. Міжрегіональної 
координації

Єдність просторового 
розвитку

Координаційні ради МРЗ; спільні 
проєкти II–III

Примітка: базові етапи інституціоналізації за Дорожньою картою І–IV; V — це замикаючий контур (метаконтур), що 
перезапускає цикл із підвищенням вимог до результативності.
Джерело: визначено, сформульовано та систематизовано авторами.
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Таблиця 6

Ризики, перешкоди та загрози впровадженню інституційної архітектоніки ГСПРУ

Група ризиків
Змістовна 

характеристика
Прояв у повоєнному 

періоді
Вплив на інституційну 

архітектоніку

1. Інституційно-
управлінські

Фрагментованість 
повноважень, дублювання 
функцій, слабка міжрівнева 
координація

Несинхронність рішень 
на національному –  
МРЗ – локальному 
рівнях

Розрив інституційного 
“мегакаркаса”, втрата 
керованості

2. Інституційно-
корупційні 
(криміногенні)

Корупція в оборонних, 
інфраструктурних і 
відновлювальних проєктах

Нецільове використання 
ресурсів, підрив довіри

Деградація інституційної 
резистентності, блокування 
масштабування.

3. Когнітивно-
поведінкові

Синдром набутої 
безпорадності (набута 
безпорадність, апатія, 
недовіра)

Низька участь громад, 
слабка ініціативність

Руйнування когнітивно-
інформаційної сумісності 
інституцій

4. Соціально-
демографічні

Депопуляція, трудова 
міграція, старіння 
населення

Дефіцит людського 
потенціалу

Обмеження інституційної 
спроможності територій

5. Економіко-
структурні

Воєнна 
монофункціоналізація, 
деіндустріалізація

Залежність МРЗ від 
однієї – двох функцій

Порушення поліцентричної 
логіки ПР

6. Просторово-
ресурсні

Руйнування ПРА, мінування 
територій, екологічні 
збитки

Втрата територіальної 
релевантності інститутів

Формування “інституційних 
порожнин”

7. Безпекові 
(воєнні)

Загроза повторних атак, 
нестабільність фронту

Неможливість 
довгострокового 
планування

Зрив циклів Дорожньої 
карти

8. Фінансово-
фіскальні

Обмеженість бюджету, 
залежність від донорів

Проєктна фрагментація Нестійкість 
інституціоналізації

9. Інформаційно-
комунікаційні

Інформаційні розриви, 
дезінформація

Втрата узгодженості дій Зниження координаційної 
щільності

10. Зовнішньо-
політичні

Геополітична 
турбулентність, зміна 
донорських пріоритетів

Нестабільність 
зовнішньої підтримки

Зрив процесів 
масштабування моделей

Джерело: сформульовано та систематизовано авторами з урахуванням розробок [9–14].

ґрунтується на замкненому циклі управління, 
що поєднує домінанти інституційної архітекто-
ніки, функціональні ролі макрорегіональних зон, 
інструменти інституційного навігатора, індика-
тивний моніторинг і механізми корекції політик 
просторового відновлення.
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V. V. MYKYTENKO, D. Sc. in Economics, Professor
N. P. OHORODNYK, PhD in Economics

HYBRID SCENARIO OF UKRAINE’S POST-WAR RECONSTRUCTION: INSTITUTIONAL-SPATIAL 
ARCHITECTONICS AND IMPLEMENTATION TOOLS

Abstract.  A comprehensive theoretical-methodological and applied model of the institutional-spatial 
architectonics of the hybrid scenario for Ukraine’s post-war reconstruction has been developed. Within this 
framework, the interrelationship between natural-resource assets, human potential, and institutional capacity 
has been substantiated; a system of principles, systemic characteristics, and risks of the institutional environment 
has been identified; an institutional navigator, a roadmap, and a typical model of institutional architectonics for 
macroregional zones have been elaborated. The proposed approach ensures a transition from fragmented 
institutional decisions to a managed, resilient, and spatially resource-integrated recovery model aimed at 
increasing the effectiveness of state policy, reducing institutional risks, and ensuring the long-term sustainability 
of the economic system. A matrix of risks, barriers, and threats related to the implementation of the institutional 
architectonics of the hybrid post-war reconstruction scenario has been constructed. The matrix considers risks 
as an interconnected hybrid field of institutional, cognitive, spatial, and security determinants and integrates 
risk-oriented thinking into the institutional navigator, roadmap, and typical model of institutional architectonics 
for each macroregional zone, thereby enhancing institutional resilience, adaptability, and the effectiveness of 
managerial decisions. The institutional-spatial structure of Ukraine’s economic system under conditions of post-
war reconstruction has been improved as a multi-level, functionally differentiated, and spatially adapted system 
of institutions. This approach enables the integration of national, macroregional, and local governance levels 
through the differentiation of strategic, regulatory, coordination, and service functions, ensuring consistency of 
decisions, reduction of institutional gaps, and enhancement of the effectiveness of spatial recovery. 

Keywords: institutional architectonics, hybrid scenario, institutional navigator, roadmap, typical model of a 
macro-regional zone, matrix of risks, obstacles and threats.
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нізацій у сучасних безпекових умовах. Описано авторське бачення стійкості організації в умовах загроз 
і невизначеності, а саме як здатності до самозбереження, адаптивності та відновлення після кризових 
збоїв, що дає змогу зберігати свою функціональність, ключові цінності та пріоритетні цілі. Окреслено  
наукові підходи до інтерпретації поняття “механізм”. Схарактеризовано сутність та структуру механізму за-
безпечення стійкості організації. Механізм забезпечення стійкості організації розглянуто як цілісну, належно 
структуровану систему, що самоорганізується, зокрема систему організаційно-управлінських, економічних, 
технологічних, комунікаційних і соціально-психологічних заходів і процедур. Систематизовано складники 
механізму забезпечення стійкості організації, серед яких: ресурсна, організаційно-управлінська, процесна, 
інституційно-нормативна, інформаційно-комунікаційна, інноваційно-адаптаційна, безпекова, соціально- 
психологічна.

Узагальнено підходи до класифікації видів стійкості організації. Виділено статичну стійкість, що харак-
теризує здатність організації зберігати відносно незмінний стан у короткостроковому періоді за умов від-
сутності чи мінімальної дії зовнішніх і внутрішніх збурень. Підкреслено, що динамічна стійкість, навпаки, 
відображає здатність організації зберігати свою цілісність і ефективність функціонування в умовах постійних 
змін. Наголошено на необхідності дотримання балансу між статичною та динамічною стійкістю, що забез-
печить стабільність і здатність до адаптації.

Здійснено характеристику етапів забезпечення стійкості організації, що дасть змогу сформувати цілісний 
і послідовний механізм, а також забезпечити узгодженість дій щодо його реалізації в сучасних безпекових 
умовах.

Ключові слова: організація, управління, стійкість, безпека, механізм, система, підсистема, зв’язок, синер-
гетика, організаційні відносини.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Сучасний соціально-економічний і полі-
тичний контекст функціонування організацій в 
Україні визначається високим рівнем турбулент-
ності, зумовленим війною, що супроводжується 
економічними диспропорціями, порушенням 
логістичних ланцюгів, кадровим дефіцитом, 
зростанням рівня соціальної напруги тощо.  
У таких умовах традиційні підходи до управлін-
ня організаціями, орієнтовані на стабільність 
і передбачуваність, втрачають ефективність.  
З огляду на загрози, з якими стикаються ві-
тчизняні організації, існує необхідність фор-
мування інтегрованої системи управління, що 
поєднує стратегічне, тактичне та оперативне 
реагування, забезпечуючи самоорганізацію, 
адаптивність і синергію між усіма елементами 
організації [17]. У такому контексті особливої 
уваги набуває формування цілісного та дієвого 
механізму забезпечення стійкості організацій у 
сучасних безпекових умовах.

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАНИХ ПУБЛІКАЦІЙ

Теоретичні та практичні аспекти забезпе-
чення стійкості організації досліджують у своїх 
наукових роботах такі вчені, як С. В. Козлов-
ський (актуальні аспекти забезпечення стійкості 
сучасної економічної системи), Г. Ф. Мазур і 
Г.  В. Кондратьєва (зміст організаційної стій-
кості в контексті сталого розвитку), І. В. Олій-
ник (напрями підвищення стійкості організа-
ційного розвитку), В. М. Островерхов (теоре-
тичні засади стратегічної стійкості організації),  
М. Савченко (концепції забезпечення економіч-
ної стійкості) та ін. Проте, попри глибокий рівень 
вивчення питань, пов’язаних зі змістом та різ-
ними аспектами стійкості організації, вважаємо, 
що доцільно детальніше розглянути саме фор-
мування цілісного механізму її забезпечення.

Метою дослідження є обґрунтування змісту 
та структури механізму забезпечення стійкості 
організацій у сучасних безпекових умовах на 
засадах синергетичного підходу.
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
На думку В. М. Островерхова та І. В. Кач-

марського, “стійкість організації не є абстрак-
тним поняттям. Вона має ґрунтуватися на та-
ких конкретних, чітко визначених категоріях, 
як адаптивність, резилієнтність, гнучкість, еко-
номічна і соціальна стійкість, інноваційність, 
ризик-менеджмент тощо. Оскільки кожна з цих 
категорій має свій вплив на здатність організації 
реагувати на виклики та зміни в зовнішньому 
середовищі, то їх правильне формулювання та 
інтеграція в систему управління стає базисом 
для досягнення довгострокової стійкості… За-
безпечення стратегічної стійкості організацій 
є результатом не лише ефективного управлін-
ського та фінансового підходу, а й постійної ро-
боти над корпоративною культурою, залученням 
і розвитком людського капіталу. Це дає змогу 
організаціям не лише адаптуватися до зміню-
ваних умов, а й активно реагувати на виклики, 
максимально використовуючи нові можливості” 
[14].

Як бачимо, забезпечення стійкості організа-
ції є комплексним, багатоетапним процесом, що 
потребує системного підходу, інтеграції управ-
лінських, фінансових і організаційних інструмен-
тів, координації ресурсів, а також узгодженої 
взаємодії всіх підсистем організації. 

Насамперед зауважимо, що під стійкістю 
організації в умовах сучасних викликів, ризиків, 
загроз і небезпек ми пропонуємо розглядати 
“її здатність витримувати, адаптуватися та від-
новлюватися після негативних впливів чинників 
внутрішнього та зовнішнього середовища, а та-
кож водночас зберігати свою функціональність, 
ключові цінності та стратегічні цілі. У сучасному 
світі, що характеризується швидкими зміна-
ми, невизначеністю, складністю та неодноз-
начністю (VUСA-світ, де V  — неповороткість, 
U — невизначеність, C — складність, A — не-
чіткість), а також за умов переходу до світу BANI 
(де Brittle — крихкість, Anxious — тривожність, 
Nonlinear — нелінійність та Incomprehensible — 
незбагненність) стійкість стає ключовим чинни-
ком розвитку будь-якої організації. Стійкий стан 
передбачає можливість системи розв’язувати 
проблеми, що виникають, і протистояти деста-
білізаційним внутрішнім і зовнішнім чинникам, 
не порушивши своєї цілісності та не змінивши 
своїх основних властивостей (гомеостазу)” [18].

Водночас важливо підкреслити, що “ор-
ганізація — це відкрита, нелінійна, динамічна 
система, стійкість якої забезпечується збалан-
сованою взаємодією відповідних підсистем та 
елементів, а, власне, процеси адаптації від-
буваються через самоорганізацію, синергію та 
емерджентність. На думку науковців, стійкість 

організації базується на таких важливих еле-
ментах, як готовність, реагування, адаптивність 
і навчання. Погоджуємося з тим, що вони до-
помагають організаціям не лише виживати під 
час кризових ситуацій, а й процвітати в умовах 
невизначеності, сприяючи досягненню сталого 
розвитку” [17].

Саме таке розуміння стійкості дасть змогу 
нам визначитися зі змістом і структурою меха-
нізму її забезпечення в сучасних безпекових 
умовах. У контексті системної методології по-
будови організаційних відносин, механізм по-
зиціонується як багатовимірна категорія, що 
відображає взаємопов’язану сукупність елемен-
тів, процесів і зв’язків, які забезпечують функ-
ціонування та розвиток організації як складної 
системи [15; 16; 18]. Саме тому вважаємо за 
необхідне виокремити такі наукові підходи до 
трактування механізму:

1) системний підхід, згідно з яким механізм 
розглядаємо як сукупність взаємопов’язаних 
елементів керівної підсистеми (суб’єкт управ-
ління), що забезпечують досягнення визначеної 
мети організації через функції, методи, інстру-
менти та важелі впливу на керовану підсистему 
(об’єкт управління);

2) економічний підхід, що пояснює механізм 
як систему економічних методів та інструментів, 
що забезпечують функціонування та розвиток 
бізнес-процесів в організації;

3) управлінський підхід, за яким, зі свого 
боку, механізм визначається як організаційно 
спроєктована сукупність засобів, важелів і про-
цедур, за допомогою яких реалізується управ-
лінський процес (управлінська діяльність) для 
досягнення визначеної мети організації;

4) синергетичний підхід, що передбачає 
розгляд механізму як динамічної системи 
взаємопов’язаних елементів, що функціонує на 
основі прямих і зворотних зв’язків, забезпечує 
процеси самоорганізації та, власне, сприяє роз-
витку організації як складної відкритої системи.

З огляду на визначені нами наукові підхо-
ди до трактування поняття механізму, їхню си-
нергетичну (самоорганізаційну) природу, роз-
глянемо більш детально сутність та структуру 
механізму забезпечення стійкості організації. 

У сучасних безпекових умовах в Україні під 
механізмом забезпечення стійкості організації 
вважаємо за доцільне розуміти цілісну, належно 
структуровану та таку, що самоорганізується, 
систему організаційно-управлінських, економіч-
них, технологічних, комунікаційних і соціально-
психологічних заходів і процедур. Такі заходи та 
процедури спрямовуються на підтримку життє
здатності та ефективності організації в умо-
вах криз, нестабільності, воєнних дій та інших  
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реальних або потенційних загроз, що забезпе-
чує її здатність адаптуватися до змін, мінімізува-
ти ризики, зберігати ключові ресурси та швидко 
відновлювати функціонування й операційну дія
льність. Інакше кажучи, механізм забезпечення 
стійкості передбачає комплексну систему дій, 
що дає змогу організації адаптуватися до кри-
зових умов та, що нині є особливо актуальним 
для України, зберегти ефективність і дієвість у 
період дії правового режиму воєнного стану та 
післявоєнного відновлення. 

У кожній організації механізм забезпечення 
стійкості має містити цілком конкретний пере-
лік складників, які утримують її в рівноважному 
стані під тиском змін, реальних і потенційних 
ризиків, кризових ситуацій. До цього переліку 
варто зарахувати такі складники:

•	 ресурсний — наявність відповідних фінансо-
вих, матеріальних, кадрових, інформаційних 
тощо ресурсів і гнучке управління ними; 

•	 організаційно-управлінський — ефективна 
структура, чіткі повноваження, здатність до 
швидкого прийняття рішень; 

•	 процесний — стабільність, безперервність 
та адаптивність бізнес-процесів; 

•	 інституційно-нормативний — регламенти, 
політики, стандарти, положення, інструкції 
тощо, що забезпечують впорядкованість, 
визначеність та передбачуваність діяльності; 

•	 інформаційно-комунікаційний — налагодже-
ні внутрішні та зовнішні комунікації, зокрема 
в кризових умовах; 

•	 інноваційно-адаптаційний — здатність до 
змін, впровадження нових рішень і навчання 
організації; 

•	 безпековий — ідентифікація, оцінювання та 
управління ризиками і загрозами; 

•	 соціально-психологічний — рівень довіри, 
організаційна культура, готовність персо-
налу до змін.
Структурний підхід до формування меха-

нізму забезпечення стійкості організації пе-
редбачає чітку ідентифікацію його складників, 
визначення їх цілей і функціонального призна-
чення, встановлення взаємозв’язків між ними та 
проєктування ієрархічно впорядкованої структу-
ри, здатної забезпечувати узгоджене функціо-
нування й адаптацію організації до зовнішнього 
та внутрішнього середовища.

Насамперед, на нашу думку, формування 
механізму забезпечення стійкості організа-
цій слід розпочинати з визначення суб’єктно-
об’єктних складників, що передбачає ідентифі-
кацію суб’єкта управління як носія управлінсько-
го впливу та об’єкта управління як підсистеми, 
на яку спрямовані відповідні дії. Водночас необ-
хідно ідентифікувати управлінські інструменти 

(методи, важелі, технології тощо), за допомо-
гою яких реалізується вплив, а також врахувати 
організаційне середовище, вплив відповідних 
внутрішніх і зовнішніх чинників (збурень), що 
визначають умови функціонування організації, 
формують обмеження та можливості для забез-
печення її стійкості [8; 9].

Як ми вже зазначали [18], ключовими 
функціональними підсистемами механізму за-
безпечення стійкості організації мають бути: 
стратегічне планування розвитку організації 
як складної відкритої системи, що є важливим 
складником процесу самоорганізації; забез-
печення фінансової стійкості як економічної 
підсистеми організації; цифровізація бізнес-
процесів в організації як інструмент підвищення 
її адаптивності до викликів зовнішнього середо
вища; соціально-психологічна підтримка колек-
тиву організації як соціальний вимір її стійкості; 
налагодження партнерських відносин як комуні-
кативна підсистема організації; запровадження 
антикризових, ситуаційних технологій як інстру-
ментів забезпечення організаційної гнучкості та 
динамічної адаптивності.

Саме такий комплексний підхід до визна-
чення функціональних підсистем дасть змогу 
забезпечити синергетичний ефект у розв’язанні 
питання стійкості, що (як це передбачено тео-
рією організації) допоможе підсилити взаємо-
дію підсистем та елементів організації, знизить 
ентропію в її структурі та процесах, сприятиме 
формуванню адаптивної поведінки, виникненню 
нових властивостей, а також посиленню ролі та 
ефективності зворотних зв’язків.

Переконані, що належно спроєктований і 
реалізований механізм забезпечення стійкос-
ті організації забезпечить чіткий і конкретний, 
цілком вимірюваний і прогнозований управлін-
ський ефект. Зокрема:

•	 по-перше, адаптація бізнес-процесів до 
сучасних безпекових умов і можливих ви-
кликів (збурень), насамперед, спричинених 
війною, що передбачає перегляд усталених 
управлінських процедур, підвищення їхньої 
гнучкості та здатності швидко реагувати на 
ризики, виклики й потреби, а також інте-
грацію процедур оцінювання та мінімізації 
загроз в операційну діяльність [8];

•	 по-друге, важливим результатом є розви-
ток і масштабування цифрових інструментів 
управління та надання послуг, що дає змогу 
підвищити обґрунтованість, оперативність у 
прийнятті рішень, забезпечити безперерв-
ність діяльності в кризових умовах, а також 
мінімізувати залежність від фізичної інфра-
структури та людських чинників. Варто за-
значити, що тут важливий баланс, оскільки 
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відключення електроенергії, пошкодження 
або руйнування об’єктів інфраструктури, 
вірусні атаки на програмне забезпечення 
тощо є реальною, а не потенційною загро-
зою для вітчизняних організацій [13];

•	 по-третє, критичне значення має форму-
вання цілісної системи кризових комунікацій 
між усіма учасниками організаційних від-
носин, що забезпечує своєчасний обмін 
інформацією, узгодженість дій і зниження 
рівня невизначеності, непередбачуваності 
діяльності під час кризових ситуацій. Така 
система є ключовим елементом координа-
ції та підтримання довіри між учасниками 
організаційного середовища;

•	 по-четверте, вагомим практичним результа-
том є розроблення та впровадження анти-
кризових програм, що охоплюють комплекс 
превентивних, реактивних і відновлюваль-
них заходів, спрямованих на мінімізацію 
наслідків криз і забезпечення швидкого 
відновлення нормального функціонування 
організації [7].
Комплексно ці результати відображають пе-

рехід від суто теоретичного розуміння стійкості 
до її практичної реалізації, коли організація на-
буває здатності не лише реагувати на загро-
зи, а й системно підвищувати власну життє
здатність; демонструвати готовність приймати 
управлінські рішення та підтримувати безпе-
рервність діяльності навіть в умовах криз, над-
звичайних ситуацій і високого рівня невизначе- 
ності [8].

Як показує досвід, доречно говорити про 
чимало видів стійкості, які характеризують різні 
параметри чи окремі складники організаційної 
системи. Наприклад, окремі науковці розгляда-
ють стійкість організації в розрізі її підсистем — 
фінансової, економічної, організаційної [9; 13], 
управлінської, кадрової тощо. Також прийнято 
говорити про стійкість на різних рівнях — інди-
відуальному, груповому, організаційному, міс-
цевому, регіональному, загальнодержавному, 
міжнародному, глобальному.

На нашу думку, досить повною є класифіка-
ція видів стійкості, запропонована С. В. Козлов-
ським, Г. Ф. Мазуром і наведена на рис. 1 [11].  
Як бачимо, на рисунку виділено види стійкос-
ті за цілою низкою ознак: залежно від періоду 
встановлення та тривалості, сфери діяльнос-
ті, умов функціонування, масштабу, за рівнем 
контрольованості, здатністю до адаптації та на-
лежністю до об’єкта дослідження. 

Узагальнення підходів до класифікації видів 
стійкості організації підтверджує необхідність 
поступового переходу до багатовимірного, сис-
темного бачення цього явища. Зокрема, існує 

необхідність вивчення стійкості організації та-
кож за:

•	 характером змін (статична, динамічна); 
•	 ступенем збалансованості розвитку (стій-

кість рівноважного стану, стійкість нерівно-
важного розвитку); 

•	 рівнем ризикостійкості (низька, помірна, 
висока); 

•	 чутливістю до впливу чинників зовнішнього 
середовища (інерційна, чутлива, адаптивна); 

•	 здатністю до відновлення (відновлювана, 
частково відновлювана, невідновлювана); 

•	 типом реакції на зміни середовища (реак-
тивна, проактивна, превентивна); 

•	 рівнем ресурсного забезпечення (ресурсно 
забезпечена, ресурсно обмежена, ресур-
содефіцитна); 

•	 рівнем інноваційності (традиційна, іннова-
ційна, трансформаційна).
З погляду структурування організаційних 

відносин і забезпечення стійкості організації, 
на окрему увагу заслуговує дослідження таких 
її видів, як статична та динамічна стійкість.

Статична стійкість характеризує здатність 
організації зберігати відносно незмінний стан 
у короткостроковому періоді за умов відсут-
ності або мінімальної дії зовнішніх і внутрішніх 
збурень. Ідеться насамперед про підтримання 
заданих параметрів функціонування: структу-
ри, розподілу ресурсів, встановлених проце-
дур, фінансової рівноваги, виконання планових 
показників. Перевагою такого виду стійкості 
є стабільність організації як системи, що за-
безпечується стійкою ієрархією управління, 
формалізованими правилами та механізмами. 
Водночас можна справедливо зазначити, що 
надмірна орієнтація на статичну стійкість може 
призводити до зниження адаптивності та інно-
ваційності організації.

Зі свого боку, динамічна стійкість, навпа-
ки, відображає здатність організації зберігати 
свою цілісність і ефективність функціонування 
в умовах постійних змін зовнішнього середо
вища. Вона передбачає не просто утримання 
досягнутого стану, а здатність до адаптації, 
трансформації та самоорганізації без втрати 
відповідних функціональних характеристик. Така 
стійкість ґрунтується на гнучкості організацій-
ної структури, наявності механізмів зворотного 
зв’язку, розвитку управлінської рефлексії, ви-
користанні антикризових і ситуаційних інстру-
ментів, а також на здатності швидко перероз-
поділяти ресурси відповідно до нових викликів і  
потреб.

У межах цілісного механізму забезпечен-
ня стійкості організації ці два види стійкості не 
мають розглядатися ізольовано або виключати 
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один одного. Статична стійкість створює своє
рідний “каркас” стабільності, що дає змогу ор-
ганізації функціонувати передбачувано, тоді як 
динамічна стійкість забезпечує її життєздатність 
у довгостроковій перспективі через здатність 
до адаптації та гнучкості. Водночас оптималь-
ний баланс між ними має бути, адже надлишок 
статичності веде до стагнації, тоді як надмірна 
динамічність — до втрати керованості та де-
зорганізації.

Таким чином, коректне проєктування меха-
нізму забезпечення стійкості організації перед-
бачає одночасне врахування інструментів під-
тримання стабільності та інструментів адаптації, 
що в комплексі формують здатність організації 
не лише зберігати себе як цілісність, а й розви-
ватися в умовах невизначеності та змін.

З огляду на це, ефективність та дієвість ме-
ханізму забезпечення стійкості організації дасть 
змогу досягти таких ключових результатів: адап-
тації бізнес-процесів до воєнних і повоєнних 
умов (розроблення сценаріїв, алгоритмів, пла-
нів реагування на ризики та негативні впливи); 
підтримки фінансової стабільності (створення 
резервних фондів, залучення грантів, міжна-
родної технічної допомоги тощо); цифровізації 
управлінської діяльності, системи комунікацій і 
виробничих процесів (впровадження електро-
нних систем обліку, моніторингу та управлін-
ня); соціальної підтримки персоналу (медіація, 
психологічні консультації, програми підтримки 
ментального здоров’я, зміцнення корпоратив-
ної культури); розвитку партнерства (інтегра-
ція влади, бізнесу та громадських ініціатив для 

Види стійкості:

стосовно 
періоду 

встановлення і 
тривалості 
існування

– поточна
– перспективна
– короткостро-
    кова
– довгострокова

залежно від 
сфери 

діяльності

– економічна
– фінансова
– ринкова
– виробнича
– технологічна

залежно від 
умов 

функціонування

– у мирний час
– у надзвичайні 
    ситуації
– у період криз
– в особливий 
    період
– у воєнний 
    період

залежно від 
масштабу

– економіки 
    держави
– галузі 
    економіки
– підприємства
 

за рівнем 
контрольованості

– контрольована
– неконтрольо-
    вана

стосовно 
здатності 

до адаптації

стосовно 
здатності 

до адаптації

– абсолютна
– достатня
– нестійка
– кризова

– природничі
– гуманітарні
– технічні
– суспільні

залежно від економічного потенціалу

Рис. 1. Види стійкості організації
Джерело: [11].
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спільного розв’язання проблем територіальних 
громад, наприклад, відновлення інфраструктури 
тощо); прийняття інноваційних та екологічних 
рішень (впровадження в практику діяльності 
організацій принципів циркулярної економіки, 
ресурсоефективних технологій тощо) [12].

Також, на нашу думку, важливого значен-
ня набуває визначення етапів забезпечення 
стійкості організації, що дасть змогу не лише 
сформувати цілісний та послідовний механізм, 
а й забезпечити узгодженість дій щодо його 
реалізації, особливо в умовах невизначеності, 
ризиків і кризових ситуацій. Причому йдеться не 
лише про формальну послідовність дій, а й про 
цілісну логіку управлінських рішень і заходів. Без 
чітко вибудуваної системи таких етапів будь-які 
підходи до забезпечення стійкості ризикують 
залишитися лише теоретичними конструкціями. 
Вважаємо за доцільне подати їх у такий спосіб.

1. Оцінювання внутрішнього потенціалу, 
власних спроможностей організації, аналіз її 
зовнішнього середовища, ідентифікація кри-
тичних точок. 

2. Формування чітких орієнтирів (цілей, па-
раметрів стійкості): що саме означає стійкість 
для конкретної організації (фінансова, опера-
ційна, кадрова, репутаційна тощо). 

3. Проєктування власне механізму забезпе-
чення стійкості через розроблення інструментів, 
процедур, політик і розподілу відповідальності; 
визначення необхідного ресурсного забезпе-
чення. 

4. Упровадження заходів, зокрема реалі-
зація антикризових програм, планів стійкос-
ті для організацій, адаптація бізнес-процесів, 
упровадження цифрових рішень, налагодження 
комунікацій тощо. 

5. Систематичне відстеження показників 
стійкості, оцінювання ефективності впровадже-
них заходів, виявлення відхилень. 

6. Оновлення рішень на основі отриманих 
даних, удосконалення механізму, інституціона-
лізація успішних практик. 

ВИСНОВКИ

Отже, дослідження актуальних аспектів фор-
мування механізму забезпечення стійкості орга-
нізацій у сучасних безпекових умовах доводить, 
що системний підхід, що поєднує фінансові, 
організаційні, технологічні та соціальні тощо 
заходи, дає змогу зберігати їх життєздатність 
під час війни та забезпечить швидке повоєнне 
відновлення. Стратегічне планування, цифрові-
зація, психологічна підтримка персоналу та роз-
виток партнерських зв’язків стають ключовими 
інструментами підвищення стійкості та мають 
бути покладені в основу механізму її забезпе-

чення. Логічно вибудувана послідовність реалі-
зації такого механізму дасть змогу забезпечити 
системність управлінських рішень, своєчасне 
реагування на ризики, ефективне використання 
ресурсів і створить передумови для стійкого 
розвитку організації навіть в умовах високого 
рівня невизначеності.
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T. V. TERESHCHENKO, PhD in Economics, Associate Professor
N. M. LALUIEVA, Senior Lecturer

DEVELOPING A MECHANISM TO ENSURE ORGANIZATIONAL RESILIENCE  
IN THE CURRENT SECURITY ENVIRONMENT

Abstract. The article is devoted to substantiating the content and structure of the mechanism for ensuring 
organizational resilience under contemporary security conditions. The author's vision of organizational resilience 
in the context of threats and uncertainty is presented as the ability to preserve itself, adapt, and recover from 
crisis disruptions, thereby maintaining its functionality, core values, and priority objectives. Scientific approaches 
to the interpretation of the concept of a “mechanism” are outlined. The essence and structure of the mechanism 
for ensuring organizational resilience are characterized. The mechanism for ensuring organizational resilience is 
considered as an integrated, properly structured, and self-organizing system of organizational and managerial, 
economic, technological, communication, and socio-psychological measures and procedures. The components 
of the organizational resilience mechanism are systematized, including resource, organizational and managerial, 
process, institutional and regulatory, information and communication, innovation and adaptation, security, and 
socio-psychological components.

Approaches to the classification of organizational resilience types are generalized. Static resilience is identified 
as the ability of an organization to maintain a relatively unchanged state in the short term under conditions of 
the absence or minimal impact of internal and external disturbances. Dynamic resilience, in contrast, reflects 
the ability of an organization to preserve its integrity and operational effectiveness in the context of continuous 
change. The necessity of maintaining a balance between static and dynamic resilience is emphasized, as it 
ensures both stability and adaptability.

The stages of ensuring organizational resilience are characterized, making it possible to develop a holistic and 
consistent mechanism and to ensure coordinated actions for its implementation under contemporary security conditions.

Keywords: energy, energy efficiency, priority thematic areas, medium-term priority areas, research (scientific 
and technical) works, scientific (scientific and technical) output.
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МУЛЬТИМЕДІЙНІ БІБЛІОТЕЧНІ РЕСУРСИ ЯК 
АКТИВНА СКЛАДОВА ЦИФРОВОЇ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

ОСВІТНЬОЇ ЕКОСИСТЕМИ УНІВЕРСИТЕТУ
Резюме. У статті запропоновано функціональну модель мультимедійних бібліотечних ресурсів як активної 
складової цифрової інклюзивної освітньої екосистеми університету. Дослідження виконано на прикладі 
цифрової освітньої інфраструктури Харківського національного економічного університету імені Семена 
Кузнеця (ХНЕУ ім. С. Кузнеця), у якій важливу роль відіграють Персональні навчальні системи (ПНС) на базі 
Moodle, університетська бібліотека, електронний каталог, репозитарій, мультимедійні ресурси і цифрові 
сервіси підтримки навчальної та наукової діяльності. Обґрунтовано, що сучасні бібліотечні ресурси доцільно 
розглядати не лише як засоби збереження та надання доступу до інформації, а і як інтеграційний компонент, 
що поєднує навчальний контент, наукові публікації, електронні ресурси, інструменти залучення користувачів 
і механізми інклюзивної адаптації цифрового контенту.

У статті визначено проблему фрагментації цифрових ресурсів університету, коли LMS, бібліотечні систе-
ми, репозитарії, кафедральні матеріали та адміністративна звітність функціонують як відносно відокремлені 
інформаційні середовища. Це призводить до дублювання введення даних і використання напівструктуро-
ваних форматів, що ускладнює повторне використання освітнього й наукового контенту. Запропонована 
функціональна модель передбачає інтеграцію ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця, бібліотечних ресурсів, репозитарію, 
ШІ-інструментів структуризації даних, мультимедійних та immersive-форматів, а також засобів інклюзивної 
адаптації контенту. Практична цінність моделі полягає в можливості підвищення доступності цифрових освіт-
ніх ресурсів, зменшення ручної звітності, покращення якості метаданих, підтримки безперервності вищої 
освіти та формування більш відкритого, гнучкого й інклюзивного університетського освітнього середовища.

Ключові слова: мультимедійні бібліотечні ресурси, цифрова освітня екосистема, інклюзивність, універ-
ситетська бібліотека, ПНС, Moodle, репозитарій, DSpace, цифровий контент, immersive learning, штучний 
інтелект, метадані.

ВСТУП

Сучасна університетська бібліотека посту-
пово змінює свою роль у структурі вищої освіти. 
Вона вже не може розглядатися лише як місце 
збереження друкованих видань або сервіс до-
ступу до літератури. У цифровому освітньому 
середовищі бібліотека дедалі частіше виконує 
функції інформаційного, комунікаційного, мето-
дичного та мультимедійного центру, що підтри-
мує навчальну, наукову та проєктну діяльність 
університету. Особливого значення набувають 
електронні ресурси, цифрові архіви, репозита-
рії, мультимедійні видання, віртуальні виставки, 
інтерактивні матеріали та інші форми подання 
знань, орієнтовані не лише на зберігання інфор-
мації, а й на активну взаємодію з користувачем.

У контексті цифрової трансформації ви-
щої освіти бібліотечні ресурси доцільно роз-
глядати як складник ширшої освітньої екосис-
теми університету. Така екосистема поєднує 
LMS-платформи, електронні курси, репозита-
рії, бібліотечні каталоги, цифрові колекції, ін-
струменти комунікації, засоби контролю якості 
навчального контенту та сервіси підтримки ко-

ристувачів. У цьому середовищі бібліотека може 
бути не ізольованим підрозділом, а активним 
партнером освітнього процесу, що забезпечує 
доступ до знань, допомагає структурувати циф-
рові ресурси, підтримує повторне використання 
навчального й наукового контенту та сприяє 
залученню студентів, викладачів і дослідників 
до роботи з сучасними форматами інформації.

Актуальним це питання є для українських 
університетів, які працюють в умовах тривалих 
кризових викликів, воєнного стану, переміщення 
студентів і викладачів, нестабільного доступу до 
інфраструктури та необхідності забезпечувати 
безперервність освітнього процесу. За таких 
умов цифрова інклюзивна освітня екосисте-
ма університету має не лише надавати доступ 
до навчальних матеріалів, а й забезпечувати 
гнучкість, адаптивність і доступність контенту 
для різних груп користувачів. Інклюзивність у 
цьому контексті розуміється ширше, ніж під-
тримка окремих категорій здобувачів освіти з 
особливими потребами. Вона охоплює можли-
вість навчатися незалежно від місця перебуван-
ня, технічних умов, мовних бар’єрів, фізичних  
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обмежень, рівня цифрової підготовки або жит-
тєвих обставин.

Показовим прикладом формування такої 
цифрової освітньої інфраструктури є Харків-
ський національний економічний університет 
імені Семена Кузнеця (ХНЕУ ім. С. Кузнеця). 
Університет має розвинену персональну на-
вчальну систему на базі Moodle, що акумулює 
значний масив електронних курсів, навчальних 
матеріалів, презентацій, тестів, інтерактивних 
завдань, засобів комунікації та результатів на-
вчальної активності. ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця 
доцільно розглядати не лише як LMS для органі-
зації дистанційного чи змішаного навчання, а як 
масштабне цифрове сховище навчальних знань 
університету. Водночас університетська бібліо
тека має власні електронні сервіси, зокрема 
електронний каталог, цифровий архів, репози-
тарій, електронні ресурси, мультимедійні ви-
дання, віртуальні виставки, буктрейлери, бібліо
графічні покажчики та інші цифрові формати.

Водночас на практиці між окремими компо-
нентами цифрової інфраструктури університе-
ту часто зберігається функціональний розрив. 
LMS-платформи накопичують великі обсяги 
навчального контенту, бібліотеки розвивають 
електронні ресурси й репозитарії, кафедри 
формують власні навчальні та звітні матеріали, 
адміністративні підрозділи потребують різних 
форм статистики й аналітики. Однак ці дані не 
завжди пов’язані між собою як єдина систе-
ма. Частина інформації передається у вигля-
ді неструктурованих або напівструктурованих 
Word- і Excel-документів, одні й ті самі відомості 
багаторазово вводяться, копіюються, переві-
ряються та переформатовуються для різних 
управлінських потреб. Це ускладнює повторне 
використання цифрових ресурсів, знижує якість 
метаданих і збільшує навантаження на праців-
ників бібліотеки, кафедр та адміністративних 
підрозділів.

У цьому контексті актуальним є розроблення 
функціональної моделі, що дасть змогу поєд-
нати мультимедійні бібліотечні ресурси, ПНС, 
університетський репозитарій, інструменти 
структуризації даних, ШI-сервіси та засоби ін-
клюзивної адаптації контенту в межах єдиної 
цифрової освітньої екосистеми. Така модель 
має враховувати не лише технічне зберігання 
ресурсів, а й їхні освітню, комунікаційну, ана-
літичну та інклюзивну функції. Вона має забез-
печувати перехід від фрагментарного викорис-
тання цифрових сервісів до більш узгодженої 
системи, у якій бібліотечні ресурси стають ак-
тивним компонентом навчання, наукової кому-
нікації, користувацької взаємодії та підтримки 
безперервності вищої освіти.

Таким чином, дослідження мультимедійних 
бібліотечних ресурсів як активної складової 
цифрової інклюзивної освітньої екосистеми уні-
верситету є актуальним як у теоретичному, так 
і в прикладному аспекті. Теоретичне значення 
полягає в переосмисленні ролі університетської 
бібліотеки в умовах цифрової трансформації 
освіти. Практичне значення пов’язане з можли-
вістю використання запропонованої моделі для 
інтеграції ПНС, бібліотечних ресурсів, репозита-
рію, мультимедійного контенту, ШI-інструментів 
і засобів інклюзивного доступу в єдину функціо
нальну систему підтримки навчання, науки та 
управління цифровими ресурсами університету.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Сучасні університети вже накопичили значні 
масиви цифрових освітніх, наукових і бібліо-
течних ресурсів. До них належать електронні 
курси в LMS, навчальні презентації, методичні 
матеріали, відеолекції, тести, інтерактивні за-
вдання, електронні каталоги, репозитарії, циф-
рові архіви, мультимедійні видання, віртуальні 
виставки та інші форми електронного контенту. 
Проте наявність таких ресурсів сама по собі 
ще не означає формування цілісної цифрової 
освітньої екосистеми. У багатьох випадках ці 
компоненти розвиваються паралельно, але не-
достатньо пов’язані між собою на рівні даних, 
сервісів, користувацьких сценаріїв і управлін-
ської аналітики.

Показовою є ситуація з LMS-платформами. 
ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця, що функціонує на базі 
Moodle, доцільно розглядати не лише як інстру-
мент організації дистанційного чи змішаного 
навчання, а й як масштабне цифрове сховище 
навчальних знань університету. У межах ПНС 
акумулюються електронні курси, презентації, 
методичні матеріали, тести, інтерактивні завдан-
ня, засоби комунікації, результати навчальної ак-
тивності та інші освітні дані. Фактично така сис-
тема поступово перетворюється на один із голо-
вних носіїв навчального контенту університету.

Водночас університетська бібліотека також 
має власну цифрову інфраструктуру: електро-
нний каталог, електронні ресурси, цифровий 
архів, репозитарій, мультимедійні видання, вір-
туальні виставки, буктрейлери, бібліографічні 
покажчики та інші форми інформаційного забез-
печення навчальної та наукової діяльності. Од-
нак зв’язок між ПНС, бібліотечними ресурсами 
та репозитарієм часто залишається недостат-
ньо системним. Навчальні матеріали можуть іс-
нувати в межах електронних курсів, методичних 
кабінетів, кафедральних архівів, бібліотечних 
фондів і репозитаріїв без єдиної логіки опису, 
оновлення, пошуку та повторного використання.
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Окрему проблему становить фрагментація 
інформаційних потоків між бібліотекою, кафе-
драми, адміністративними підрозділами та ін-
шими користувачами університетських даних. 
Частина інформації передається у вигляді Word-
документів, Excel-таблиць чи інших напівструк-
турованих форматів. Одні й ті самі дані можуть 
багаторазово вводитися, перевірятися, копі-
юватися та переформатовуватися для різних 
звітів: кафедральних, бібліотечних, наукових, 
адміністративних або акредитаційних. У резуль-
таті зростає трудомісткість роботи, підвищу-
ється ризик помилок, ускладнюється контроль 
актуальності даних і знижується ефективність 
використання вже наявних цифрових ресурсів.

Проблема полягає не у відсутності окремих 
цифрових сервісів, а в недостатньому рівні їх 
інтеграції. Університет може мати розвинену 
LMS, електронний каталог, репозитарій, муль-
тимедійні матеріали та окремі інструменти ін-
клюзивного доступу, але без узгодженої функ-
ціональної моделі ці елементи залишаються 
відносно автономними. Це обмежує можливості 
комплексного використання бібліотечних ре-
сурсів у навчальному процесі, ускладнює їхній 
зв’язок з електронними курсами, знижує потен-
ціал автоматизованої звітності та не дає змоги 
повною мірою реалізувати принцип єдиного 
структурованого джерела даних.

Ще одним важливим аспектом є інклюзив-
ність цифрового освітнього контенту. В умовах 
війни, переміщення студентів і викладачів, не-
рівного доступу до інтернету, різних технічних 
можливостей і потреб користувачів інклюзив-
ність має розглядатися не лише як підтримка 
окремих категорій здобувачів освіти, а як здат-
ність університетської екосистеми забезпечу-
вати гнучкий, доступний і стабільний доступ до 
знань для всіх учасників освітнього процесу. Для 
цього бібліотечні та навчальні ресурси мають 
підтримувати різні формати подання: текстові, 
аудіальні, відео-, інтерактивні, субтитровані, 
озвучені, перекладені чи адаптовані для корис-
тувачів із різними освітніми потребами.

У цьому контексті актуальним є викорис-
тання інструментів штучного інтелекту (ШІ) для 
структуризації даних, автоматичного форму-
вання метаданих, агрегування бібліографічної 
інформації за DOI, покращення пошуку, створен-
ня альтернативних форматів контенту, автома-
тичного субтитрування, озвучення, перекладу та 
підтримки користувачів. Однак такі інструменти 
також потребують системного включення в уні-
верситетську цифрову інфраструктуру. Без цьо-
го вони залишаються окремими сервісами, які 
покращують локальні процеси, але не форму-
ють цілісного механізму інтеграції бібліотечних 

ресурсів, ПНС, репозитарію та інклюзивного 
доступу.

Таким чином, наукова проблема полягає у 
відсутності узгодженої функціональної моделі 
інтеграції мультимедійних бібліотечних ресур-
сів, ПНС, університетського репозитарію, ін-
струментів структуризації даних, ШІ-сервісів і 
засобів інклюзивної адаптації контенту в межах  
цифрової інклюзивної освітньої екосистеми 
університету. Прикладна проблема полягає в 
необхідності зменшення фрагментації цифрових 
ресурсів, усунення дублювання ручної звітності, 
підвищення якості метаданих, забезпечення по-
вторного використання освітнього та наукового 
контенту, а також розширення доступності біблі-
отечних ресурсів для різних груп користувачів.

АНАЛІЗ АКТУАЛЬНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Проблематика розвитку мультимедійних  
бібліотечних ресурсів у цифровій освітній 
екосистемі університету поєднує декілька 
взаємопов’язаних наукових напрямів: цифрові 
гуманітарні науки, університетські репозитарії, 
інструменти штучного інтелекту для бібліотек, 
архівів і музеїв, цифрові навчальні платформи, 
інклюзивність освітнього контенту та immersive-
формати (імерсивні формати) взаємодії з ко-
ристувачем. У сучасних дослідженнях бібліо-
тека дедалі частіше розглядається не лише як 
інституція збереження інформації, а як активний 
учасник створення, структурування, інтерпре-
тації та поширення знань у цифровому сере
довищі.

Важливе теоретичне підґрунтя для такого 
підходу формують дослідження у сфері Digital 
Humanities (цифрові гуманітарні науки). У пра-
цях, присвячених цифровим гуманітарним прак-
тикам, підкреслюється, що цифрові ресурси 
не є простими копіями традиційних текстів або 
колекцій, а потребують моделювання, струк-
туризації, опису, інтерпретації та нових спосо-
бів взаємодії з користувачем [4; 5]. Зокрема 
П. Зале (P. Sahle) розглядає цифрове наукове 
видання як специфічну форму представлення 
знань, що відрізняється від друкованої логіки 
й передбачає інший рівень структурованості, 
навігації та доступу до матеріалу [4]. У цьому 
контексті мультимедійні бібліотечні ресурси мо-
жуть розглядатися як продовження цифрових 
гуманітарних практик у межах університетської 
бібліотеки.

Окремий інтерес становлять дослідження 
Університету Верони, пов’язані з цифровою гу-
манітаристикою, інклюзивністю та якістю опису 
культурної спадщини. Матеріали конференції 
AIUCD 2025, присвяченої diversity, equity and 
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inclusion (різноманіттю, рівності та інклюзії)  
у цифрових гуманітарних науках в епоху ШІ, під-
тверджують актуальність поєднання цифрових 
технологій, доступності, культурної спадщи-
ни та ШІ-інструментів [1]. У праці М. Лоренціні  
(M. Lorenzini), М. Роспокера (M. Rospocher) 
та ін. розглядається автоматичне оцінюван-
ня якості текстових описів у записах культур-
ної спадщини, що є важливим для проблеми 
якості метаданих, опису цифрових об’єктів і 
подальшого пошуку ресурсів [2]. Дослідження  
Дж. Маркіоро (G. Marchioro) та співавторів де-
монструє можливості інтерактивних вебтехно-
логій для спрощення читання рукописів через 
hover-взаємодію, що безпосередньо пов’язано 
з ідеєю мультимедійного та інтерактивного по-
дання бібліотечних матеріалів [3].

Дослідження цифрових наративів і електро-
нної літератури також є важливими для розу-
міння того, як бібліотечні ресурси можуть пе-
реходити від статичного збереження текстів 
до створення інтерактивних і мультимедійних 
сценаріїв взаємодії. Водночас С. Реттберг  
(S. Rettberg) розглядає electronic literature (елек-
тронну літературу) як частину Digital Humanities, 
що дає змогу поєднувати текст, алгоритміч-
ність, мультимедійність і користувацьку вза-
ємодію [6]. У працях, пов’язаних із Center for 
Digital Narrative в University of Bergen (Центром 
цифрового наративу Університету Бергена), 
аналізуються цифрові наративи, алгоритмічна 
наративність і технології, що змінюють спосо-
би створення та сприйняття історій [7; 8]. Для 
університетських бібліотек це важливо, оскільки 
бібліотечні ресурси можуть ставати основою не 
лише для пошуку інформації, а й для створення 
освітніх, культурних та immersive-наративів.

Окремий напрям сучасних досліджень 
пов’язаний із використанням штучного інтелекту 
в бібліотеках, архівах і музеях. Показовою є дія
льність спільноти AI4LAM, що об’єднує фахівців 
навколо проблем застосування ШІ в бібліоте-
ках, архівах і музеях [10; 11]. У цьому напрямі 
Т. Паділла (T. Padilla) наголошує на необхіднос-
ті відповідального використання data science  
(науки про дані), machine learning (ML, машин-
ного навчання) та ШІ в бібліотеках, зокрема 
з урахуванням операційних, етичних і органі-
заційних аспектів [12]. Натомість Р. Корделл  
(R. Cordell) систематизує стан використання 
машинного навчання в бібліотечній сфері та по-
казує, що ML може застосовуватися для опису, 
класифікації, пошуку, аналізу колекцій і підтрим-
ки нових форм доступу до інформації [13].

Для бібліотек, архівів і культурних інституцій 
особливо важливим є питання не лише впрова-
дження ШІ, а й забезпечення відповідального, ін-

клюзивного та прозорого використання таких ін-
струментів. У звіті EuropeanaTech AI in Relation to 
GLAMs Task Force акцентовано на можливостях 
і ризиках застосування ШІ у GLAM-секторі, зо-
крема щодо якості даних, упередження, прозо-
рості, доступності та людського контролю [14].  
У працях Л. Жаян (L. Jaillant) та співавторів ана-
лізуються можливості ШІ для роботи з цифро-
вими та оцифрованими архівними колекціями, 
а також питання різноманітності, репрезентації 
та доступу до архівних матеріалів [15–17]. Ці 
положення є важливими для університетської 
бібліотеки, що має працювати не лише з інфор-
маційними ресурсами, а й з різними групами 
користувачів, різними форматами доступу та 
різними рівнями цифрової підготовки.

Інфраструктурне підґрунтя цифрової біблі-
отечної екосистеми становлять репозитарії, 
системи управління метаданими та сервіси від-
критого доступу. DSpace розглядається як одна 
з базових open-source платформ (платформ із 
відкритим вихідним кодом) для створення циф-
рових репозитаріїв, збереження ресурсів і за-
безпечення доступу до них [18; 19]. Подальший 
розвиток цієї логіки представлений у DSpace-
CRIS, де репозитарій поєднується з функціями 
research information management (управління 
науковою інформацією), що дає змогу пра-
цювати не лише з файлами або публікаціями, 
а й з авторами, проєктами, організаційними 
підрозділами, метаданими та аналітикою [20]. 
Стандарти та рекомендації OpenAIRE додатково 
підкреслюють значення інтероперабельності, 
структурованого опису ресурсів і можливості 
повторного використання даних у науковій та 
освітній інфраструктурі [21].

Водночас цифрова освітня екосистема 
університету не обмежується бібліотекою та 
репозитарієм. Важливу роль у ній відіграють 
LMS-платформи, зокрема Moodle, що підтримує 
створення електронних курсів, розміщення на-
вчальних матеріалів, тестування, комунікацію, 
інтерактивні активності та інтеграцію зовнішніх 
ресурсів [22; 23]. У межах цього дослідження 
особливе значення має ПНС ХНЕУ ім. С. Куз-
неця, що функціонує як персональна навчаль-
на система університету і може розглядатися 
як масштабне цифрове сховище навчальних 
знань [24]. У поєднанні з офіційними ресурсами 
бібліотеки ХНЕУ ім. С. Кузнеця та університет-
ським репозитарієм це створює передумови 
для формування інтегрованої моделі, у якій 
навчальні курси, бібліотечні ресурси, науко-
ві публікації та цифрові сервіси працюють як 
взаємопов’язані елементи [25; 26].

Проблематика мультимедійності, інтер-
активності та immersive-форматів також уже 
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представлена в попередніх дослідженнях авто-
ра. У праці, присвяченій розподіленій системі 
розробки AR-проєктів культурної спадщини з 
використанням ШІ, запропоновано підхід до 
організації процесів створення AR-контенту, 
роботи з 3D-моделями, візуальними матеріа-
лами та інтелектуальними інструментами для 
культурно-освітніх проєктів [27]. Це безпосе-
редньо пов’язано з ідеєю перетворення бібліо
течних і культурних ресурсів на інтерактивні та 
immersive-досвіди.

Питання інклюзивності цифрового бібліотеч-
ного контенту розкрито в праці, присвяченій ме-
тодиці розроблення та проведення віртуальної 
виставки для осіб з обмеженими можливостями 
[28]. Ця робота є важливою для поточного до-
слідження, оскільки демонструє, що мультиме-
дійні бібліотечні ресурси можуть бути не лише 
інструментом популяризації фондів або культур-
ної спадщини, а й засобом розширення доступу 
до знань для користувачів із різними потребами. 
У дослідженні методики розроблення навчаль-
ного курсу з використанням інтерактивних медіа 
та доповненої реальності показано можливос-
ті інтеграції мультимедійних і AR-компонентів 
у навчальний процес [29]. Це дає змогу роз-
глядати мультимедійні бібліотечні ресурси не 
ізольовано, а як частину освітнього контенту, 
що може бути пов’язаний із курсами, LMS та 
індивідуальними навчальними траєкторіями.

Додатково в дослідженні щодо використан-
ня генеративного ШІ в менеджменті проєктів 
розроблення 3D-моделей ігрового оточення ак-
центовано на можливостях GenAI для підтримки 
творчих і виробничих процесів, пов’язаних із 
3D-контентом [30]. Для теми мультимедійних 
бібліотечних ресурсів це важливо, адже су-
часна бібліотека може працювати не лише з 
текстами, PDF-файлами чи каталогами, а й із 
3D-об’єктами, віртуальними виставками, інтер-
активними сценами, освітніми симуляціями та 
іншими формами цифрового контенту.

Отже, аналіз актуальних досліджень дає 
змогу зробити декілька висновків. По-перше, 
у сучасній науковій літературі вже сформова-
но підходи до розуміння цифрових ресурсів як 
структурованих, інтерактивних і багаторазово 
використовуваних об’єктів, що виходять за межі 
традиційної бібліотечної логіки [4–8]. По-друге, 
ШI-інструменти дедалі активніше застосову-
ються в бібліотеках, архівах і музеях для опису, 
пошуку, аналізу, адаптації та підвищення до-
ступності ресурсів [10–17]. По-третє, репози-
тарії, LMS-платформи та системи управління 
метаданими формують технологічне підґрунтя 
цифрової освітньої екосистеми університету, 
але потребують функціональної інтеграції [18–

26]. По-четверте, попередні дослідження автора 
підтверджують прикладну значущість інтерак-
тивних, AR/VR, ШІ- та інклюзивних підходів для 
створення сучасного освітнього й бібліотечного 
мультимедійного контенту [27–30].

Водночас у наявних дослідженнях недостат-
ньо розкрито питання інтеграції мультимедійних 
бібліотечних ресурсів, LMS, університетського 
репозитарію, ШI-інструментів структуризації 
даних і засобів інклюзивної адаптації контенту 
в єдину функціональну модель цифрової інклю-
зивної освітньої екосистеми університету. Саме 
ця методична прогалина визначає подальшу 
логіку нашого дослідження.

Метою статті є розроблення функціональ-
ної моделі інтеграції мультимедійних бібліо-
течних ресурсів у цифрову інклюзивну освіт-
ню екосистему університету на прикладі ХНЕУ  
ім. С. Кузнеця. У межах дослідження мульти-
медійні бібліотечні ресурси розглядаються не 
як окрема група електронних матеріалів, а як 
елемент університетської цифрової інфраструк-
тури, здатний поєднувати навчальний контент, 
бібліотечні сервіси, репозитарні дані, інструмен-
ти ШІ та засоби підтримки доступності освітньо-
го середовища.

Досягнення поставленої мети передбачає 
визначення місця бібліотеки, ПНС, репозита-
рію та мультимедійного контенту в єдиній логіці 
цифрової взаємодії. Особлива увага приділя-
ється тому, як такі ресурси можуть підтриму-
вати не лише збереження та поширення знань,  
а й інклюзивний доступ до них: через альтерна-
тивні формати подання матеріалів, автоматичне 
субтитрування, озвучення, переклад, адаптацію 
контенту, інтерактивні та immersive-формати 
роботи з користувачами.

Для досягнення поставленої мети в статті 
передбачено розв’язання таких завдань:

•	 проаналізувати сучасні підходи до розвит
ку університетських бібліотек як активних 
учасників цифрової освітньої екосистеми;

•	 визначити роль ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця на 
базі Moodle у формуванні цифрового на-
вчального середовища університету;

•	 схарактеризувати функції бібліотеки, елек-
тронного каталогу, репозитарію та мульти-
медійних бібліотечних ресурсів у цифровій 
інфраструктурі університету;

•	 обґрунтувати необхідність узгодження ін-
формаційних потоків між ПНС, бібліотечни-
ми ресурсами, репозитарієм та адміністра-
тивно-аналітичними процесами;

•	 визначити можливості використання ШI-
інструментів для структуризації даних, фор-
мування метаданих, покращення пошуку, 
адаптації контенту та підтримки звітності;
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•	 розкрити роль мультимедійних, інтерак-
тивних та immersive-форматів у підвищенні 
залучення користувачів до освітніх і бібліо-
течних ресурсів;

•	 визначити можливості інклюзивної адаптації 
цифрового бібліотечного та навчального 
контенту для різних груп користувачів за до-
помогою ШI-інструментів, мультимедійних 
форматів і засобів доступності;

•	 сформувати структурну схему функціональ-
ної моделі та визначити головні компоненти, 
інформаційні потоки та функціональне на-
вантаження її блоків.
Об’єктом дослідження є мультимедійні бі-

бліотечні ресурси університету в умовах циф-
ровізації освітнього середовища.

Предметом дослідження є функціональна 
інтеграція мультимедійних бібліотечних ресур-
сів, ПНС, репозитарію, ШI-інструментів і засо-
бів інклюзивної адаптації контенту в цифровій 
освітній екосистемі університету.

ОСНОВНИЙ МАТЕРІАЛ ДОСЛІДЖЕННЯ

Запропонований у статті підхід ґрунтується 
на розгляді мультимедійних бібліотечних ресур-
сів не як окремої групи електронних матеріалів, 
а як функціонального компонента цифрової ін-
клюзивної освітньої екосистеми університету. 
Такий підхід дає змогу поєднати бібліотечні сер-
віси, персональну навчальну систему, репози-
тарій, електронні освітні ресурси, інструменти 
ШІ, засоби інклюзивної адаптації контенту та 
адміністративно-аналітичні інформаційні потоки 
в єдину логіку цифрової взаємодії.

У межах дослідження цифрова інклюзивна 
освітня екосистема університету розглядається 
як комплекс взаємопов’язаних інформаційних, 
освітніх, бібліотечних, репозитарних, аналітич-
них і користувацьких компонентів. У запропоно-
ваній моделі така екосистема має такий вигляд:

 
(1) ,Eᵤ = ⟨ L, B, R, M, A, I, G⟩

де Eᵤ — цифрова інклюзивна освітня екосисте-
ма університету; L — LMS / ПНС університету; 
B — бібліотечна система та бібліотечні сервіси; 
R — університетський репозитарій; M — мульти-
медійні бібліотечні ресурси; A — ШI-інструменти 
структуризації, пошуку та адаптації контенту; 
I — інклюзивний рівень доступу; G — адміністра-
тивно-аналітичний рівень управління даними.

У цій моделі ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця на базі 
Moodle виконує роль цифрового середовища, 
у якому накопичуються електронні курси, на-
вчальні матеріали, тести, інтерактивні завдання, 
результати навчальної активності та інші освітні 
дані. Бібліотека університету забезпечує до-
ступ до електронного каталогу, електронних 

ресурсів, мультимедійних видань, віртуальних 
виставок, буктрейлерів, бібліографічних покаж-
чиків та інших цифрових сервісів. Репозита-
рій університету є середовищем накопичення, 
збереження та надання доступу до наукових 
публікацій, навчально-методичних матеріалів і 
результатів дослідницької діяльності.

Мультимедійні бібліотечні ресурси в запро-
понованій моделі представлені як множина різ-
них типів цифрового контенту:

(2) M = { {Eᴾ, Vᴱ, Bᵀ, Iᴾ, Xᴿ, с , D 

де Eᴾ — електронні мультимедійні видання; Vᴱ — 
віртуальні виставки; Bᵀ — буктрейлери; Iᴾ — ін-
терактивні публікації; Xᴿ — XR / AR / VR-ресурси; 
Dᶜ — цифрові колекції та репозитарні об’єкти.

Така множина не є статичною: вона розши-
рюється відповідно до розвитку цифрових фор-
матів, появи нових інструментів ШІ, оновлення 
бібліотечних сервісів і зміни потреб користу-
вачів. У межах статті мультимедійні бібліотечні 
ресурси трактуються як структуровані, інтер-
активні та інтерпретовані об’єкти, а не як прості 
цифрові копії традиційних матеріалів. Відпо-
відно, вони виконують роль не лише джерела 
інформації, а й середовища освітньої взаємодії, 
цифрового сторітелінгу та інклюзивного доступу 
до знань.

Загальна логіка функціональної моделі по-
лягає в тому, що окремі цифрові компоненти 
університету поєднуються через спільні інфор-
маційні потоки. Якщо ПНС, бібліотека, репо-
зитарій і адміністративна звітність працюють 
ізольовано, то однакові чи близькі за змістом 
дані дублюються, переносяться вручну, збе-
рігаються в різних форматах і втрачають свою 
актуальність. В інтегрованій моделі дані вво-
дяться чи автоматично підтягуються один раз, 
після чого повторно використовуються для по-
шуку, навчання, бібліотечного обслуговування, 
репозитарного опису, аналітики, звітності та 
адаптації контенту.

Зазначена логіка відображається через 
принцип єдиного структурованого простору 
даних:

(3) , Dˢ = Dᴸ ∪ Dᴮ ∪ Dᴿ ∪ Dᴹ ∪ Dᵁ     
де Dˢ  — спільний структурований простір да-
них; Dᴸ — дані ПНС / LMS; Dᴮ — бібліотечні дані; 
Dᴿ — репозитарні дані; Dᴹ — метадані цифрових 
і мультимедійних ресурсів; Dᵁ — дані про корис-
тувацьку взаємодію з ресурсами.

На основі такого простору формуються різні 
типи вихідних результатів: бібліографічні описи, 
записи репозитарію, звіти кафедр, аналітичні 
довідки, статистика використання ресурсів, до-
бірки матеріалів для курсів, інклюзивні версії 
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контенту та рекомендаційні сценарії для корис-
тувачів. Цей процес має такий вигляд:

(4) , Zₖ = ₖ(Dˢ),  = 1, 2, …, 

де Zₖ — окремий вихідний інформаційний про-
дукт або звіт;  — функція перетворення струк-
турованих даних відповідно до потреб конкрет-
ного користувача або підрозділу; n — кількість 
типів звітів, представлень або сервісів.

Таким чином, одні й ті самі дані викорис-
товуються для різних завдань без повторного 
ручного введення. Наприклад, інформація про 
публікацію одночасно застосовується для ре-
позитарію, бібліографічного покажчика, звіту 
кафедри, сторінки автора, статистики наукової 
активності та добірки джерел для електронного 
курсу. Такий підхід відповідає логіці сучасних ре-
позитарних і CRIS-рішень, у яких структуровані 
дані не дублюються, а повторно використову-
ються в різних сервісах університету.

У межах запропонованої моделі врахову-
ється не лише структуризація даних, а й муль-
тимедійний та інклюзивний характер доступу 
до них. Бібліотечний ресурс розглядається не 
лише як PDF-файл або бібліографічний запис, 
а як сукупність пов’язаних представлень: тек-
стового, аудіального, відео-, субтитрованого, 
перекладеного, інтерактивного або immersive. 
Інклюзивна адаптація контенту описується так:

(5) , Cᴵ = (C, U, T)     

де Cᴵ — інклюзивно адаптований контент; C — 
початковий цифровий або мультимедійний ре-
сурс; U  — характеристики й потреби корис-
тувачів; T — набір технологічних інструментів 
адаптації; n — функція адаптації контенту.

Результат такої адаптації представлений 
множиною альтернативних форматів:

(6) , 

де Cᵀ — текстова версія; Cᴬ — аудіоверсія; Cˢ — 
субтитрована версія; Cᴸ  — перекладена або 
мовно адаптована версія; Cᴹ — мультимедій-
на версія; Cˣ — immersive / XR-представлення 
ресурсу. 

Це положення є важливим для університет-
ського середовища, оскільки інклюзивність у 
сучасних умовах не обмежується лише підтрим-
кою користувачів з інвалідністю. Вона охоплює 
ширший доступ до якісної освіти для студен-
тів, викладачів і дослідників, які перебувають у 
різних містах або країнах, мають нестабільний 
інтернет, різний рівень цифрової підготовки, 
мовні бар’єри, особливі освітні потреби чи об-
межений доступ до фізичної інфраструктури.  
У цьому контексті ШI-інструменти застосовують-
ся для автоматичного субтитрування, speech- 

to-text (перетворення мовлення на текст), text-
to-speech (перетворення тексту на мовлення), 
машинного перекладу, OCR-розпізнавання тек-
сту, створення альтернативного тексту до зо-
бражень, адаптації кольорових схем, підготовки 
коротких пояснень, спрощених версій матеріа-
лів, інтерактивних завдань і персоналізованих 
сценаріїв доступу до ресурсів (рис. 1).

Структурна схема відображає основні блоки 
функціональної моделі: ПНС ХНЕУ ім. С. Кузнеця /  
Moodle, бібліотека ХНЕУ ім. С. Кузнеця, елек-
тронний каталог, репозитарій, мультимедійні 
бібліотечні ресурси, ШI-рівень структуризації 
даних, інклюзивний рівень адаптації контенту, 
immersive-рівень взаємодії, адміністративно- 
аналітичний рівень і користувачі. Напрями 
зв’язків між блоками мають показувати не лише 
передачу даних, а й перетворення ресурсів: 
від навчального чи бібліотечного матеріалу до 
структурованого запису, мультимедійного пред-
ставлення, інклюзивної версії, аналітичного зві-
ту або користувацького сценарію.

Інформаційні потоки моделі подано в табл. 1.
Запропоновані інформаційні потоки відо-

бражають перехід від фрагментарного управлін-
ня ресурсами до їхнього повторного викорис-
тання в межах єдиного цифрового середовища. 
Потоки F1–F5 формують базовий структурова-
ний простір даних. Потоки F6–F7 забезпечують 
пошук, навігацію та управлінську аналітику. По-
токи F8–F10 відповідають за мультимедійне, ін-
клюзивне та immersive-перетворення контенту. 
Потоки F11–F12 створюють зворотний зв’язок 
між користувачем і системою, що дає змогу 
оновлювати ресурси відповідно до реальних 
сценаріїв використання.

Функціональне навантаження основних бло-
ків моделі наведено в табл. 2.

Запропонована модель передбачає, що ко-
жен компонент має не ізольоване, а зв’язане 
функціональне навантаження. Наприклад, ре-
позитарій не лише зберігає наукові публікації,  
а й передає структуровані дані до бібліографіч-
них покажчиків, авторських профілів, звітності 
кафедр і навчальних курсів. ПНС не лише забез-
печує дистанційне навчання, а й є середовищем 
накопичення навчальних знань, пов’язаних із 
бібліотечними ресурсами, рекомендованою 
літературою, електронними виданнями, інтер-
активними матеріалами та мультимедійними 
поясненнями.

Особливе місце в моделі займає ШI-рівень. 
Він підтримує технічні та змістові процеси: авто-
матичне підтягування бібліографічних даних за 
DOI, розпізнавання й опис цифрових об’єктів, 
семантичне збагачення метаданих, створен-
ня коротких анотацій, формування тематичних 
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Рис. 1. Структурна схема функціональної моделі інтеграції мультимедійних бібліотечних ресурсів 
у цифрову інклюзивну освітню екосистему університету

Таблиця 1

Інформаційні потоки функціональної моделі

Потік
Умовне подання 

потоку
Зміст перетворення

F1 Cᴸ → Dᴸ Навчальний контент ПНС перетворюється на структуровані освітні 
дані: курси, теми, матеріали, тести, інтерактивні завдання

F2 B → Dᴮ Бібліотечні сервіси формують дані про ресурси, електронний каталог, 
фонди, електронні видання, віртуальні виставки

F3 R → Dᴿ Репозитарій формує структуровані дані про публікації, авторів, 
кафедри, наукові матеріали та цифрові об’єкти

F4 DOI → Dᴹ DOI та зовнішні бібліографічні джерела використовуються для 
автоматичного підтягування й уточнення метаданих

F5 Dᴸ  Dᴮ  Dᴿ → Dˢ Дані ПНС, бібліотеки та репозитарію об’єднуються в спільний 
структурований простір даних

F6 Dˢ → S Структуровані дані забезпечують пошук, фільтрацію, навігацію та 
повторне використання ресурсів

F7 Dˢ → Zᴳ На основі спільних даних формуються адміністративні, кафедральні, 
бібліотечні та наукові звіти

F8 C → Cᴵ Початковий цифровий контент адаптується до інклюзивних форматів: 
субтитри, аудіо, переклад, OCR, альтернативний текст, спрощені 
пояснення

F9 C → Cᴹ Освітній або бібліотечний ресурс перетворюється на мультимедійний 
формат: відео, буктрейлер, інтерактивне видання

F10 Cᴹ → Cˣ Мультимедійний ресурс розширюється до immersive-формату: AR, 
VR, XR, 3D-сцени або віртуальної виставки

F11 U × Cᴵ → E Взаємодія користувача з адаптованим контентом формує дані про 
залучення, доступність і зручність використання

F12 E → ΔM Дані користувацької взаємодії використовуються для оновлення 
мультимедійних бібліотечних ресурсів і покращення сервісів
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добірок, генерацію альтернативних форматів 
контенту, підготовку звітів і налаштування ко-
ристувацьких сценаріїв доступу. У межах мо-
делі ШI-рівень виконує роль сервісного про-
шарку між даними, ресурсами, користувачами 
та управлінськими потребами університету.

Інклюзивний рівень моделі забезпечує до-
ступ до освітніх і бібліотечних ресурсів для 
різних груп користувачів. На практиці це озна-
чає, що бібліотечний або навчальний матеріал 
подається не лише у вихідному форматі, а й у 
формах, зручних для різних умов використання. 
Відеоматеріал супроводжується субтитрами, 
текст лекції перетворюється на аудіоверсію, 
зображення доповнюються альтернативним 
описом, іншомовний ресурс перекладається, 
складний матеріал подається у вигляді коротко-

го пояснення або візуальної схеми, а віртуальна 
виставка отримує адаптовану навігацію, тексто-
ві підказки та альтернативні сценарії перегляду. 
До цього рівня належать speech-to-text, text-to-
speech, автоматичне субтитрування, машинний 
переклад, OCR, high-contrast версії матеріалів, 
адаптація шрифтів, аудіодескрипція, спрощені 
навчальні пояснення, інтерактивні підказки та 
інші інструменти доступності.

Мультимедійний та immersive-рівні моделі 
забезпечують перехід від традиційного електро-
нного ресурсу до більш залучального формату 
взаємодії. Електронне видання доповнюється 
відео, аудіо, анімацією, інтерактивними завдан-
нями, AR-компонентами або 3D-візуалізацією. 
Віртуальна виставка розширюється до циф-
рового простору, у якому користувач не лише  

Таблиця 2

Компоненти функціональної моделі та їх функціональне навантаження

Блок
Компонент 

моделі
Функціональне навантаження

B1 ПНС ХНЕУ  
ім. С. Кузнеця / 
Moodle

Накопичення електронних курсів, навчальних матеріалів, тестів, 
інтерактивних завдань, результатів навчальної активності та засобів 
комунікації

B2 Бібліотека ХНЕУ 
ім. С. Кузнеця

Організація доступу до бібліотечних, електронних, мультимедійних та 
інформаційних ресурсів університету

B3 Електронний 
каталог

Структурований опис бібліотечних ресурсів, підтримка пошуку, 
фільтрації, бібліографічної навігації та доступу

B4 Репозитарій Збереження наукових публікацій, навчально-методичних матеріалів, 
авторських профілів, метаданих і цифрових об’єктів

B5 Metadata / DOI-
рівень

Автоматичне або напівавтоматичне підтягування, перевірка, 
уніфікація та повторне використання бібліографічних і репозитарних 
даних

B6 ШI-рівень Семантичне збагачення даних, автоматизація опису ресурсів, 
підтримка пошуку, рекомендацій, звітності та адаптації контенту

B7 Мультимедійний 
рівень

Створення й підтримка електронних мультимедійних видань, відео, 
буктрейлерів, інтерактивних публікацій і віртуальних виставок

B8 Immersive-рівень Розширення бібліотечних і освітніх ресурсів у напрямі AR / VR / XR, 
3D-сцен, віртуальних турів і цифрового сторітелінгу

B9 Інклюзивний 
рівень

Забезпечення альтернативних форматів доступу: субтитрування, 
speech-to-text, text-to-speech, машинний переклад, OCR, 
аудіодескрипція, адаптація інтерфейсів і матеріалів

B10 Адміністративно-
аналітичний 
рівень

Формування звітів, аналітики використання ресурсів, статистики 
публікаційної активності та даних для управлінських рішень

B11 Користувацький 
рівень

Взаємодія студентів, викладачів, дослідників, бібліотекарів і 
адміністрації з цифровими ресурсами університету

B12 Рівень оновлення 
та управління 
якістю

Моніторинг актуальності ресурсів, якості метаданих, доступності 
контенту та результативності користувацької взаємодії



ЕКОНОМІКА ІННОВАЦІЙ, НАУКИ ТА ТРАНСФЕРУ ТЕХНОЛОГІЙ

ECONOMICS OF INNOVATION, SCIENCE AND TECHNOLOGY TRANSFER 31

переглядає матеріали, а й взаємодіє з об’єк
тами, переходить між тематичними блоками, 
отримує пояснення, слухає аудіосупровід або 
працює з інтерактивним сценарієм. Така логіка 
підтримує перехід бібліотеки від простору до-
ступу до інформації до простору активної циф-
рової взаємодії.

Окремо варто зазначити можливості гене-
ративного ШІ у створенні 3D та мультимедійного 
контенту. Генеративні ШI-інструменти приско-
рюють підготовку візуальних концептів, персо-
нажів, 3D-моделей, сценаріїв, аудіосупроводу 
та інтерактивних елементів. Водночас для бі-
бліотечної та освітньої сфери принципово важ-
ливим залишається збереження експертного 
контролю, достовірності, культурної коректності 
та відповідності навчальним цілям. Саме тому 
ШI в запропонованій моделі розглядається не 
як заміна бібліотекаря, викладача чи експерта, 
а як інструмент підтримки рутинних, технічних 
і творчо-виробничих процесів.

Практична реалізація запропонованої мо-
делі здійснюється поетапно. На першому етапі 
описуються наявні цифрові ресурси універси-
тету: ПНС, бібліотечні сервіси, електронний ка-
талог, репозитарій, мультимедійні матеріали, 
віртуальні виставки та навчальні курси. На дру-
гому етапі визначається, які дані дублюються, 
які передаються вручну, які зберігаються в не-
структурованому вигляді та які автоматично під-
тягуються або уніфікуються. На третьому етапі 
формується спільний простір метаданих, що дає 
змогу пов’язувати ресурси між собою. На чет-
вертому етапі впроваджуються ШI-інструменти 
для опису, пошуку, адаптації та аналітики. На 
п’ятому етапі мультимедійні та інклюзивні фор-
мати інтегруються в реальні користувацькі сце-
нарії: електронні курси, віртуальні виставки, 
тематичні добірки, навчальні маршрути, репо-
зитарні сторінки та бібліотечні сервіси.

Узагальнена логіка розвитку моделі має та-
кий вигляд:

(7) , 

де Eᵤ⁰ — фрагментована цифрова інфраструк-
тура; Eᵤ¹  — структурована інфраструктура з 
узгодженими метаданими; Eᵤ² — інтегрована 
освітньо-бібліотечна система; Eᵤ³ — цифрова ін-
клюзивна освітня екосистема з ШI-підтримкою, 
мультимедійними та immersive-форматами.

Отже, запропонована функціональна модель 
дає змогу перейти від опису окремих цифрових 
сервісів до цілісного бачення мультимедійних 
бібліотечних ресурсів як активної складової 
цифрової інклюзивної освітньої екосистеми уні-
верситету. Її наукове значення полягає у фор-
малізації взаємозв’язків між ПНС, бібліотекою, 

репозитарієм, ШI-інструментами, інклюзив-
ною адаптацією та адміністративно-аналітич-
ними процесами. Практичне значення моделі 
пов’язане зі зменшенням дублювання ручної 
звітності, підвищенням якості метаданих, роз-
витком мультимедійних бібліотечних ресурсів, 
підтримкою інклюзивного доступу до контенту 
та посиленням ролі університетської бібліотеки 
як активного партнера цифрової освіти.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження показало, що роз-
виток університетських бібліотек у цифровому 
середовищі не може обмежуватися лише роз-
ширенням електронних фондів, каталогів або 
репозитаріїв. Ключовим стає питання функціо
нального поєднання бібліотечних ресурсів із 
навчальними платформами, науковими дани-
ми, мультимедійним контентом, інструментами 
доступності та аналітичними потребами уні-
верситету. Саме в такому поєднанні бібліотека 
набуває ролі не допоміжного сервісу, а одного 
з елементів, що підтримує безперервність, від-
критість і гнучкість освітнього процесу.

На прикладі цифрової інфраструктури 
ХНЕУ ім. С. Кузнеця визначено, що ПНС на базі 
Moodle, бібліотека, електронний каталог і репо-
зитарій уже формують важливі частини універ-
ситетського цифрового середовища. Водночас 
їхній потенціал значно зростає не за рахунок 
простого накопичення нових ресурсів, а через 
встановлення зв’язків між ними. Навчальний 
курс, бібліотечний ресурс, наукова публікація, 
мультимедійне видання чи віртуальна виставка 
мають розглядатися не як ізольовані об’єкти, 
а як взаємопов’язані елементи спільного про-
стору знань.

Запропонована функціональна модель 
дає змогу показати, як саме можуть взаємо-
діяти ПНС, бібліотечні сервіси, репозитарій, 
ШІ-рівень, інклюзивні інструменти, immersive-
формати та адміністративно-аналітичний рі-
вень. Її значення полягає не лише в описі окре-
мих компонентів, а й у визначенні логіки їхньої 
взаємодії: від створення й опису ресурсу  — 
до його повторного використання в навчанні,  
науковій комунікації, звітності, адаптації для різ-
них груп користувачів і подальшого оновлення 
на основі зворотного зв’язку.

Окремим результатом є уточнення ролі 
структурованих даних у роботі з бібліотечни-
ми та освітніми ресурсами. Якщо дані про пу-
блікації, навчальні матеріали, авторів, курси, 
кафедри та цифрові об’єкти залишаються роз-
поділеними між різними файлами та система-
ми, то це призводить до дублювання роботи й 
ускладнює управління ресурсами. Натомість 
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перехід до спільного структурованого простору 
даних створює умови для автоматизованого 
формування описів, звітів, добірок, бібліогра-
фічних матеріалів і користувацьких сценаріїв 
без багаторазового ручного введення однієї й 
тієї самої інформації.

Важливим висновком є те, що інклюзивність 
у цифровій освітній екосистемі має розгляда-
тися як вбудована властивість роботи з контен-
том. Для бібліотечних і навчальних ресурсів це 
означає необхідність підтримки різних форматів 
доступу: субтитрування, озвучення, speech-to-
text, text-to-speech, машинного перекладу, OCR, 
альтернативного текстового опису, адаптованої 
навігації, high-contrast-представлення та інших 
засобів, які дають змогу користувачам працю-
вати з матеріалами в різних умовах і відповідно 
до різних потреб.

ШI-інструменти в межах запропонованої 
моделі доцільно розглядати не як самостійне 
технологічне рішення, а як допоміжний рівень, 
що підсилює вже наявні бібліотечні, репози-
тарні та освітні процеси. Їхня цінність полягає 
в можливості автоматизувати рутинні операції, 
покращити якість метаданих, розширити пошук, 
підготувати альтернативні формати матеріалів, 
підтримати переклад, субтитрування, анотуван-
ня та первинну адаптацію контенту. Водночас 
змістова перевірка, експертна інтерпретація і 
відповідальність за якість ресурсів залишаються 
за фахівцями університету.

Мультимедійний та immersive-напрями роз-
ширюють традиційне розуміння бібліотечного 
ресурсу. Електронне видання, віртуальна ви-
ставка, буктрейлер, інтерактивна публікація, 
AR/VR-сцена чи цифровий сторітелінг можуть 
виконувати не лише презентаційну, а й освітню, 
мотиваційну та комунікаційну функції. Це осо-
бливо важливо для університетської бібліотеки, 
що поступово переходить від ролі сховища ре-
сурсів до ролі середовища взаємодії з навчаль-
ним і культурно-освітнім контентом.

Практичне значення запропонованої моделі 
полягає в тому, що вона може бути використана 
як основа для подальшого аналізу цифрової 
інфраструктури університету, визначення слаб-
ких місць у взаємодії між ПНС, бібліотекою та 
репозитарієм, планування інтеграції ресурсів, 
зменшення обсягів ручної звітності та розро-
блення інклюзивних мультимедійних сервісів. 
Модель не вимагає одномоментної перебудови 
всієї інфраструктури, а може застосовуватися 
поетапно: від опису наявних ресурсів і потоків 
даних до впровадження ШІ-підтримки, мульти-
медійної адаптації та користувацької аналітики.

Подальші дослідження доцільно спрямувати 
на апробацію запропонованої моделі в реальних 

процесах університетської бібліотеки та ПНС, 
уточнення показників ефективності інтеграції, 
оцінювання якості метаданих, аналіз користу-
вацької взаємодії з мультимедійними ресурсами 
та визначення критеріїв доступності цифрового 
контенту для різних груп користувачів. Це дасть 
змогу перейти від концептуальної моделі до 
практичних workflows (робочих процесів), які 
можуть бути використані бібліотекарами, ви-
кладачами, адміністрацією та розробниками 
цифрових освітніх ресурсів.
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MULTIMEDIA LIBRARY RESOURCES AS AN ACTIVE COMPONENT OF  
A DIGITAL UNIVERSITY’S DIGITAL INCLUSIVE EDUCATIONAL ECOSYSTEM

Abstract. The article proposes a functional model of multimedia library resources as an active component of a 
university’s digital inclusive educational ecosystem. The study is based on the example of the digital educational 
infrastructure of Simon Kuznets Kharkiv National University of Economics, where an important role is played by 
Personal Learning Systems based on Moodle, the university library, the electronic catalogue, the institutional re-
pository, multimedia resources, and digital services supporting educational and research activities. It is substan-
tiated that modern library resources should be considered not only as tools for preserving and providing access 
to information, but also as an integrative component that connects educational content, research publications, 
electronic resources, user engagement tools, and mechanisms for the inclusive adaptation of digital content.

The paper identifies the problem of fragmentation of university digital resources, when LMS platforms, library 
systems, repositories, departmental materials, and administrative reporting operate as relatively separate infor-
mation environments. This leads to duplicated data entry and the use of semi-structured formats, which compli-
cates the reuse of educational and research content. The proposed functional model provides for the integration 
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of the Personal Learning Systems of Simon Kuznets Kharkiv National University of Economics, library resources, 
the repository, AI-based tools for data structuring, multimedia and immersive formats, as well as tools for the 
inclusive adaptation of content. The practical value of the model lies in its potential to increase the accessibility 
of digital educational resources, reduce manual reporting, improve metadata quality, support the continuity of 
higher education, and contribute to the formation of a more open, flexible, and inclusive university educational 
environment.

Keywords: multimedia library resources, digital educational ecosystem, inclusion, university library, Personal 
Learning Systems, Moodle, repository, DSpace, digital content, immersive learning, artificial intelligence, meta-
data.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Конструкторська документація (КД) в обо-
ронно-промисловому комплексі (ОПК) України 
виконує ключову функцію носія технічного зна-
ння, що визначає структуру, характеристики 
та можливість відтворення виробу. У сучасних 
умовах збройних конфліктів і технологічної кон-
куренції КД трансформується з допоміжного 
інженерного інструменту у стратегічний актив, 
що водночас має технічне, правове та безпе-
кове значення.

Актуальності набувають питання правового 
режиму КД як об’єкта інтелектуальної власності 
(ІВ), зокрема у сфері оборонних розробок. За-
хист прав ІВ на КД в ОПК України безпосеред-
ньо пов’язаний із забезпеченням національної 

безпеки, оскільки охоплює не лише економічні 
інтереси суб’єктів господарювання, а й збере-
ження критичних технологій.

Складність регулювання КД зумовлена не-
обхідністю забезпечення балансу між правами 
авторів і розробників на результати інтелек
туальної діяльності та інтересами держави щодо 
захисту інформації, що становить державну та-
ємницю. У випадку секретних науково-техніч-
них розробок традиційні механізми правової 
охорони, зокрема патентування, є обмеженими 
або непридатними, що створює правову неви-
значеність щодо режиму таких результатів.

Додаткових ускладнень набуває регулюван-
ня технологій подвійного призначення, у межах 
яких поєднуються оборонні та цивільні аспекти 

https://doi.org/10.35668/2520-6524-2026-2-04
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(частина 1)
Резюме. У статті досліджується трансформація ролі конструкторської документації (КД) в оборонно- 
промисловому комплексі (ОПК) України в умовах сучасних безпекових викликів і цифровізації інженерних 
процесів. Обґрунтовано, що КД перестає виконувати виключно технічну функцію та набуває ознак страте-
гічного активу, що поєднує інженерний, правовий і безпековий складники. Метою дослідження є комплек-
сний аналіз правового статусу КД як об’єкта інтелектуальної власності (ІВ), виявлення системних проблем 
її регулювання та визначення напрямів удосконалення моделі управління в ОПК України. Методологічним 
підґрунтям дослідження є системний і порівняльно-правовий аналіз, а також елементи кейс-стаді, зокре-
ма у сфері MilTech та експортного контролю. У результаті дослідження встановлено, що чинна система 
управління КД в Україні характеризується фрагментарністю, нормативною неоднорідністю та недостат-
ньою інтеграцією з міжнародними стандартами (ISO, NATO STANAG). Виявлено проблему “зависання” ІВ в 
умовах режиму секретності, що обмежує можливості комерціалізації, залучення інвестицій і використання 
сучасних цифрових технологій проєктування. Доведено, що відсутність ефективних механізмів гармоніза-
ції стандартів, управління правами ІВ і регулювання експортних процесів створює суттєві перешкоди для 
інтеграції України в глобальні оборонні та виробничі екосистеми. У межах дослідження запропоновано 
інтегровану BPMN-модель функціонування конструкторської документації в ОПК, що формалізує взаємо-
дію між розробником, державою, PLM-інформаційним середовищем, виробником і замовником у межах 
єдиного життєвого циклу КД. На відміну від традиційних документо-орієнтованих підходів, запропонована 
модель розглядає КД як стратегічний цифровий актив, інтегрований у процеси управління інтелектуальною 
власністю, режиму секретності, цифрового управління інженерними даними, виробничого циклу, експлуа-
тації та експортного контролю. Наукова новизна дослідження полягає в комплексному розгляді КД як між-
дисциплінарного об’єкта, що функціонує на перетині інженерії, економіки, права ІВ і національної безпеки, 
а також у формуванні концепції її трансформації на стратегічний актив. Практичне значення отриманих ре-
зультатів полягає у визначенні напрямів реформування системи управління КД, спрямованих на підвищення 
ефективності функціонування ОПК і його інтеграцію в міжнародні технологічні та безпекові середовища.

Ключові слова: конструкторська документація, інтелектуальна власність, оборонно-промисловий комп-
лекс, стандартизація, експортний контроль, кодифікація НАТО, нематеріальні активи.

Частина 1. КОНСТРУКТОРСЬКА ДОКУМЕНТАЦІЯ ЯК ОБ’ЄКТ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ 
ВЛАСНОСТІ: ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ТА КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЇ
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використання. Це зумовлює необхідність фор-
мування комплексного підходу до управління 
КД, що враховує взаємодію норм ІВ, режиму 
секретності та вимог оборонної промисловості.

У сучасних умовах повномасштабної війни 
Україна фактично стала унікальним середови-
щем апробації новітніх оборонних технологій. 
Практика випробування прототипів у реальних 
бойових умовах набула системного характеру 
та формується як новий глобальний стандарт 
оцінювання ефективності озброєння. Проти-
дія одній із найбільш численних і технологічно 
оснащених армій світу забезпечує виробни-
кам доступ до критично важливої емпіричної 
інформації щодо меж застосування бойових 
систем, їхньої стійкості до засобів радіоелек-
тронної боротьби, а також виявляє технічні та 
експлуатаційні обмеження.

 Отримані в таких умовах дані суттєво впли-
вають на економічну цінність оборонної про-
дукції, зокрема формують преміальну складову 
її вартості на глобальному ринку. Зокрема сис-
теми, ефективність яких підтверджена в умовах 
протидії сучасним засобам радіоелектронної 
боротьби (РЕБ), розглядаються як висококон-
курентні експортні продукти у коротко- та се-
редньостроковій перспективі [1; 2].

 Паралельно відбувається стрімке зрос-
тання оборонного сектору України, який, за 
оцінками, демонструє динаміку від приблизно  
1 млрд дол. США у 2022 р. до близько 35 млрд 
дол. США у 2025 р. з потенціалом досягнення 
рівня 60 млрд дол. США в найближчій перспек-
тиві. Окремі сегменти, зокрема автономні сис-
теми далекого радіусу дії, можуть формувати 
значну частину цього ринку. Додатковими чин-
никами розвитку є спеціальні правові режими 
стимулювання інноваційної діяльності, зокрема 
“Дія.City” та Defence.City [3].

У цих умовах КД набуває не лише технічно-
го, а й економічного та стратегічного значення, 
оскільки саме вона акумулює результати бо-
йової апробації, інженерні рішення та критичні 
технологічні напрацювання, що підлягають пра-
вовому захисту та контролю.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ 

Дослідження проблем КД у контексті ІВ 
зосереджені на її правовому статусі, захисті 
авторських прав і механізмах комерціалізації. 
КД розглядається не просто як набір технічних 
документів, а як об’єкт авторського права (як 
твір науки або графічний твір) та потенційне 
джерело для об’єктів промислової власності 
(винаходів, корисних моделей, промислових 
зразків). Головними аспектами, які досліджують 

науковці та практики, є правова ідентифікація та 
охорона КД, проблеми використання та розпо-
рядження правами, захист від порушень, циф-
ровізація. 

Сучасні дослідження приділяють увагу 
захисту КД у цифровому форматі, зокрема 
3D-моделей, а також використанню штучного 
інтелекту (ШІ) в процесі створення документації 
[4–8]. 

Метою статті є комплексний аналіз транс-
формації правового та функціонального статусу 
КД в ОПК України, виявлення системних про-
блем її регулювання та обґрунтування напря-
мів формування ефективної моделі управління 
КД як стратегічним активом, що поєднує інже-
нерний, економічний, правовий і безпековий 
складники.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Конструкторська документація (КД) — час-
тина технічної документації у вигляді графічних і 
текстових документів, які в сукупності або окре-
мо, визначають склад і будову виробу та містять 
необхідні дані для його розроблення, виготов-
лення, контролю, експлуатації, ремонту й ути-
лізації. Система конструкторської документації 
(СКД) — це комплекс національних стандартів, 
які встановлюють взаємопов’язані правила роз-
робляння, оформлювання та обігу КД. В Україні 
СКД ґрунтується на таких документах: 

•	 Єдина система конструкторської докумен-
тації (ЄСКД)  — це комплекс державних і 
міждержавних (за часів СРСР) стандартів, 
що бере свій початок від СКД, створеної в 
колишньому СРСР; 

•	 Кресленики технічні —  комплекс державних 
стандартів, що ґрунтується на міждержавних 
стандартах ISO [9].
Роль КД в оборонному секторі. В оборонній 

сфері КД виконує три критичні функції: 
1) життєвий цикл озброєння: без повного 

пакета документації неможливо забезпечити ви-
робництво, ремонт, модернізацію чи утилізацію 
техніки протягом 20–40 років її експлуатації;

2) локалізація виробництва: передача КД 
дає змогу розгортати ліцензійне виробництво 
на потужностях союзників (licensing production), 
що є критичним для масштабування під час ві-
йни;

3) сертифікація та стандартизація: докумен-
тація підтверджує відповідність виробу стандар-
там (наприклад, STANAG у НАТО), що гарантує 
безпеку та взаємозамінність компонентів.

Значення та вартість КД. Конструкторська 
документація — це “генетичний код” виробу. 
Без неї неможливо налагодити серійне вироб-
ництво, забезпечити взаємозамінність деталей 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%80%D1%96%D0%B1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%BB%D1%83%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_(%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%A1%D0%9A%D0%94
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%A1%D0%9A%D0%94
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%B7%D1%96_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97
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або пройти сертифікацію. Розглянемо її зна-
чення та порядок формування ціни на ринку.

1. Роль КД. КД — це не просто “креслен-
ня”, а комплекс документів (згідно з ДСТУ або 
ЄСКД), які супроводжують виріб на всіх ета-
пах життєвого циклу. Для виробництва — це 
інструкція щодо того, що і як потрібно робити. 
Вона мінімізує вплив людського фактора, тобто, 
якщо розробник звільниться, то виробництво не 
зупиниться, адже всі параметри зафіксовані. 
Для якості та контролю документація має міс-
тити допуски та методи контролю. Без неї відділ 
технічного контролю (ВТК) не зможе визначити, 
чи є деталь браком. Для економіки КД дає змогу 
точно розрахувати собівартість (норми витрат 
матеріалів, час на обробку). Юридична роль КД 
полягає в тому, що вона є об’єктом ІВ компанії. 
Вона необхідна також для отримання сертифі-
катів відповідності та дозволів на експлуатацію.

2. Склад типового пакета КД. Зазвичай 
робоча документація включає: складальне крес-
лення — як збирати вузол; деталювання — крес-
лення кожної окремої деталі із зазначенням роз-
мірів і матеріалів; специфікація — список усіх 
складників (деталі, металовироби, стандартні 
вироби); відомість покупних виробів — що треба 
купити готовим; експлуатаційні документи — 
паспорт, настанова з експлуатації (якщо по-
трібно) [10].

3. Скільки коштує розробка КД? Вартість 
розробки КД в Україні рідко буває фіксованою 
та визначається “за аркуш”. Зазвичай викорис-
товують три підходи: 

А) відсоток від вартості проєкту/виробу — 
для металоконструкцій та складного обладнан-
ня вартість КД зазвичай становить 2–8 % від за-
гальної вартості реалізації проєкту (матеріали +  
виготовлення). Чим складніший та інноваційні-
ший виріб, тим вищий відсоток;

Б) погодинна оплата (hourly rate) — найпо-
ширеніший метод для науково-дослідних (R&D) 
проєктів: фріланс/початківці  — від 350–500 
грн/год; досвідчені інженери/КБ  — від 800– 
1500 грн/год; спеціалізовані інжинірингові ком-
панії — від 40–100 дол. США/год (якщо мова 
про міжнародні стандарти чи складне моде-
лювання); 

В) фіксована ціна за вузол — орієнтовні ціни 
на ринку: просте креслення деталі (тіло обер-
тання, лист) — від 400 до 1200 грн; складний 
вузол (редуктор, рама з механізмами)  — від 
15 000 грн до 100 000+ грн; оцифрування па-
перових креслень у 3D — від 300 грн за просту 
деталь. 

Важливо зауважити, що, якщо потрібна до-
кументація “під ключ” для серійного виробни-
цтва (з розрахунком прес-форм або штампів), 

ціна зростає в рази через необхідність враху-
вання технологічних нюансів.

Ключові проблеми захисту прав ІВ. Захист 
прав ІВ на продукцію ОПК суттєво відрізняється 
від цивільного сектору через фактор державної 
таємниці.

А. Конфлікт “Держава vs розробник”. 
Постає запитання: хто володіє правами, якщо 
розробка фінансувалася з бюджету? Пробле-
ма полягає в тому, що держава часто прагне 
отримати всі виключні майнові права ІВ, про-
те це знижує мотивацію приватних компаній 
інвестувати власні кошти в науково-дослідні 
та дослідно-конструкторські роботи (НДДКР), 
оскільки вони втрачають контроль над своєю 
технологією. Як наслідок, виникають суперечки 
під час спроб експорту технології або її вико-
ристання в цивільних цілях (dual-use).

Б. Проблема “зворотного інжинірингу” 
(Reverse Engineering). В умовах війни техніка 
потрапляє до рук ворога. Проблема полягає в 
тому, що захоплення зразка дає змогу ворогу 
відтворити КД шляхом сканування та аналізу 
матеріалів. Юридичний захист (патенти на ви-
находи) тут не працює, оскільки ворог ігнорує 
міжнародне право. Рішення полягає в тому, 
що акцент зміщується з юридичного захисту 
на технічний (приховування алгоритмів у про-
грамному забезпеченні, використання ноу-хау 
та специфічних сплавів).

В. Захист у ланцюжках постачання. Су-
часна ракета чи дрон складається з компо-
нентів сотень субпідрядників. Ризик полягає 
в тому, що витік КД на рівні дрібного вироб-
ника гайок або плат може розкрити критичні 
характеристики всього комплексу. Контроль за 
передачею документації в цифровому вигляді 
(PLM-системи) стає пріоритетом. PLM-системи 
(Product Lifecycle Management) — це програмні 
комплекси для управління життєвим циклом ви-
робу від ідеї та проєктування до виробництва, 
експлуатації та утилізації. Вони інтегрують дані, 
процеси та людей, створюючи єдине цифро-
ве середовище, що підвищує якість продукції, 
скорочує час виходу на ринок і знижує витрати.

1. Юридичні механізми охорони ІВ. Для 
захисту КД зазвичай використовується комбі-
нація трьох правових режимів (табл. 1).

2. Цифровізація як фактор трансформа-
ції КД. Сучасний стан сфери КД в Україні харак-
теризується суттєвим відставанням від світових 
підходів, що проявляється насамперед у рівні 
цифровізації, стандартизації та правового за-
безпечення. На відміну від провідних індустріа
льних країн, де реалізовано повну інтеграцію ін-
женерних процесів на основі зв’язку CAD–PLM–
ERP та впроваджено модельно-орієнтований  
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підхід (model-based definition), в Україні CAD-
системи переважно використовуються як допо-
міжний інструмент для підготовки традиційних 
креслень, які залишаються головною формою 
фіксації технічних рішень. Відсутність єдино-
го стандарту для цифрової КД та невизнання 
3D-моделі як юридично значущого джерела 
технічної інформації зумовлюють збереження 
документо-орієнтованої парадигми, що фактич-
но віддаляє національну практику від сучасних 
інженерних підходів на 10–20 років. Додатковим 
стримувальним чинником є гібридний харак-
тер стандартизації, за якого поряд із систе-
мою ЄСКД частково застосовуються міжнародні 
стандарти ISO без їх повної гармонізації, що 
створює технічні бар’єри та ускладнює участь 
у глобальних виробничих ланцюгах. Водночас 
у розвинених країнах діє уніфікована система 
стандартів (зокрема ISO GPS, ISO 10303 (STEP), 
ASME Y14), що забезпечує сумісність, інтер-
операбельність і цифрову безперервність жит-
тєвого циклу продукції. Важливою проблемою 
залишається також правова невизначеність ста-
тусу КД в Україні, зокрема щодо визначення її 
оригіналу та інтеграції до системи управління 
об’єктами ІВ, тоді як у світовій практиці техніч-
ну документацію розглядають як повноцінний 
IP-актив, інтегрований у механізми захисту ко-
мерційної таємниці, ліцензування та управління 
знаннями. 

У промисловому секторі України зберіга-
ється фрагментарність підходів до управління 
документацією, що залежить від рівня розвитку 
окремих підприємств і галузей, тоді як глобальні 
практики ґрунтуються на стандартизованих про-
цедурах управління конфігурацією та життєвим 
циклом продукції. Особливо критичним є від-
ставання в ОПК, де поєднання застарілих під-
ходів і високого рівня секретності обмежує ін-
тероперабельність із системами країн НАТО, що 
функціонують відповідно до стандартів STANAG і 
MIL-STD та використовують цифрові платформи 
обміну даними. Аналогічний розрив спостеріга-

ється і в освітній сфері, де підготовка інженерів 
досі зорієнтована на класичне креслення, тоді 
як у світі домінують підходи systems engineering, 
model-based engineering та концепції управління 
життєвим циклом. У результаті українські під-
приємства змушені адаптувати документацію до 
вимог кожного окремого ринку, що спричиняє 
додаткові витрати та знижує конкурентоспро-
можність. 

Так, стандарт ДСТУ В 15.201:2022 визначає 
загальні вимоги до побудови, змісту, викла-
дення, оформлення, видання та коригування 
тактико-технічного (технічного) завдання на 
виконання дослідно-конструкторської роботи 
(далі — ДКР) чи частини ДКР зі створення (мо-
дернізації) виробу ОВТ [11].

Отже, Україна перебуває в стані струк-
турного переходу від нормативно жорсткої,  
документо-орієнтованої системи до цифрової 
модельно-орієнтованої парадигми, однак від-
сутність комплексної державної політики, повної 
гармонізації стандартів і належного правово-
го забезпечення цифрових інженерних даних 
формує системні перешкоди для інноваційного 
розвитку, експорту та інтеграції в глобальні тех-
нологічні екосистеми.

3. Проблеми стандартизації та процесної 
уніфікації. Сфера стандартизації КД в Україні 
характеризується гібридною моделлю, що по-
єднує положення ЄСКД із фрагментарно імпле-
ментованими міжнародними стандартами ISO, 
без досягнення повної їх гармонізації. Такий 
підхід зумовлює нормативну неоднорідність і 
створює внутрішні суперечності у вимогах до 
оформлення, структури та обігу технічної до-
кументації. 

Додатковою особливістю є відсутність уні-
фікованих практик застосування стандартів на 
рівні підприємств: у промисловості переважа-
ють фрагментарні підходи, що залежать від га-
лузевої специфіки чи внутрішніх регламентів 
окремих суб’єктів господарювання, зокрема 
в ОПК і машинобудуванні. У результаті кожне  

Таблиця 1

Юридичні механізми охорони КД

Механізм Що захищає Особливість в оборонній сфері

Режим комерційної 
таємниці (know-how)

Технологічні процеси, 
склад матеріалів

Найбільш дієвий, оскільки не потребує 
публічного розкриття (на відміну від патенту)

Авторське право
Самі креслення, схеми, 

програмний код
Захищає форму вираження, але не саму ідею 

чи принцип роботи

Патентування
Винаходи та корисні 

моделі

Часто використовуються “секретні патенти”, 
відомості про які не публікуються у відкритих 

реєстрах



НАУКА, ТЕХНОЛОГІЇ, ІННОВАЦІЇ • 2026, № 2

SCIENCE, TECHNOLOGIES, INNOVATIONS • 2026, № 240

ISSN 2520-6524, e-ISSN 3041-1726

підприємство фактично формує власну мо-
дель роботи з КД, що знижує сумісність да-
них, ускладнює кооперацію та обмежує масш-
табування виробничих процесів. На відміну 
від цього, у провідних індустріальних країнах 
функціонує уніфікована система стандартизації, 
що ґрунтується на комплексному застосуванні 
міжнародних і національно адаптованих стан-
дартів, зокрема ISO GPS (Geometrical Product 
Specifications), ISO 10303 (STEP) для обміну ін-
женерними даними та ASMEY14 у США. Ці стан-
дарти доповнюються впровадженням таких уні-
фікованих промислових процесів, як управління 
конфігурацією (configuration management) та 
управління життєвим циклом продукції (lifecycle 
management), що забезпечують цілісність, 
простежуваність і безперервність цифрового 
представлення виробу протягом усього його 
життєвого циклу. Вони інтегровані в глобальні 
виробничі ланцюги, де стандартизовані фор-
мати даних і процедурні підходи забезпечують 
ефективну взаємодію між усіма учасниками.

Відсутність повної гармонізації української 
системи стандартів із зазначеними підхода-
ми, у поєднанні з низьким рівнем процесної 
стандартизації на рівні підприємств, призво-
дить до виникнення технічних бар’єрів, необ-
хідності додаткової трансформації документації 
під час виходу на міжнародні ринки, зниження 
ефективності міжорганізаційної взаємодії та 
ускладнення інтеграції українських підприємств 
у глобальні виробничі та інноваційні екосистеми.

4. Інтероперабельність КД в ОПК. Сфера 
КД в ОПК України та секторі MilTech значною 
мірою зберігає риси, успадковані від радянської 
системи, що виявляється в нормативній замкне-
ності, високому рівні секретності та відсутності 
уніфікованих підходів до обміну технічною ін-
формацією між підприємствами. Така модель 
обмежує сумісність рішень, ускладнює коопе-
рацію та стримує масштабування інноваційних 
розробок. Водночас у країнах НАТО, США та ЄС 
функціонує стандартизоване середовище, що 
базується на застосуванні оборонних стандар-
тів, зокрема NATO STANAG і MIL-STD, які забез-
печують високий рівень інтероперабельності, 
уніфікацію вимог до технічної документації та 
ефективну взаємодію між учасниками оборон-
них екосистем.

Важливим складником також є викорис-
тання цифрових платформ обміну даними, що 
дають змогу інтегрувати процеси розроблення, 
виробництва та експлуатації в межах єдиного 
інформаційного простору. У цьому контексті 
відсутність повної адаптації української систе-
ми до зазначених стандартів і підходів формує 
критичний розрив, що ускладнює інтеграцію 

національного ОПК до євроатлантичних оборон-
них структур, знижує ефективність міжнародної 
кооперації та обмежує можливості технологіч-
ного розвитку.

5. Кодифікація ОВТ — це процес класи-
фікації, ідентифікації та присвоєння номенкла-
турних номерів (NSN) новим зразкам, що пере-
творює їх на офіційні “предмети постачання”. 
Вона упорядковує інформацію про виробника, 
технічні характеристики та комплектність, уніфі-
куючи зразки за стандартами НАТО. Новий зра-
зок класифікують, визначають назву, описують 
характеристики, долучають ці дані до Каталогу 
предметів постачання та присвоюють номен-
клатурний номер НАТО (NSN). 

Кожен військовий елемент в Україні та 
НАТО має свій 13-значний номер — NATO Stock 
Number (NSN). NSN — це уніфікований код, що 
ідентифікує кожен елемент озброєння, військо-
вої техніки чи запчастину — від звичайної кулі 
до надскладної високотехнологічної ракетної 
системи. Фактично, це цифрова “інвентарна 
книга” всього, що може стріляти, літати, ремон-
туватися чи перевозити солдата. 

Україна набула статусу повноправного члена 
системи кодифікації НАТО з 2019 року. Станом на 
2025 р., окрім країн НАТО до системи кодифікації 
Альянсу входить 20 країн — повноправних учас-
ниць та 14 країн-учасниць першого рівня [12].  
Виріб набуває статусу предмета постачання. Це 
розширює можливості для його реалізації. Лише 
кодифікований зразок ОВТ можна обліковувати, 
списувати, тобто управляти номенклатурою. 
Варто розділяти поняття кодифікації (тобто при-
своєння виробу номенклатурного номера НАТО) 
та процесу підготовки документів для подання 
заявки на кодифікацію. Підготовка документів — 
це завдання виробника. 

Ознайомимося з нормативно-правовою 
базою, що визначає порядок кодифікації но-
вого зразка ОВТ відповідно до номенклатури 
виробу. Для безпілотних систем (БПЛА, НРК, 
морські безекіпажні комплекси) та засобів РЕБ 
тактичного рівня — це постанова Кабінету Міні-
стрів України від 11 листопада 2022 р. № 1275 
(зі змінами), для боєприпасів — постанова Ка-
бінету Міністрів України від 16 липня 2025 р. 
№ 902, для інших номенклатур ОВТ (бронетех-
ніка, автотехніка, стрілецька зброя, техніка тилу, 
тренажери, інженерна техніка тощо) —  поста-
нова Кабінету Міністрів України від 25 лютого 
2015 р. № 345. Згідно з даними Міністерства 
оборони (Міноборони) України впродовж 2024 р.  
було кодифіковано понад 1300 зразків ОВТ. 
Близько 75 % з них — нові зразки вітчизняного 
виробництва [13]. У 2025 р. Міноборони Украї
ни кодифікувало та допустило до експлуатації 
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понад 1300 нових зразків ОВТ вітчизняного ви-
робництва. Це значне зростання, що перевищує 
попередні показники на 25 %, з переважанням 
БПЛА (понад 550) та боєприпасів (понад 270). 
Міноборони України оновило онлайн-сервіс 
“Вікно для виробників озброєння та військової 
техніки”, який спрощує процес кодифікації про-
дукції ОПК. Платформа, доступна за посиланням 
mil-tech.mod.gov.ua, орієнтована на українських 
виробників озброєння, боєприпасів, безпілотних 
систем, засобів РЕБ тощо. Сервіс у доступному 
форматі інформує про алгоритми підготовки 
продукції до кодифікації, а також дає змогу пода-
ти електронну заявку безпосередньо через сайт. 
Користувачам доступні шаблони необхідних 
документів і тематичні роз’яснення щодо осо-
бливостей кодифікації окремих видів ОВТ [14]. 

Після надсилання заявки та додавання паке-
ту документів заявник отримуватиме сповіщен-
ня про статус розгляду на електронну пошту.  
З усіма запитаннями щодо процесу кодифіка-
ції продукції оборонного призначення вироб-
ники можуть звертатися до Головного управ-
ління забезпечення супроводження життєвого 
циклу ОВТ (електронна адреса для звернень:  
mdalc@mil.ua). Відтепер уся українська обо-
ронна промисловість виступатиме на світовій 
арені під єдиним брендом Zbroya. Ідеться про 
озброєння та загалом українську оборонну інду-
стрію, що відродилася та розвинулася за роки 
повномасштабного російського вторгнення. 
Додамо, що в 2025 р. Міноборони України вже 
уклало контракти з 12 українськими виробника-
ми озброєння в рамках ініціативи “Зброя Пере-
моги” на суму близько 130 млрд грн [15]. 

Реформування процедури кодифікації 
ОВТ. Міноборони України змінило підхід до 
кодифікації ОВТ, щоб скоротити час від роз-
робки виробу до його постачання в підрозділи 
ЗСУ. Уряд ухвалив зміни до трьох постанов, які 
реформують процедури кодифікації та спрощу-
ють низку регуляторних вимог. Новий підхід дає 
змогу розділити технічну оцінку та планування 
закупівель, що значно прискорює вихід нових 
рішень на ринок оборонної продукції. Кодифі-
кація більше не потребує підтвердження на-
гальної потреби від держави; виріб може про-
йти кодифікацію незалежно від поточних планів 
закупівель. Технічні умови затверджує вироб-
ник і реєструє їх без погодження державного 
замовника; виробник несе повну відповідаль-
ність за їх зміст. Для боєприпасів кодифікація 
можлива без додаткових демонстраційних ви-
пробувань. Безпілотні системи та засоби РЕБ: 
під час закупівлі достатньо сертифіката якості 
виробника; додаткові процедури держконтролю 
не застосовуються; відповідальність за якість 

повністю покладається на виробника. Міністр 
оборони М. Федоров зазначив: “Ми відкрили 
ринки для дронів, РЕБ, НРК, ракетних та інших 
інноваційних рішень, спростили бюрократію та 
створили умови для розвитку українських ви-
робників. Саме тому в Україні сформувалися 
цілі технологічні ринки, яких раніше не існувало. 
На початку вторгнення в Україні було 7 компа-
ній, які робили дрони, сьогодні — понад 500. 
РЕБ — було 2 компанії, сьогодні — 200. При-
ватних компаній, які виробляли ракети, не було 
зовсім, сьогодні — більш ніж 20. НРК — було  
0 компаній, стало — понад 100” [16].

Так, 7 березня 2025 р. Уряд підтримав по-
станову “Деякі питання масштабування вироб-
ництва озброєння та військової техніки”. Це на-
дало можливість виробникам ОПК передавати 
КД підприємствам усіх форм власності. Фак-
тично, це знімає державну монополію на ІВ на 
зразки ОВТ, які були розроблені на замовлення 
держзамовника і вже виготовляються серійно. 
Зазначена постанова спрямована на масштабу-
вання українського виробництва ОВТ, що надає 
можливість більшою мірою забезпечити потребу 
Сил оборони в ОВТ силами державних оборон-
них підприємств.

Кейс: вплив кодифікації на виконання 
державних контрактів у сфері ОПК. Прак-
тичним підтвердженням трансформації ролі 
кодифікації в системі ОПК України є кейс вико-
нання державного контракту на надання послуг 
оборонного призначення, пов’язаних із розро-
бленням та інтеграцією мобільних комплексів 
РЕБ тактичного рівня. На момент укладення  
контракту нормативне регулювання не перед-
бачало обов’язкової процедури кодифікації та-
ких виробів, що відповідало загальній практиці 
виконання оборонних замовлень у спрощеному 
режимі воєнного стану. Однак подальші змі-
ни законодавства, зокрема внесення змін до 
постанови Кабінету Міністрів України № 1275  
(у редакції № 1450 від 20 грудня 2024 р.), запро-
вадили обов’язковість кодифікації безпілотних 
систем і засобів РЕБ як передумову їх держав-
ного приймання.

Унаслідок цього кодифікація з інструмен-
ту логістичної ідентифікації перетворилася на 
юридично значущий етап введення продукції в 
обіг, без проходження якого неможливе підпи-
сання актів приймання-передачі та завершення 
виконання контракту. Вироби, що не отримали 
номенклатурного номера (NATO Stock Number), 
фактично не можуть бути включені до системи 
забезпечення та експлуатації, що блокує їх ви-
користання за призначенням. Це свідчить про 
функціональне розширення інституту кодифі-
кації — від технічної процедури до елемента 
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регуляторного контролю доступу продукції до 
оборонного ринку.

Зазначені зміни мали безпосередній вплив 
на правовий режим виконання контракту, оскіль-
ки створили для виконавця новий обов’язковий 
етап робіт, не передбачений умовами договору. 
Процедура кодифікації включала розроблен-
ня технічних умов, проведення багаторівневих 
випробувань, погодження документації з упо-
вноваженими органами та проходження екс-
пертного розгляду, що об’єктивно збільшило 
тривалість виконання зобов’язань. Як наслідок, 
виникла ситуація, коли виконання договору у 
початково визначені строки стало неможли-
вим з причин, що не залежать від волі сторін.  
У правовому вимірі це дає змогу розглядати 
кодифікацію як фактор істотної зміни обставин 
у розумінні ст. 652 Цивільного кодексу України, 
оскільки вона:

1) не існувала як обов’язкова вимога на мо-
мент укладення договору;

2) була запроваджена внаслідок змін нор-
мативного регулювання;

3) істотно вплинула на строки та обсяг ви-
конання зобов’язань; 

4) не могла бути усунута чи обійдена ви-
конавцем.

Додатковим ускладнювальним чинником у 
досліджуваному кейсі стали наслідки бойових 
дій, що спричинили пошкодження частини об-
ладнання під час його зберігання на території 
військової частини, що ще більше підкреслює 
залежність виконання оборонних контрактів від 
зовнішніх, непередбачуваних обставин.

Отож, розглянутий кейс демонструє, що ко-
дифікація в сучасних умовах виконує функцію 
інституційного механізму легітимації технічних 
рішень у сфері оборонних закупівель, а також 
є регуляторним “фільтром” доступу продукції 
до експлуатації. Її нормативна динаміка здатна 
безпосередньо впливати на стабільність гос-
подарських правовідносин, трансформуючи 
баланс прав та обов’язків сторін і формуючи 
нові виклики для системи управління ІВ і КД в 
ОПК України.

6. КД у міжнародній торгівлі та експорті. 
У сфері експорту КД є особливим об’єктом, що 
поєднує ознаки технології, ноу-хау та об’єкта 
державного контролю. Її передача регулюється 
нормами експортного контролю та міжнарод-
ними режимами, зокрема Вассенаарськими 
домовленостями (міжнародний неформальний 
режим експортного контролю, започаткований 
у 1995 р.).

У сфері комерціалізації та експорту про-
дукції оборонного та подвійного призначення 
Україна стикається з системними обмежен-

нями, пов’язаними з відсутністю повної стан-
дартизації КД та її невідповідністю міжнарод-
ним вимогам. На практиці це призводить до 
необхідності адаптації технічної документації 
до вимог кожного окремого ринку або замов-
ника, що супроводжується додатковими витра-
тами, часовими затримками та підвищеними  
транзакційними ризиками. Натомість у розвине-
них країнах стандартизація інженерної докумен-
тації забезпечує її універсальність і сумісність, 
що дає змогу виробникам ефективно інтегру-
ватися в глобальні виробничі та логістичні лан-
цюги без необхідності суттєвих модифікацій 
документаційної бази.

Особливо складним і регламентованим еле-
ментом експортної діяльності є передача КД у 
межах міжнародних контрактів, оскільки вона 
розглядається не лише як супровід товару, а і як 
носій критичних технологій і ноу-хау. У цій пло-
щині перетинаються режими національної без-
пеки, експортного контролю та правової охоро-
ни ІВ. Залежно від мети співпраці, передача КД 
може здійснюватися у двох ключових форматах: 
у вигляді обмеженого пакета документації для 
експлуатації, обслуговування та ремонту виро-
бу, або у формі повного трансферу технологій 
через ліцензію на виробництво, що передбачає 
передачу повного комплекту робочої конструк-
торської документації, включаючи креслення, 
специфікації та технологічні процеси.

Ключовим бар’єром у цій сфері є складна 
система державного експортного контролю, 
відповідно до якої передача КД кваліфікується 
як передача технологій або технічної допомо-
ги. Це передбачає проведення ідентифікації 
об’єкта експорту на предмет його належності 
до міжнародних контрольних режимів, зокре-
ма Вассенаарських домовленостей, а також 
отримання відповідного дозволу від уповнова-
жених органів, зазвичай на підставі сертифіката 
кінцевого споживача. Додатковим викликом 
є оцінювання вартості КД як нематеріального 
активу (НМА) [17]. У практиці ОПК часто відсутні 
уніфіковані підходи до оцінки прав ІВ, що при-
зводить до заниження вартості КД і її фактичної 
передачі як супутнього елемента до матеріаль-
ної продукції, що є економічно невигідним як 
для держави, так і для розробника.

Окремим складником є режим секретності 
та процедура “очищення” документації перед 
її передачею іноземному замовнику. Така про-
цедура передбачає вилучення або модифікацію 
елементів, що становлять державну таємницю 
(зокрема алгоритмів, спеціальних матеріалів 
або технічних рішень), а також можливе розсе-
кречування інформації на підставі рішень упо-
вноважених органів або міжнародних угод про 



ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ОБ’ЄКТАМИ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

ECONOMIC ISSUES IN THE MANAGEMENT OF INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS OBJECTS 43

взаємний захист секретної інформації. У резуль-
таті формується компромісна модель передачі, 
що одночасно забезпечує експортні інтереси 
та обмежує поширення критичних технологій.

Таким чином, у порівнянні зі світовою прак-
тикою, де стандартизація та уніфікація докумен-
тації сприяють спрощенню виходу на міжнародні 
ринки, українська модель характеризується ви-
соким рівнем регуляторної складності, фраг-
ментарністю підходів до оцінки ІВ та значними 
перешкодами щодо передачі технологій, що 
стримує розвиток експорту та знижує ефек-
тивність комерціалізації результатів інженерної 
діяльності.

7. Інтелектуальна власність у структурі 
КД. 

7.1. Конструкторська документація як 
об’єкт ІВ і нематеріальний актив. Охорона 
КД передбачає юридичне закріплення прав (па-
тенти, ноу-хау, режим комерційної таємниці), 
технічні заходи безпеки (шифрування, права 
доступу в PDM/PLM-системах), контроль пере-
дачі підрядникам і відповідність стандартам, га-
рантуючи захист від крадіжки, витоків і помилок 
під час виробництва. Це забезпечує цілісність 
дизайну, конструкції, безпеку та виключні права.

Нині захист КД в оборонній сфері стикається 
з проблемами незаконного копіювання, ризика-
ми витоку даних, складнощами розмежування 
прав між державою та розробником і порушен-
нями заборони передачі КД третім особам. Клю-
чові виклики включають забезпечення режиму 
секретності, контроль авторського супроводу 
та захист НМА.

Попри поширену позицію окремих суб’єктів 
ОПК про те, що КД не є об’єктом права ІВ, її 
змістовна структура охоплює результати ін-
телектуальної діяльності (креслення, схеми, 
технічні рішення), які підпадають під охорону 
авторського права, патентного права або ре-
жиму ноу-хау.

7.2. Системні проблеми правового ре-
жиму та управління КД. Варто зупинитися на 
головних проблемах і викликах. Невизначеність 
правового статусу та власності полягає в тому, 
що часто інновації створюються під час нефор-
мальної співпраці без належного оформлення 
договорів. Це ускладнює визначення творчого 
внеску та встановлення того, кому належать 
права — державі, приватному розробнику чи 
окремому винахіднику-військовослужбовцю. 
Варто зауважити низький рівень патентування 
через швидкість зміни життєвих циклів: воєнні 
інновації вимагають швидкого впровадження, 
через що розробники частіше покладаються 
на режим комерційної таємниці (know-how), 
аніж на тривалий процес патентування. Це ство-

рює ризики під час міжнародного партнерства. 
Також є ризики під час передачі документації:  
існує проблема захисту КД у процесі залучен-
ня співвиконавців або зміни власників підпри-
ємств. Законодавство встановлює суворі об-
меження, зокрема заборону передачі КД третім 
особам (окрім співвиконавців) навіть у разі лікві-
дації чи приватизації суб’єкта господарювання.  
Інвентаризація об’єктів ІВ: Міноборони України 
лише з 2024 р. розпочало масштабну інвентари-
зацію об’єктів ІВ, щоб систематизувати права на 
винаходи, корисні моделі та промислові зразки.

Про важливість КД і недоліки в цій сфері 
свідчать практичні кейси [18]. Безоплатна пе-
редача КД. До складу Державного концерну 
“Укроборонпром” входять численні конструк-
торські бюро (КБ) у галузях ракетобудування, 
авіабудування, суднобудування, бронетехніки, 
артилерії тощо. Такі КБ та інші державні під-
приємства ОПК володіють НМА — унікальною 
КД, що перебуває під грифом “для службового 
користування” (ДСК) або становить державну 
чи комерційну таємницю. Водночас хронічне 
недофінансування державних підприємств ОПК 
у попередні роки призвело до того, що така до-
кументація вчасно не була оцифрована та захи-
щена сучасними системами онлайн- та офлайн-
безпеки. Як наслідок, значна частина ІВ була 
втрачена, стала об’єктом зазіхань приватних 
структур та іноземних розвідок. 

Ось один із характерних прикладів. Дер-
жавне підприємство “Запорізьке машинобу-
дівне КБ «Прогрес» ім. академіка О. Г. Івченка” 
спеціалізується на проєктуванні, виготовленні, 
сертифікації, ремонті газотурбінних двигунів 
авіаційного та промислового застосування. Го-
ловним замовником КБ є приватне акціонерне 
товариство “Мотор Січ”, що виробляє авіаційні 
двигуни та газотурбінні установки. Історично з 
радянських часів обидва підприємства техноло-
гічно взаємопов’язані. Останніми роками пору-
шувалося питання щодо їхнього об’єднання. На-
томість Державний концерн “Укроборонпром” 
встановив наявність реальної загрози втрати 
державою майнових прав на об’єкти права ІВ від 
співпраці ДП “Івченко-Прогрес” з ПАТ “Мотор 
Січ”. Так, протягом 2014–2015 рр. на підставі 
укладеної з ПАТ “Мотор Січ” угоди про співро-
бітництво, ДП “Івченко-Прогрес” безкоштовно 
здійснювало передачу приватному товариству 
нематеріальні активи (НМА), які є ІВ державного 
підприємства. Зокрема КД на двигуни АІ-222-25 
та АІ-222К-25 у складі комплектів врахованих 
дублікатів було передано у використання на  
60 років без укладення ліцензійної угоди на 
отримання роялті. Протягом 2015–2016 рр. на 
аналогічних умовах і без укладення ліцензійних 
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угод ДП “Івченко-Прогрес” уклало ще дві додат-
кові угоди до зазначеного договору про співро-
бітництво з метою розроблення та передачі КД 
на двигуни АІ-450 та АІ-322 у складі комплектів 
врахованих дублікатів у використання ПАТ “Мо-
тор Січ” на 60 років. Про орієнтовний розмір 
завданих ДП збитків від такої співпраці з ПАТ 
“Мотор Січ” може свідчити приклад укладен-
ня ДП “Івченко-Прогрес” ліцензійної угоди від 
2001 р. з Федеральним підприємством “Салют” 
(Російська Федерація) на надання невиключної 
ліцензії на право виробництва, експлуатації та 
ремонту двигуна АІ-222-25, за якою передбаче-
но отримання підприємством роялті в розмірі  
1 млн дол. США як одноразового платежу за тех-
нічну документацію та надання технічної допо-
моги в період освоєння ліцензійного продукту. 

7.3. Кейс: втрата ІВ та корупційні ризики 
в ОПК. Наведемо приклад із матеріалів служби 
безпеки ДК “Укроборонпром” [18]. Рекомендації 
Національного агентства з питань запобігання 
корупції (НАЗК) передбачають такі кроки: Кабі-
нету Міністрів України розробити та затвердити 
порядок управління правами на ІВ в ОПК. Дер-
жавній аудиторській службі України організу-
вати контроль за процесом організації захисту 
КД на всіх підприємствах “Укроборонпрому”. 
ДК “Укроборонпром” завершити формування 
єдиного реєстру КД усіх видів ОВТ. Серед на-
слідків виявлено втрату ІВ в ОПК через такі пра-
вопорушення, як-от: 1) зловживання владою або 
службовим становищем (ст. 364 КК України);  
2) привласнення, розтрата майна або заволо-
діння ним шляхом зловживання службовим ста-
новищем (ст. 191 КК України)). 

Стратегічні корупційні ризики, виявлені з 
використанням антикорупційного чек-листа. 
Зазначимо, що антикорупційний чек-лист — це 
інструмент (контрольний список) для швидко-
го виявлення корупційних ризиків, перевірки 
документів, контрагентів і дій на відповідність 
антикорупційним нормам. Він допомагає запо-
бігати зловживанням, забезпечує прозорість 
рішень і мінімізує правові й репутаційні втрати. 
Головні характеристики антикорупційного чек-
листа: призначення, що передбачає своєчасне 
виявлення чинників, що створюють умови для 
корупції; сфера застосування, що охоплює ана-
ліз договорів, перевірку бізнес-партнерів (due 
diligence), оцінювання управлінських рішень, 
тендерні процедури; склад, а саме — перелік 
конкретних запитань або індикаторів ризику, які 
потребують відповіді “так”/“ні” або перевірки. 

Окремо наведемо антикорупційний чек-
лист: запровадити автоматичну систему аналізу 
ризиків угод про передачу КД; провести моніто-
ринг чинних угод про передачу КД на предмет 

умов оплати; забезпечити систему захисту прав 
учасників Концерну на ІВ в ОПК. Джерелами 
ризику в цьому контексті є: відсутність порядку 
управління правами на ІВ в ОПК; відсутність 
єдиного реєстру КД усіх видів ОВТ; відсутність 
дієвого внутрішнього контролю за рішеннями 
керівництва держпідприємства щодо розпо-
рядження ІВ; індивідуальна недоброчесність 
посадових осіб підприємств/акціонерних това-
риств. Рівень корупційного ризику є високим.

Попри виявлені системні недоліки, зловжи-
вання та надання НАЗК відповідних рекомен-
дацій щодо їхнього усунення, керівництво ДК 
“Укроборонпром” не визнало, що НДР, техно-
логія та КД є об’єктами права ІВ. Позиція ке-
рівництва з цього приводу викладена у листі від  
03 грудня 2022 р. “Щодо висловлення позиції 
до проєкту постанови Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Державної антикорупційної 
програми на 2023–2025 роки»” до НАЗК. Наве-
демо її дослівно з відповідними коментарями: 
“Варто зауважити, що:

•	 науково-дослідні роботи не є об’єктами 
права інтелектуальної власності в розу-
мінні спеціального законодавства, вони є 
процесом проведення досліджень, у резуль-
таті чого потенційно може бути створено 
об’єкт інтелектуальної власності, а інколи 
може бути отримано негативний результат;

•	 результати інтелектуальної діяльності та 
технології військового, спеціального та по-
двійного призначення становлять сукуп-
ність систематизованих наукових знань, 
технічних, організаційних та інших рішень 
про перелік, строк, порядок і послідовність 
виконання операцій, процесу виробництва 
та/або реалізації та зберігання продукції, 
надання послуг. Об’єкти права інтелектуаль-
ної власності можуть бути складовою техно-
логії, проте сама технологія не є об’єктом 
інтелектуальної власності;

•	 конструкторська документація також не 
є об’єктом права інтелектуальної влас-
ності в розумінні спеціального законодав-
ства. Це матеріальні носії інформації, в яких 
зафіксовано результати науково-дослідних 
або дослідно-конструкторських робіт. Фізич-
не володіння матеріальним носієм інфор-
мації не означає володіння майновими пра-
вами інтелектуальної власності на нього”.
Таке розуміння норм права ІВ — класичний 

випадок, що відповідає латинському вислову 
“Scire leges non hoc est verba earum tenere, sed 
vim ac potestatem” (укр. — “знати текст закону 
не означає розуміти його зміст”).

Адже не викликає сумніву, що науково- 
дослідні роботи (НДР) є об’єктами авторського 
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права. Згідно з ст. 8 Закону України “Про ав-
торське право і суміжні права” об’єктами ав-
торського права є твори в галузі науки, літера-
тури та мистецтва, а саме: ілюстрації, карти, 
плани, креслення, ескізи, пластичні твори, що 
стосуються географії, геології, топографії, тех-
ніки, архітектури та інших сфер діяльності. 
ДСТУ 3321:2003 “Система конструкторської 
документації. Терміни та визначення основних 
понять” дає більш розгорнутий перелік видів 
конструкторських графічних документів: крес-
леник — графічний конструкторський документ, 
що містить зображення виробу, визначає його 
конструкцію та містить дані, згідно з якими роз-
робляють, виготовляють, контролюють, монту-
ють, експлуатують та ремонтують виріб. Крес-
лення — процес створення кресленика. Варто 
зауважити, що розрізняють кресленики деталі, 
загального вигляду, габаритний, монтажний, 
фотокресленик, ескізний конструкторський до-
кумент, ескіз, схема (структурна, функціональ-
на, принципова, загальна) тощо [9]. 

Технічні умови (ТУ) — це нормативний до-
кумент, що встановлює технічні вимоги, яким 
повинна відповідати продукція, процес або по-
слуга, та визначає процедури, за допомогою 
яких можуть бути встановлені чи дотримані такі 
вимоги (п. 22 ст. 1 Закону України “Про стан-
дартизацію”). Нормативний документ — це до-
кумент, що встановлює правила, настанови чи 
характеристики щодо діяльності або її резуль-
татів (п. 14 ст. 1 Закону України “Про стандар-
тизацію”). Відповідно до п. 3.1 ДСТУ 1.3:20042, 
ТУ — це нормативний документ, що встановлює 
технічні вимоги, яким мають відповідати про-
дукція, процеси та послуги. ТУ встановлюють 
вимоги до продукції, призначеної для само-
стійного постачання (виконання, надавання)  
і регулюють відносини між виробником (поста-
чальником) та споживачем (користувачем). ТУ 
можуть бути невіддільною частиною комплекту 
конструкторської, технологічної або іншої тех-
нічної документації на продукцію або окремим 
документом. Причому в п. 3.10 ДСТУ 1.3:2004 
зазначено, що право власності на ТУ належить 
тим псуб’єктам господарювання, на кошти яких 
їх створено чи яким це право передано в поряд-
ку, встановленому законодавством. За згодою 
власника ТУ дозволено використовувати іншим 
суб’єктам господарювання.

Судова практика  загалом виходить з 
того, що ТУ є документами технічного харак-
теру, що встановлює технічні вимоги, яким 
мають відповідати продукція, процеси та пос- 
луги, та, за наявності передбачених законодав-
ством підстав, можуть бути визнані об’єктом 
авторського права. Правова позиція щодо 

можливості віднесення ТУ до об’єктів авторсь
кого права викладена в низці постанов ВГСУ,  
зокрема від 20 вересня 2016  р. у справі 
№  910/29402/15 (http://reyestr.court.gov.ua/
Review/61478352), від 23 грудня 2014 р. у справі 
№ 910/26167(10/155-10-4437) (http://reyestr.
court.gov.ua/Review/41997003), від 24 травня 
2011 р. у справі № 9/318-10(2/48-09) (http://
reyestr.court.gov.ua/Review/16283155), від  
23 вересня 2008 р. у справі № 25/293-07 (http://
reyestr.court.gov.ua/Review/2111793) тощо. ТУ 
позиціонуються як об’єкт права ІВ. Стосовно 
цього об’єкта можуть виникати правовідносини 
щодо надання ліцензії на використання ТУ та 
передачі прав на них [19]. Відповідно до ст. 1 
Закону України “Про охорону прав на винаходи 
і корисні моделі” винахід (корисна модель) — 
результат інтелектуальної діяльності людини у 
будь-якій сфері технології.

Охорона ІВ для розробників оборонних тех-
нологій — це критично важливий елемент забез-
печення національної безпеки та захисту іннова-
цій. Вона запобігає витоку секретних даних і дає 
змогу комерціалізувати розробки. Український 
національний офіс інтелектуальної власності та 
інновацій розробив докладну Пам’ятку з питань 
охорони та захисту інтелектуальної власності 
для розробників товарів оборонного призна-
чення [20]. 
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DESIGN DOCUMENTATION IN THE DEFENSE INDUSTRY:  
INTELLECTUAL PROPERTY ISSUES (part 1)

Abstract. The article examines the transformation of the role of design documentation (CD) in the defense-
industrial complex (DIC) of Ukraine in the context of modern security challenges and digitalization of engineering 
processes. It is substantiated that CD ceases to perform an exclusively technical function and acquires the 
features of a strategic asset that combines engineering, legal and security components. The purpose of the study 
is a comprehensive analysis of the legal status of CD as an object of intellectual property (IP), identifying systemic 
problems of its regulation and determining directions for improving the management model in the defense-
industrial complex of Ukraine. The methodological basis of the study is a systemic and comparative legal analysis, 
as well as elements of a case study, in particular in the field of MilTech and export control. As a result of the study, it 
was established that the current CD management system in Ukraine is characterized by fragmentation, regulatory 
heterogeneity and insufficient integration with international standards (ISO, NATO STANAG). The problem of 
“freezing” of IP in conditions of secrecy regime was revealed, which limits the possibilities of commercialization, 
attraction of investments and use of modern digital design technologies. It is proved that the lack of effective 
mechanisms for harmonization of standards, management of IP rights and regulation of export processes creates 
significant barriers for Ukraine's integration into global defense and production ecosystems. The study proposes 
an integrated BPMN model of the functioning of design documentation in the defense industry, which formalizes 
the interaction between the developer, the state, the PLM information environment, the manufacturer and the 
customer within a single CD life cycle. Unlike traditional document-oriented approaches, the proposed model 
considers CD as a strategic digital asset integrated into the processes of intellectual property management, 
secrecy regime, digital engineering data management, production cycle, operation and export control. The 
scientific novelty of the study lies in the comprehensive consideration of CD as an interdisciplinary object that 
functions at the intersection of engineering, economics, IP law and national security, as well as in the formation 
of the concept of its transformation into a strategic asset. The practical significance of the results obtained lies 
in determining the directions of reforming the CD management system aimed at increasing the efficiency of the 
functioning of the defense industry and its integration into international technological and security environments.

Keywords: design documentation, intellectual property, defense-industrial complex, standardization, export 
control, NATO codification, intangible assets.
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Н. І. ГОРНОСТАЙ, с. н. с., 

О. Є. МИХАЛЬЧЕНКОВА, с. н. с.

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ ЯК ЕКОНОМІЧНИЙ 
АКТИВ У СИСТЕМІ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ

Резюме. У статті досліджено теоретико-правові та економічні аспекти функціонування інтелектуальної 
власності в умовах цифрової трансформації економіки. Визначено роль об’єктів інтелектуальної власності 
як стратегічного нематеріального активу у формуванні інноваційної економіки, розвитку цифрових ринків, 
технологічного підприємництва та трансферу технологій. Проаналізовано сучасний стан законодавчого за-
безпечення сфери інтелектуальної власності в Україні, а також окреслено напрями гармонізації національ-
ного законодавства з правом ЄС. 

Особливу увагу приділено європейським механізмам цифрового захисту авторського права, комерціа
лізації результатів наукових досліджень, функціонуванню цифрових платформ та інструментів підтримки 
інноваційних підприємств. Обґрунтовано необхідність імплементації окремих правових механізмів ЄС в 
українську правову систему.

Обґрунтовано доцільність імплементації окремих європейських правових механізмів до національної сис-
теми регулювання інтелектуальної власності, зокрема у сферах цифрового ліцензування, інтелектуального 
аналізу текстів і даних (text and data mining), використання штучного інтелекту, функціонування онлайн-
платформ і цифрових сервісів.

Окрему увагу приділено проблемам правового регулювання об’єктів інтелектуальної власності, створе-
них із використанням технологій штучного інтелекту, а також викликам забезпечення балансу між охороною 
прав правовласників і потребами розвитку цифрових інновацій. Визначено перспективи формування в 
Україні сучасної цифрової екосистеми управління інтелектуальною власністю, інтегрованої до європейсько-
го інноваційного простору.

Ключові слова: інтелектуальна власність, цифрова трансформація, економіка знань, інновації, цифрові ак-
тиви, авторське право, трансфер технологій, право ЄС, цифровий ринок, комерціалізація, штучний інтелект.
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ВСТУП
Сучасний етап розвитку глобальної еконо-

міки характеризується домінуванням цифрових 
технологій, зростанням ролі нематеріальних 
активів і переходом до моделі економіки, що ба-
зується на знаннях (knowledge-based economy). 
У таких умовах інтелектуальна власність транс-
формується з виключно правового інституту в 
багатофункціональний економічний актив, що 
забезпечує конкурентоспроможність держав, 
підприємств і наукових установ.

Цифровізація економічних процесів сприяє 
формуванню нових форм створення, викорис-
тання та комерціалізації об’єктів інтелектуальної 
власності. Результати науково-дослідних робіт, 
програмне забезпечення, цифровий контент, 
бази даних, штучний інтелект (ШІ), алгоритми 
та технологічні рішення стають основою еко-
номічного зростання. З огляду на це, ефектив-
на система правового захисту інтелектуальної 
власності постає необхідною умовою інновацій-
ного розвитку держави.

Для України питання модернізації сфери 
інтелектуальної власності набуває особливого 
значення в контексті євроінтеграційних проце-
сів, цифрової трансформації державного управ-
ління та розвитку національної інноваційної сис-
теми. Законодавче наближення до стандартів 
ЄС є одним із ключових напрямів реформування 
національного правового простору.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

В умовах цифрової трансформації еконо-
міки інтелектуальна власність перетворюється 
на стратегічний нематеріальний актив, що ви-
значає рівень інноваційного розвитку, конку-
рентоспроможність держави та ефективність 
функціонування цифрових ринків. Стрімкий 
розвиток ШІ, цифрових платформ, техноло-
гій Big Data, text and data mining та автома-
тизованого створення контенту формує нові 
виклики для системи правового регулюван-
ня інтелектуальної власності, зокрема щодо 
охорони прав на об’єкти, створені в цифро-
вому середовищі, їх комерціалізації та вико-
ристання в процесах трансферу технологій. 
Водночас національна система правового за-
безпечення інтелектуальної власності потребує 
адаптації до сучасних європейських підходів 
у сфері цифрового авторського права, функ-
ціонування онлайн-платформ і регулювання 
технологій ШІ. З огляду на це, актуалізується 
необхідність комплексного дослідження інте-
лектуальної власності як економічного активу 
в умовах цифровізації та визначення напря-
мів гармонізації українського законодавства  
з правом ЄС.

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАНИХ ПУБЛІКАЦІЙ
Використані джерела формують нормативно- 

правову та науково-практичну основу дослі-
дження інтелектуальної власності в умовах циф-
рової трансформації. Основу становлять Кон-
ституція України, Цивільний кодекс України та 
спеціальне законодавство у сфері авторського 
права та промислової власності. Важливе зна-
чення мають акти права ЄС, зокрема Дирек-
тива Європейського Парламенту і Ради (ЄС) 
2019/790 від 17 квітня 2019 р. про авторське 
право і суміжні права на Єдиному цифровому 
ринку (Directive (EU) 2019/790 on copyright and 
related rights in the Digital Single Market), що ви-
значає сучасні підходи до регулювання цифро-
вого авторського права. Додатково використано 
матеріали Бази даних Всесвітньої організації 
інтелектуальної власності (WIPO Lex Database) 
та ТОВ “ПрайсвотерхаусКуперс Україна” (PwC 
Ukraine) для аналізу міжнародної практики та 
тенденцій розвитку сфери інтелектуальної влас-
ності.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

У сучасній економічній теорії інтелектуальна 
власність розглядається як специфічний вид 
нематеріального активу, здатного генерувати 
економічну додану вартість, забезпечувати тех-
нологічну перевагу та формувати інноваційний 
потенціал суб’єктів господарювання. Розвиток 
цифрових технологій суттєво змінив природу 
економічних відносин. Якщо в індустріальній 
економіці головним ресурсом були матеріальні 
засоби виробництва, то в цифровій економіці 
домінантну роль відіграють інформація, знання 
та результати інтелектуальної діяльності. 

Особливістю інтелектуальної власності як 
економічного активу є її здатність до масшта-
бування без втрати функціональної цінності. 
Наприклад, програмне забезпечення або циф-
ровий контент можуть використовуватися необ-
меженою кількістю користувачів одночасно, що 
формує принципово нову модель економічної 
монетизації. У структурі цифрової економіки 
особливого значення набувають авторське пра-
во на цифровий контент, права на комп’ютерні 
програми, права на бази даних, патентний за-
хист технологій, торговельні марки цифрових 
платформ, права на об’єкти ШІ, комерційні  
таємниці та ноу-хау. 

В Україні правове регулювання сфери інте-
лектуальної власності ґрунтується на положен-
нях Конституції України [1], Цивільного кодексу 
України [2] та нормативно-правових актів, що 
регулюють різні види об’єктів права інтелектуа
льної власності. Важливе значення має Закон 
України “Про авторське право і суміжні права” 

https://www.wipo.int/wipolex/en/?utm_source=chatgpt.com
https://www.pwc.com/ua/uk.html?utm_source=chatgpt.com
https://www.pwc.com/ua/uk.html?utm_source=chatgpt.com
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від 1 грудня 2022 р. № 2811-IX, який адаптує 
національне законодавство до європейських 
цифрових стандартів. Новий Закон України “Про 
авторське право і суміжні права” імплементував 
низку положень права ЄС, зокрема щодо циф-
рового використання творів, електронних лі-
цензій, цифрового контенту, онлайн-платформ, 
інтерактивного доступу до творів і захисту прав 
у Інтернет-мережі [3]. 

Важливим елементом цифрової трансфор-
мації стало впровадження електронних про-
цедур у сфері інтелектуальної власності, що 
стосується електронного подання заявок, циф-
рового документообігу, електронних реєстрів 
та онлайн-сервісів Національного органу ін-
телектуальної власності. У сфері патентного 
права важливу роль відіграє Закон України “Про 
охорону прав на винаходи і корисні моделі”, що 
визначає механізми набуття правової охорони 
технологічних рішень [4].

У цифровій економіці інтелектуальна влас-
ність виконує не лише охоронну, а й інвестицій-
ну функцію. Саме наявність належного правово-
го захисту створює передумови для залучення 
інвестицій, розвитку стартапів, технологічного 
трансферу, масштабування інновацій і між-
народної комерціалізації технологій. Сучасні 
технологічні компанії формують основну час-
тину своєї ринкової вартості саме за рахунок 
нематеріальних активів. Патенти, програмне 
забезпечення, алгоритми, торговельні марки 
та цифрові платформи стають основою капіта-
лізації підприємств.

Університети та наукові установи також 
трансформуються в суб’єкти економіки знань. 
Результати науково-дослідних і дослідно- 
конструкторських робіт (НДДКР) дедалі частіше 
розглядаються як об’єкти економічного обороту, 
що підлягають ліцензуванню, патентуванню та 
комерціалізації. Для України особливого зна-
чення набуває розвиток інфраструктури транс-
феру технологій, включаючи інноваційні хаби, 
технологічні парки, стартап-інкубатори, центри 
підтримки технологій та інновацій, цифрові мар-
кетплейси інновацій.

ЄС сформував комплексну систему право-
вого регулювання інтелектуальної власності в 
умовах цифрового ринку. Одним із ключових 
документів є Директива ЄС 2019/790 Європей-
ського парламенту та Ради від 17 квітня 2019 р. 
про авторське право та суміжні права на Єди-
ному цифровому ринку [5], що встановлює су-
часні механізми регулювання цифрового кон-
тенту, онлайн-платформ і використання творів 
у цифровому середовищі [6]. Серед важливих 
положень Директиви можна виділити: відпо-
відальність онлайн-платформ за порушення 

авторських прав; механізми fair remuneration 
для авторів; регулювання text and data mining; 
цифрове ліцензування контенту та захист прав 
авторів у стримінгових сервісах. Для України 
перспективним є запозичення європейського 
механізму text and data mining, що дає змогу 
легалізувати використання великих масивів да-
них для розвитку ШІ та наукових досліджень.

Важливим елементом європейської моделі 
управління інтелектуальною власністю є також 
інтеграція механізмів комерціалізації резуль-
татів наукових досліджень із системою техно-
логічного трансферу та інноваційного підпри-
ємництва. У державах  — членах ЄС активно 
функціонують мережі центрів підтримки тех-
нологій та інновацій (Technology Transfer Offices, 
Innovation Hubs), які забезпечують супровід про-
цесів патентування, оцінювання комерційного 
потенціалу розробок, ліцензування технологій 
і створення spin-off компаній при університетах 
і наукових установах. Значна увага приділяєть-
ся формуванню культури управління об’єктами 
інтелектуальної власності на ранніх етапах на-
укових досліджень, що сприяє підвищенню 
конкурентоспроможності інноваційного сек-
тору та ефективнішому залученню інвестицій у  
наукоємні технології. Для України імплемента-
ція подібних підходів є важливою передумовою 
розвитку національної інноваційної екосистеми, 
посилення взаємодії між наукою і бізнесом та 
інтеграції до Європейського дослідницького 
простору.

Окрім того, у ЄС активно функціонує сис-
тема підтримки малих і середніх підприємств 
у сфері інтелектуальної власності через про-
грами European Union Intellectual Property Office 
(EUIPO), зокрема SME Fund. Такі механізми да-
ють змогу фінансувати патентування, реєстра-
цію торговельних марок, міжнародну охорону 
прав і консультаційний супровід інноваційних 
компаній. В Україні доцільно впровадити ана-
логічну державну програму компенсації витрат 
на охорону прав інтелектуальної власності для 
стартапів і наукових установ.

Розвиток генеративного ШІ створює нові 
виклики для системи інтелектуальної власності. 
Алгоритми машинного навчання здатні генеру-
вати тексти, зображення, музику та програмний 
код, що актуалізує питання авторства, правово-
го статусу контенту, створеного ШІ (AI-generated 
content), використання даних для навчання мо-
делей і відповідальності за порушення автор-
ських прав [7]. 

ЄС уже формує правову основу регулюван-
ня ШІ в межах AI Act та цифрової політики ЄС. 
Україна також поступово інтегрує цифрові під-
ходи до регулювання інтелектуальної власності. 



НАУКА, ТЕХНОЛОГІЇ, ІННОВАЦІЇ • 2026, № 2

SCIENCE, TECHNOLOGIES, INNOVATIONS • 2026, № 252

ISSN 2520-6524, e-ISSN 3041-1726

Новий Закон України “Про авторське право і 
суміжні права” запровадив поняття цифрово-
го контенту, електронної форми договорів та 
інтерактивного доступу до творів [3; 7]. Вод-
ночас вітчизняне законодавство ще не містить 
комплексного регулювання правового статусу 
результатів діяльності ШІ [7], що потребує по-
дальшої гармонізації із законодавством ЄС.

Комерціалізація об’єктів інтелектуальної 
власності в цифровому середовищі є ключовою 
умовою ефективного функціонування інновацій-
ної економіки. Головними формами комерціа-
лізації є ліцензування, франчайзинг, техноло-
гічний трансфер, створення spin-off компаній, 
продаж патентів і цифрові платформи монети-
зації контенту. У країнах ЄС активно викорис-
товуються механізми університетських офісів 
трансферу технологій (University Technology 
Transfer Offices, TTO), які забезпечують управ-
ління правами на результати досліджень, ви-
конаних за рахунок державного фінансування.

В Україні актуальним є створення єдиної 
цифрової екосистеми управління правами ін-
телектуальної власності в науковій сфері з інте-
грацією реєстрів НДДКР, патентних баз, систем 
трансферу технологій, маркетплейсів інновацій 
та електронного ліцензування. 

Попри здійснені законодавчі та інституцій-
ні реформи у сфері інтелектуальної власності, 
сучасний стан її розвитку в Україні залишається 
недостатньо ефективним із точки зору повноцін-
ної інтеграції в глобальну інноваційну економіку 
та цифрові ринки. Зокрема, спостерігається 
обмежений рівень комерціалізації результатів 
науково-дослідної діяльності, що виявляється 
в недостатній кількості успішно впроваджених 
технологій, низькій конверсії наукових розробок 
у ринкові продукти і слабкій взаємодії між на-
уковими установами, закладами вищої освіти 
та приватним сектором. Додатково фіксується 
відносно низька патентна активність у порівнян-
ні з країнами ЄС, що свідчить про недостатній 
рівень стимулювання інноваційної діяльності 
та обмеженість інструментів підтримки вина-
хідництва.

Важливою проблемою залишається також 
недостатній рівень захисту прав інтелектуаль-
ної власності в цифровому середовищі, що 
зумовлено як технологічними викликами, так 
і нормативними прогалинами у сфері регулю-
вання онлайн-платформ, цифрового контенту 
та нових форм створення об’єктів інтелекту-
альної власності із використанням технологій 
ШІ. У цьому контексті актуальності набуває пи-
тання правового статусу AI-generated content, 
яке вимагає формування окремих підходів до 
визначення авторства, правомірності вико-

ристання даних і розподілу майнових прав між 
розробниками систем ШІ та користувачами. 
Водночас фрагментарність цифрової інфра-
структури та недостатній розвиток венчурного 
фінансування обмежують можливості масшта-
бування інноваційних проєктів і знижують інвес-
тиційну привабливість національної інноваційної  
системи.

Окрім того, існує проблема недостатньої 
інтеграції науки, бізнесу та держави в межах 
єдиної інноваційної екосистеми, що ускладнює 
формування ефективного механізму трансфе-
ру технологій і комерціалізації інтелектуальних 
активів. У багатьох випадках відсутні дієві інсти-
туційні механізми підтримки стартапів, техно-
логічних spin-off компаній та університетських 
інноваційних підприємств, що стримує розвиток 
економіки знань і зменшує потенціал національ-
ної інноваційної системи.

З огляду на це, стратегічного значення набу-
ває гармонізація національного законодавства 
України з цифровим правом ЄС, зокрема в час-
тині імплементації положень щодо цифрового 
авторського права, регулювання платформної 
економіки, використання технологій text and 
data mining і правового регулювання ШІ. Важ-
ливим напрямом є також впровадження спе-
ціального правового режиму для AI-generated 
content, що дасть змогу забезпечити баланс 
між стимулюванням інновацій і захистом прав 
правовласників. Не менш значущими є заходи 
щодо формування державних програм підтрим-
ки патентування та інноваційної діяльності, які 
мають передбачати фінансові стимули, податко-
ві механізми та грантову підтримку дослідниць-
ких проєктів. Окрему роль відіграє розвиток 
цифрових платформ комерціалізації технологій, 
які мають забезпечувати ефективну взаємодію 
між розробниками інновацій, інвесторами та 
промисловими партнерами.

У стратегічній перспективі необхідним є 
формування національної стратегії економі-
ки знань, що ґрунтуватиметься на принципах 
відкритої науки (open science) і відкритих інно-
вацій (open innovation), а також забезпечення 
інтеграції університетів України до європей-
ських інноваційних екосистем. Це передбачає 
активну участь у міжнародних дослідницьких 
програмах, розвиток академічного підприєм-
ництва та створення умов для комерціалізації 
результатів фундаментальних і прикладних до-
сліджень. Реалізація зазначених заходів дасть 
змогу підвищити ефективність функціонування 
системи інтелектуальної власності та забезпе-
чити її трансформацію в повноцінний інструмент 
економічного зростання в умовах цифрової еко-
номіки.
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ВИСНОВКИ
Інтелектуальна власність у сучасних умо-

вах цифрової трансформації виступає не лише 
об’єктом правової охорони, а й стратегічним 
економічним активом, що забезпечує інновацій-
ний розвиток, технологічну конкурентоспромож-
ність і цифрову модернізацію держави. Україна 
здійснює поступову адаптацію національного 
законодавства до стандартів ЄС, однак подаль-
ша гармонізація потребує комплексного під-
ходу, зокрема у сфері цифрового авторського 
права, ШІ, трансферу технологій і комерціалі-
зації результатів НДДКР.

Ефективне функціонування системи інте-
лектуальної власності в умовах цифрової транс-
формації є необхідною передумовою розвитку 
інноваційної економіки, забезпечення техно-
логічної конкурентоспроможності держави, 
стимулювання цифрового підприємництва та 
інтеграції України до європейського науково-
технологічного та цифрового простору.

Європейський досвід демонструє ефектив-
ність інтегрованих цифрових механізмів управ-
ління інтелектуальною власністю, підтримки ін-
новаційних підприємств і стимулювання цифро-
вого ринку знань. Запозичення таких підходів 
сприятиме формуванню в Україні сучасної інно-
ваційної екосистеми, орієнтованої на економіку 
знань та цифрову конкурентоспроможність.
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Abstract. This article explores the theoretical-legal and economic aspects of intellectual property (IP) functioning 
within the context of the digital transformation of the economy. The authors define the role of intellectual property 
items as strategic intangible assets in shaping an innovative economy, developing digital markets, fostering 
technology entrepreneurship, and facilitating technology transfer. The study analyzes the current state of 
legislative support for the IP sphere in Ukraine and outlines key directions for harmonizing national legislation with 
European Union law.
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ВСТУП
Стрімка цифровізація суспільства, зокрема 

розвиток штучного інтелекту (ШІ), масове по-
ширення соціальних мереж та онлайн-сервісів, 
суттєво трансформують механізми створення, 
поширення і споживання інформації. У сучас-
них умовах інформаційний простір є не лише 
середовищем комунікації, навчання та іннова-
ційної діяльності, а й ареною гібридних проти-
стоянь, де активно застосовуються технології 
дезінформації, маніпулятивного впливу, кібер-
шахрайства та викрадення персональних даних. 
Цифрові технології відкривають нові можливості 
для розвитку економіки, освіти та державного 
управління, але водночас підвищують вразли-
вість громадян до інформаційних і кібернетич-
них загроз. У цьому контексті медіаграмотність 
виходить за межі суто освітньої компетентності, 
набуваючи ознак важливого елемента інформа-
ційної безпеки, цифрової стійкості суспільства 
та державної інноваційної політики, що потребує 
опанування з раннього віку та розвитку протя-
гом усього життя. В умовах повномасштабної 
війни стійкість населення України до дезінфор-
мації та маніпуляцій є визначальною для захисту 
державності та розбудови країни в післявоєнний 
період [1; 2].

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Окреслена проблема набуває важливого 

значення зокрема щодо дітей та молоді, які є 
найбільш активними користувачами цифро-
вих технологій, а також людей похилого віку, 
які схильні беззастережно довіряти публічній 
інформації. Попри високий рівень володіння 
технічними засобами комунікації, молоде поко-
ління нерідко залишається беззахисним перед 
маніпулятивними наративами, кібербулінгом і 
деструктивним інформаційним тиском. Водно-
час старше покоління, переносячи традиційну 
довіру до класичних медіа в інтернет-простір, 
стає першочерговою мішенню для кібершахраїв 
і фішингових атак. Формуванняцифрового імуні-
тету громадян має подвійне стратегічне значен-
ня: для молоді — це довгострокова інвестиція 
у розвиток людського капіталу держави, а для 
літніх людей — інструмент соціального захисту. 
До появи нових викликів призводить розвиток 
генеративного ШІ, що не лише відкриває інно-
ваційні можливості, а й є інструментом ство-
рення надреалістичної дезінформації. У цьому 
контексті забезпечення стійкості суспільства 
потребує системної міжсекторальної взаємодії 
державних інституцій, освітнього середовища, 
громадського сектору та медіаспільноти. Лише  
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РОЗВИТОК МЕДІАГРАМОТНОСТІ  
ТА ЦИФРОВОГО ІМУНІТЕТУ ЯК ВАЖЛИВИЙ 

НАПРЯМ ДЕРЖАВНОЇ ІННОВАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ 
УКРАЇНИ

Резюме. У статті досліджено медіаграмотність як важливий інструмент державної інноваційної політики 
України в умовах цифрової трансформації суспільства та зростання гібридних загроз у контексті повно-
масштабної війни. Обґрунтовано, що розвиток критичного мислення, цифрової гігієни та кібербезпеки 
населення є передумовою формування людського капіталу, здатного ефективно функціонувати в сучасній 
інноваційній економіці. Окреслено ключові напрями впливу медіаграмотності на суспільний розвиток, зо-
крема у сфері освіти, захисту персональних даних, протидії кібершахрайству, дезінформації та інформа-
ційно-психологічним операціям в умовах війни. Приділено увагу проблемі формування цифрового імунітету 
громадян, зокрема дітей і молоді, як стратегічного ресурсу майбутнього інноваційного розвитку держави. 
Проаналізовано державні стратегії, нормативно-правові механізми та цифрові сервіси, спрямовані на під-
вищення рівня медіакультури населення, зокрема діяльність національного проєкту “Фільтр”, платформи 
“Дія.Освіта” та ініціатив щодо розвитку кібергігієни громадян. Визначено потенціал інтеграції цифрової 
медіаосвіти в загальну систему навчання як важливого інструменту розвитку критичного та аналітичного 
мислення. Доведено, що формування цифрової стійкості громадян є не лише складником інформаційної 
безпеки держави, а й важливим чинником конкурентоспроможності України.

Ключові слова: державна інноваційна політика, медіаграмотність, цифровий імунітет, кібергігієна, інфор-
маційна безпека, цифрова стійкість, людський капітал.
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комплексний підхід дасть змогу вибудувати 
безпечне цифрове середовище, здатне адап-
туватися до стрімких технологічних трансфор- 
мацій [2].

Метою статті є аналіз ролі медіаграмотності 
та цифрового імунітету як інструментів держав-
ної інноваційної політики України, дослідження 
нормативно-правових засад державної політики 
у сфері розвитку медіакультури, а також огляд 
практичних цифрових сервісів та інструментів, 
спрямованих на підвищення рівня медіаграмот-
ності населення України.

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАНИХ ПУБЛІКАЦІЙ

Питання розвитку медіаграмотності, цифро-
вої гігієни та інформаційної безпеки в сучасних 
умовах досліджували такі вітчизняні науковці, як 
С. Бадер, А. Бондаренко, Н. Войтович, Ю. Дібі-
кова, О. Добродум, М. Дяченко, І. Колесникова, 
В. Люлька, Л. Найдьонова, Т. Новак, Г. Онкович, 
М. Починкова, Л. Писаренко, Н. Л. Родінова, 
М. Скиба, В. Титаренко та ін. Аналіз наукових 
праць засвідчує зростання уваги дослідників до 
проблеми формування критичного мислення, 
інформаційної стійкості та безпечної поведінки в 
цифровому середовищі. Водночас питання ме-
діаграмотності дедалі частіше розглядають не 
лише в освітньому, а й у безпековому та соціа
льному контекстах. У межах цього дослідження 
особливу увагу буде приділено аналізу чинних 
нормативно-правових документів, стратегій і 
концепцій, які безпосередньо визначають век-
тор державної інноваційної політики у сфері 
медіакультури.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Державна політика та нормативно- 
правова база розвитку медіакультури в 
Україні. Формування сучасної інноваційної 
екосистеми є неможливим без створення без-
печного цифрового та інформаційного серед-
овища. В умовах стрімкої цифровізації держав-
на політика України дедалі більше орієнтується 
не лише на впровадження нових технологій, а 
й на підготовку громадян до їх безпечного та 
відповідального використання.

У цьому контексті медіаграмотність вихо-
дить за межі суто освітньої категорії та стає 
важливим складником інформаційної безпеки 
та цифрової стійкості суспільства. Сучасний 
громадянин має вміти критично оцінювати 
інформацію, перевіряти її достовірність (зна-
ти — де і як це можна зробити), розпізнавати 
маніпулятивний контент, фейки, дипфейки та 
інформаційно-психологічні операції (ІПСО), 
а також усвідомлювати наслідки створення 
власного контенту та ризики поширення не-

достовірної або важливої у воєнному контексті 
інформації. Не менш важливими є навички за-
хисту персональних даних, дотримання бан-
ківської таємниці, безпечного користування 
електронними сервісами, розуміння природи 
цифрового сліду та наслідків його формування. 
У попередніх дослідженнях автора обґрунтова-
но, що суспільні виклики потребують розвитку 
критичного мислення, навичок верифікації ін-
формації та усвідомленого використання циф-
рових ресурсів. Також доведено, що медіаосвіта 
є важливим чинником модернізації освітньої 
системи та формування інформаційної стійкості 
суспільства, а розвиток медіаграмотності здо-
бувачів освіти доцільно розглядати як складник 
забезпечення національної безпеки в умовах 
війни [1]. У сучасних умовах медіаграмотність, 
цифрова грамотність і кібергігієна формують 
комплекс компетентностей, необхідних для без-
печної участі людини в цифровому суспільстві, 
розвитку людського капіталу та підтримки інно-
ваційного розвитку держави.

Значущість медіаграмотності підтверджують 
й сучасні наукові дослідження, у яких її розгля-
дають як одну з ключових компетентностей ін-
формаційного суспільства. Зокрема М. Скиба 
та О. Добродум зазначають, що для демокра-
тичної держави принципово важливим є форму-
вання здатності громадян критично оцінювати 
інформацію, розпізнавати маніпулятивні впли-
ви, протидіяти дезінформації та відповідально  
взаємодіяти з медіасередовищем [3].

Нормативно-правова база розвитку медіа
грамотності в Україні є досить широкою та 
включає низку стратегічних, концептуальних і 
програмних документів. У статті проаналізова-
но ті з них, які, на нашу думку, найбільш вдало 
окреслюють сучасні підходи до формування 
медіакультури, цифрових компетентностей та 
інформаційної стійкості населення.

Ключовим нормативним документом, що 
визначає стратегічні засади формування інфор-
маційної стійкості суспільства в умовах гібрид-
них загроз, є Стратегія інформаційної безпеки 
України, затверджена Указом Президента Украї
ни № 685/2021 [4]. У документі акцентовано на 
необхідності захисту національного інформа-
ційного простору від дезінформації, маніпуля-
тивних інформаційних впливів, пропаганди та 
інформаційних операцій, спрямованих на підрив 
суспільної стабільності та національної безпеки. 
Особливу увагу приділено розвитку медіагра-
мотності населення та критичного мислення як 
інструментів підвищення стійкості громадян до 
деструктивних інформаційних впливів. У цьому 
аспекті медіаграмотність розглядають не лише 
як важливий чинник підвищення інформаційної 
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стійкості суспільства та збереження суспільної 
згуртованості, а й як складник забезпечення 
національної безпеки держави.

Доповнює зазначений підхід Стратегія кі-
бербезпеки України, затверджена Указом Пре-
зидента України № 447/2021 [5]. На відміну від 
Стратегії інформаційної безпеки, цей документ 
акцентує на формуванні безпечної поведінки 
користувачів у цифровому середовищі, роз-
витку кібергігієни населення та підвищенні 
рівня кіберстійкості держави. У сукупності ці 
документи формують комплексний підхід до 
забезпечення цифрової стійкості населення. 
В умовах масової цифровізації її положення 
слугують нормативним підґрунтям для захисту 
громадян від фішингу, кібершахрайства та ви-
крадення персональних даних. У межах нашого 
дослідження цей документ можна розглядати 
як базис для формування цифрового імуніте-
ту, а саме — здатності людини безпечно діяти 
в інтернет-просторі та ефективно протидіяти 
різним кіберризикам [5].

Важливим містком між безпековою полі-
тикою та економічним розвитком держави є 
Концепція розвитку цифрових компетентностей 
та затвердження плану заходів з її реалізації, 
схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів 
України № 167-р [6]. На відміну від згаданих 
стратегій, зазначена Концепція безпосередньо 
пов’язує розвиток цифрових компетентностей 
із формуванням цифрової економіки та забез-
печенням інноваційного розвитку держави. Вона 
декларує, що ефективне використання циф-
рових технологій потребує не лише технічних 
навичок, а й сформованої культури роботи з 
інформацією. Особливого значення набуває той 
факт, що інформаційна та медійна грамотність 
визначені серед базових складників цифрової 
компетентності відповідно до європейської 
рамки цифрових компетентностей громадян 
DigComp. Таким чином, розвиток медіаграмот-
ності розглядається не лише як освітня чи гу-
манітарна ініціатива, а як важливий інструмент 
формування конкурентоспроможного людсько-
го капіталу в умовах цифрової економіки [6].

Окрему роль у формуванні науково-мето-
дичних засад розвитку медіакультури відіграє 
Концепція впровадження медіаосвіти в Украї
ні, розроблена Національною академією пе-
дагогічних наук України [7]. Її аналіз дає змогу 
простежити еволюцію вітчизняних підходів до 
медіаосвіти  — від ознайомлення здобувачів 
освіти з особливостями функціонування засобів 
масової інформації до формування медіакуль-
тури, критичного мислення та стійкості до де-
структивних інформаційних впливів. Концепція 
визначає медіаосвіту як важливий елемент під-

готовки особистості до життя в інформаційному 
суспільстві та створює методологічне підґрунтя 
для інтеграції медіаосвітніх практик у систему 
освіти. Її положення набули особливої актуаль-
ності в умовах зростання інформаційних загроз, 
поширення дезінформації та необхідності фор-
мування медіаграмотності як наскрізної компе-
тентності сучасної людини.

В умовах стрімкого розвитку цифрових 
технологій додаткового значення набуває Кон-
цепція розвитку штучного інтелекту в Україні, 
схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів 
України № 1556-р [8]. ШІ істотно змінив інфор-
маційне середовище. Якщо раніше головними 
викликами були фейки та маніпулятивні повідо-
млення, то сьогодні до них додалися технології 
створення синтетичного контенту, автоматизо-
ваного генерування текстів, зображень і відео, 
а також дипфейки, які дедалі складніше відріз-
нити від справжніх інформаційних матеріалів. 
За таких умов медіаграмотність набуває нового 
змісту, доповнюючись навичками алгоритмічної 
грамотності, верифікації цифрового контенту та 
оцінювання достовірності інформації, створеної 
за допомогою ШІ. Це актуалізує необхідність по-
дальшого розвитку цифрових компетентностей 
населення як складника державної інноваційної 
політики.

Отже, сучасний етап розвитку медіаграмот-
ності пов’язаний із розширенням її змісту від 
роботи з медіаконтентом до формування циф-
рового імунітету особистості, здатної критично 
взаємодіяти як з інформацією, так і з ШІ.

Важливим кроком у розвитку сучасних під-
ходів до медіаосвіти стала Концепція цифрової 
медіаосвіти воєнного і поствоєнного суспіль-
ства (за науковою редакцією Л. Найдьонової).  
У документі підкреслено, що цифрова меді-
аосвіта поєднує завдання медіаграмотності 
та медіакультури з процесами цифровізації 
освіти й суспільства, а також враховує викли-
ки, пов’язані з війною та стрімким розвитком 
цифрових технологій [9]. Документ визначає 
цифрову медіаосвіту як базову умову безпечної 
поведінки в інтернеті та виокремлює такі клю-
чові ризики й проблеми:

•	 ігнорування цифромедійних загроз: суспіль-
ство недостатньо усвідомлює шкоду від ін-
формаційних маніпуляцій в умовах війни та 
надмірного використання гаджетів;

•	 непідготовленість фахівців, зокрема педаго-
гів: в освітній системі бракує системного на-
вчання вчителів цифрової медіаграмотності;

•	 застарілі стандарти: чинні правила й ре-
комендації щодо використання цифрових 
технологій дітьми не відповідають їхнім реа
льним практикам у мережі, а бюрократичні  
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перешкоди не дають змоги своєчасно онов-
лювати стандарти (наприклад, щодо ролі 
використання ШІ під час підготовки домаш-
ніх завдань і методику їх оцінювання);

•	 низька поінформованість суспільства щодо 
потенційної шкоди здоров’ю дітей у разі 
надмірного використання гаджетів і спо-
живання контенту (ідеться про проблеми з 
фізичним здоров’ям, порушення когнітивно-
го розвитку, зокрема уваги та концентрації, 
затримку розвитку мовлення, зниження мо-
тивації, порушення психоемоційного стану 
тощо);

•	 відсутність комплексної взаємодії та слабка 
координація: між державними регулятора-
ми, виробниками цифрового контенту, осві-
тянами та батьківською спільнотою немає 
ефективного діалогу для протидії техноло-
гічним ризикам  [9].
Аналіз зазначених проблем свідчить, що 

більшість із них має комплексний характер і 
не може бути розв’язана виключно засобами 
формальної освіти. Узагальнення сучасних нау
кових підходів дає підстави розглядати медіа
грамотність як інтегративну характеристику 
особистості, а її зміст не обмежується навичка-
ми роботи з медіаконтентом. Медіаграмотність 
охоплює цифрову грамотність, фактчекінг, до-
тримання принципів кібергігієни, безпечне ви-
користання персональних даних, відповідальну 
поведінку в мережі та усвідомлену взаємодію 
з цифровими платформами й алгоритмічними 
системами, зокрема відповідальне створення 
та поширення власного контенту [1; 2; 10].

Таким чином, медіаграмотність постає як 
практичний механізм громадянської стійкості 
в умовах війни та післявоєнного відновлення, а 
цифрова медіаосвіта — як системна відповідь 
на гібридні загрози та технологічні трансформа-
ції сучасного інформаційного середовища [11].

Особистість із високим рівнем сформова-
ності медіаграмотності здатна застосовувати 
базові механізми цифрового захисту, відпові-
дально ставиться до налаштувань конфіден-
ційності, критично оцінює необхідність надання 
персональних даних та усвідомлює потенційні 
наслідки власної діяльності в мережі. Не менш 
важливими є навички регулювання цифрової 
поведінки, зокрема усвідомленого споживання 
контенту та контролю часу взаємодії з цифро-
вими платформами, що сприяють зниженню 
ризиків інформаційного перевантаження та 
техностресу. Попри те, що інструменти ШІ по-
кликані оптимізувати виконання багатьох за-
вдань, на практиці нерідко спостерігається про-
тилежний ефект. Значна частка працездатного 
населення потрапляє в “пастку” використання 

ШІ: отримуючи можливість швидше виконувати 
окремі види роботи, людина часто не викорис-
товує вивільнений час для відновлення ресурсів,  
а заповнює його новими завданнями та додат-
ковими зобов’язаннями. У результаті підвищен-
ня продуктивності супроводжується зростанням 
робочого та інформаційного перевантаження. 
Відбувається зворотний ефект, коли технології, 
що покликані спрощувати діяльність людини, 
можуть сприяти посиленню її залученості до 
безперервного робочого процесу та форму-
ванню нових форм цифрової залежності від 
продуктивності. Хоча цьому аспекту медіагра-
мотності зазвичай приділяють менше уваги, 
ніж проблемам дезінформації, кібербезпеки чи 
захисту дітей або людей похилого віку у циф-
ровому середовищі, він є не менш важливим. 
Уміння свідомо користуватися цифровими тех-
нологіями та інструментами ШІ, не допускаючи 
надмірного навантаження й виснаження влас-
них ресурсів, також є складником формування 
цифрової стійкості сучасної людини.

Практичні інструменти та цифрові серві-
си забезпечення медіакультури як складник 
інноваційної інфраструктури. Реалізація дер-
жавної політики у сфері інформаційної безпеки 
та розвитку цифрових компетентностей потре-
бує не лише нормативно-правового забезпе-
чення, а й дієвих практичних механізмів фор-
мування медіаграмотності [12]. З цією метою 
в Україні поступово формується багаторівнева 
система розвитку медіаграмотності та цифрової 
стійкості населення, що об’єднує державні циф-
рові сервіси, освітні платформи, правоохоронні 
ініціативи, фактчекінгові та громадські проєкти.

Важливе місце в цій системі посідає Наці-
ональний проєкт з медіаграмотності “Фільтр” 
(https://filter.mcsc.gov.ua/), започаткований 
Міністерством культури та стратегічних кому-
нікацій України [13]. Проєкт виконує функцію 
національної платформи популяризації меді-
аграмотності та спрямований на підвищення 
стійкості громадян до дезінформації, пропаган-
ди та маніпулятивних інформаційних впливів. 
Його діяльність охоплює проведення інфор-
маційних кампаній, створення освітніх мате-
ріалів, поширення методичних рекомендацій і 
здійснення досліджень рівня медіаграмотності 
населення (проведення щорічного тестування 
для всіх охочих). Одним із найбільш відомих 
освітніх ресурсів проєкту є адаптований курс 
Very Verified [13].

Вагомий внесок у розвиток цифрових компе-
тентностей населення забезпечує національна 
освітня платформа “Дія.Освіта” (https://osvita.
diia.gov.ua/), створена Міністерством цифро-
вої трансформації України [14]. Платформа  
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реалізує концепцію навчання впродовж життя та 
надає громадянам безоплатний доступ до освіт-
ніх серіалів, симуляторів і практичних курсів, 
присвячених цифровій грамотності, кібергігієні, 
безпечній поведінці в інтернеті та використанню 
цифрових сервісів. Особливістю платформи є її 
практична спрямованість. Значна увага приді-
ляється питанням захисту персональних даних, 
протидії кібербулінгу, розпізнавання шахрай-
ських схем та безпечної взаємодії з цифровими 
сервісами. Завдяки широкому охопленню ауди-
торії “Дія.Освіта” є одним із ключових інстру-
ментів реалізації державної політики у сфері 
розвитку цифрових компетентностей населення 
[14].

Важливим прикладом взаємодії держав-
них інституцій та громадянського суспільства 
є проєкт “Кібер BRAMA” (https://stopfraud.gov.
ua/), створений за підтримки Департаменту 
кіберполіції Національної поліції України [15]. 
Проєкт спрямований на протидію поширенню 
дезінформації, шахрайських ресурсів, пропа-
гандистського контенту та інших інформаційних 
загроз у цифровому середовищі. На відміну від 
освітніх платформ, діяльність BRAMA спрямо-
вана на оперативне виявлення й блокування 
небезпечних інформаційних ресурсів. Важли-
вою особливістю проєкту є залучення громадян 
до процесів виявлення цифрових загроз, що 
сприяє формуванню культури відповідального 
користування інформаційними ресурсами та 
розвитку навичок цифрової самооборони [15].

У системі розвитку державної медіакультури 
є також фактчекінгові ініціативи, серед яких осо-
бливе місце посідає проєкт StopFake (https://
www.stopfake.org/uk/golovna/) [16]. Окрім ви-
явлення та спростування дезінформації, плат-
форма виконує вагому освітню функцію: аналіз 
конкретних маніпуляцій допомагає користу-
вачам розвивати критичне мислення та опа-
новувати навички верифікації контенту. Прак-
тичним інструментом у цьому процесі є сервіс 
“Калькулятор фейків” (https://www.fakecheck.
in.ua/), що дає змогу самостійно оцінювати до-
стовірність новин за визначеними критеріями й 
оперативно виявляти ознаки маніпулятивного  
контенту [17].

Важливу роль у розвитку медіаграмотності 
відіграють сучасні освітні онлайн-платформи, 
які забезпечують широкому колу користувачів 
доступ до якісного навчального контенту. Їхня 
діяльність сприяє популяризації медіаосвіти 
та створює можливості для розвитку цифро-
вих компетентностей різних категорій насе-
лення. Зокрема онлайн-платформи EdEra та 
Prometheus пропонують широкий спектр курсів 
із медіаграмотності. Завдяки цим курсам корис-

тувачі навчаються аналізувати інформацію, від-
різняти факти від фейків, а також набувають за-
гальних і фахових компетентностей, необхідних 
для успішної роботи в сучасному світі. Портал 
Media Sapiens також активно використовують 
для розвитку навичок розпізнавання якісної та 
достовірної інформації [18]. 

Отже, сучасна система розвитку медіагра-
мотності в Україні охоплює взаємодоповню-
вальні механізми освітнього, просвітницького, 
безпекового та громадського характеру. Їхня 
спільна діяльність забезпечує реалізацію дер-
жавної політики у сфері розвитку цифрових 
компетентностей, сприяє підвищенню рівня 
інформаційної безпеки та створює передумови 
для формування стійкого до цифрового впливу 
суспільства [10; 19].

ВИСНОВКИ

У процесі дослідження встановлено, що в 
умовах цифрової трансформації суспільства, 
поширення генеративного ШІ та зростання гі-
бридних загроз медіаграмотність і цифровий 
імунітет набувають стратегічного значення для 
забезпечення інформаційної безпеки, суспіль-
ної стійкості та інноваційного розвитку держави. 
Їх доцільно розглядати не лише як комплекс ін-
дивідуальних компетентностей, а й як важливий 
інструмент державної інноваційної політики, 
спрямований на розвиток людського капіталу 
та підвищення конкурентоспроможності країни.

Аналіз чинної нормативно-правової бази 
засвідчив, що в Україні сформовано комплек-
сне підґрунтя для розвитку медіаграмотності та 
цифрової стійкості населення. Проведене дослі-
дження засвідчило, що в Україні поступово фор-
мується багаторівнева інфраструктура розвитку 
медіаграмотності, яка об’єднує державні циф-
рові сервіси, освітні платформи, правоохоронні 
механізми та громадські ініціативи. Діяльність 
проєктів “Фільтр”, “Дія.Освіта”, “Кібер BRAMA”, 
StopFake, а також платформ EdEra, Prometheus 
і Media Sapiens сприяє практичній реалізації 
державної політики у сфері розвитку цифрових 
компетентностей населення та підвищенню рів-
ня інформаційної безпеки суспільства.

Перспективами подальших досліджень 
доцільно вважати розроблення механізмів ін-
теграції цифрової медіаосвіти в систему без-
перервного навчання, а також удосконалення 
підходів до формування цифрового імунітету 
всіх категорій населення.
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THE DEVELOPMENT OF MEDIA LITERACY AND DIGITAL IMMUNITY AS AN IMPORTANT 
DIRECTION OF UKRAINE'S STATE INNOVATION POLICY

Abstract. The article examines media literacy as an important instrument of Ukraine’s state innovation policy 
in the context of the digital transformation of society and increasing hybrid threats during the full-scale war. It is 
substantiated that the formation of citizens’ ability to critically evaluate information, identify manipulative content, 
verify sources, protect personal data, understand the consequences of digital footprints, and adhere to the 
principles of cyber hygiene has become an essential prerequisite for ensuring information security, developing 
human capital, and strengthening societal resilience. The study outlines the key areas in which media literacy 
influences social development, particularly education, personal data protection, and countering cyber fraud, 
disinformation, and information and psychological operations. Special attention is paid to the formation of digital 
immunity among citizens, especially children and young people, as an important factor in the future innovative 
development of the state. The article analyzes state strategies, regulatory mechanisms, and digital services aimed 
at improving media culture among the population, with particular attention to the national media literacy project 
“Filter”, the “Diia.Osvita” platform, and initiatives focused on the development of cyber hygiene. The potential of 
integrating digital media education into the education system as a tool for fostering critical and analytical thinking 
is highlighted. The importance of media education for promoting responsible digital behaviour and preparing 
citizens for contemporary information challenges is emphasized. The study demonstrates that strengthening 
digital resilience is not only a component of national information security but also an important factor in enhancing 
Ukraine’s competitiveness and supporting innovation-driven development.

Keywords: state innovation policy, media literacy, digital immunity, cyber hygiene, information security, digital 
resilience, human capital.
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ВСТУП

Для виконання завдань за призначенням 
відповідно до вимог Статуту [1] пожежно- 
рятувальні підрозділи ДСНС України використо-
вують спеціальне захисне спорядження з різни-
ми захисними властивостями. Загальний вигляд 
різних видів (зразків) захисного спорядження 
пожежника наведено на рис. 1–5.

Водночас під час вибору спорядження не 
завжди повною мірою враховуються небезпечні 
чинники, визначені в ДСТУ 8828 [2], що можуть 
виникати під час гасіння пожеж, а також умови 
застосування та ергономічні характеристики. 
Унаслідок цього наявне захисне спорядження 
не завжди забезпечує належний рівень безпеки 
під час виконання пожежно-рятувальних робіт.

Ергономічні якості захисного спорядження є 
не менш важливими, аніж його захисні власти-

вості, оскільки дають змогу оцінити його відпо-
відність анатомічним і фізіологічним особливос-
тям людини, здатність забезпечувати свободу 
рухів, зменшувати фізичне навантаження, рівень 
втоми та ризик травмування під час виконання 
складних і небезпечних завдань.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Попри наявність нормативних вимог до 
захисних властивостей спорядження пожеж-
ника в Україні відсутня системна методологія 
оцінювання його ергономічних показників, а 
також унормовані методи проведення натур-
них ергономічних випробувань, гармонізовані з  
європейськими стандартами. Це унеможлив-
лює об’єктивне оцінювання відповідності за-
хисного спорядження анатомо-фізіологічним 
особливостям пожежників-рятувальників і  

https://doi.org/10.35668/2520-6524-2026-2-07
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В. В. ПРИСЯЖНЮК, канд. техн. наук, ст. досл.
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В. Л. СИДОРЕНКО, д-р техн. наук, проф.

ЕРГОНОМІЧНІ ПОКАЗНИКИ ЗАХИСНОГО 
СПОРЯДЖЕННЯ ПОЖЕЖНИКІВ:  

ОБҐРУНТУВАННЯ НЕОБХІДНОСТІ ЇХ ПЕРЕВІРКИ 
Резюме. У статті обґрунтовано необхідність проведення досліджень, спрямованих на визначення та пе-
ревірку ергономічних показників якості захисного спорядження пожежника відповідно до європейської 
класифікації та сучасних підходів до оцінювання засобів індивідуального захисту. Особливу увагу приді-
лено аналізу конструктивних елементів захисного спорядження з метою підвищення ефективності його 
використання оперативними підрозділами ДСНС України. Визначено головні конструктивні параметри, які 
необхідно враховувати під час перевірки ергономічних показників для забезпечення належного рівня за-
хисту та зменшення негативного впливу на здоров’я пожежників-рятувальників під час виконання завдань 
за призначенням. Наведено ключові показники якості та критерії оцінювання ергономічних властивостей 
захисного спорядження пожежника. Установлено, що ключовими ергономічними показниками є комфорт-
ність використання, надійність і функціональність застібок, чіткість і видимість під час роботи, сумісність з 
іншими засобами індивідуального захисту, необмеженість рухів і раціональність прилягання. З’ясовано, що 
ергономічні властивості перевіряють під час практичного випробування захисного спорядження з виконан-
ням типових пожежно-рятувальних вправ. Наведено головні причини ухвалення рішення щодо неприйнят-
ності захисного спорядження за результатами ергономічних випробувань. Подано результати ергономічних 
досліджень касок пожежника, виконаних американськими науковцями. Виявлено недоліки чинних норма- 
тивних документів у частині регламентування ергономічних випробувань касок пожежника та рятувальника, 
рукавичок пожежника, підкасників, захисного та тепловідбивного одягу. Окреслено напрями подальших 
досліджень, що спрямовані на вдосконалення вимог до показників якості зазначених виробів і розроблен-
ня національних стандартів України, гармонізованих з європейськими стандартами зі ступенем відпо- 
відності IDT.

Ключові слова: ергономічні показники, конструктивні елементи, захисне спорядження, захисний одяг 
пожежника, каска пожежника та рятувальника, ергономічні властивості, підкасник пожежника, пожежно- 
рятувальні підрозділи, рукавички пожежника.



НАУКА, ТЕХНОЛОГІЇ, ІННОВАЦІЇ • 2026, № 2 ISSN 2520-6524, e-ISSN 3041-1726

SCIENCE, TECHNOLOGIES, INNOVATIONS • 2026, № 264

знижує рівень безпеки під час виконання пожежно- 
рятувальних робіт.

З метою розв’язання окресленої пробле-
ми та обґрунтування необхідності розроблення 

методології та впровадження в Україні ергоно-
мічних натурних випробувань захисного споря-
дження пожежника, а також розроблення відпо-
відних національних стандартів України (ДСТУ), 

Рис. 1. Загальний вигляд касок пожежника від різних виробників

Рис. 2. Загальний вигляд касок рятувальника від різних виробників

Рис. 3. Загальний вигляд підкасників пожежника від різних виробників

Рис. 4. Загальний вигляд захисних рукавичок пожежника від різних виробників
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гармонізованих з європейськими стандартами, 
в Інституті наукових досліджень з цивільного 
захисту Національного університету цивільного 
захисту України проводять науково-дослідну ро-
боту “Обґрунтування технічних вимог та методів 
випробувань захисного спорядження пожеж-
ника відповідно до європейської класифікації” 
(“Захисне спорядження — вимоги”).

Для досягнення поставленої мети в цій пу-
блікації розглянуто ключові питання, що під-
лягають дослідженню в межах зазначеної нау
ково-дослідної роботи та є необхідними для 
формування обґрунтованих вимог до ергоно-
мічних показників якості захисного спорядження 
пожежника.

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАНИХ ПУБЛІКАЦІЙ

У публікації [3] обґрунтовано актуальність 
проведення досліджень, спрямованих на впро-
вадження в Україні сучасних вимог до показни-
ків якості спеціального захисного спорядження 
пожежника, а також методів і процедур їх оці-
нювання. Наведено класифікацію видів спеціа
льного захисного спорядження пожежника та 
визначено головні завдання, які необхідно 
розв’язати в межах науково-дослідних робіт 
щодо обґрунтування показників якості та мето-
дів оцінювання такого спорядження.

У публікації [4] проаналізовано результати 
експериментальних досліджень експлуатаційних 
характеристик зразків спеціального захисного 
спорядження пожежника за показниками “по-
ширення полум’я”, “теплопередача полум’ям”, 
“теплопередача випромінюванням”, “конвек-
тивний тепловий опір” та “контактна теплопе-
редача”, що характеризують рівень теплового 
захисту спорядження.

У публікації [5] наведено результати до-
сліджень за участю 54  пожежників, зокрема 

шести жінок, проведених у США. За резуль-
татами сформульовано практичні висновки та 
узагальнення щодо особливостей використання 
пожежного спорядження, що мають значення 
як для виробників, так і для фахівців у сфері 
проєктування захисного одягу. Зазначено, що 
подальші дослідження з розширеною вибіркою 
та виконанням робіт у змодельованих польо-
вих умовах можуть надати додаткову змістовну 
інформацію. Під час досліджень також засто-
совувалися методики та підходи, наведені в 
публікаціях [6–8].

Публікація [9] присвячена аналізу резуль-
татів експериментальних досліджень експлу-
атаційних характеристик зразків захисного 
тепловідбивного одягу пожежника, що вико-
ристовується в комплексі з іншими елемента-
ми спорядження та призначений для захисту 
під час гасіння пожеж і проведення пожежно- 
рятувальних робіт в умовах високої температу-
ри навколишнього середовища, інтенсивного 
теплового випромінювання та тривалої дії від-
критого полум’я.

У публікації [10] обґрунтовано необхідність 
проведення досліджень, спрямованих на ви-
значення технічних вимог і методів випробувань 
захисного спорядження пожежника відповідно 
до європейської класифікації. Особливу увагу 
приділено підвищенню якості захисного спо-
рядження та забезпеченню збереження життя 
та здоров’я пожежників-рятувальників під час 
виконання завдань за призначенням.

Водночас у зазначених публікаціях [3–4]  
і [9–10] не розглянуто проблему розроблення 
методології та впровадження в Україні ергоно-
мічних натурних випробувань захисного спо-
рядження пожежника, що зумовлює актуаль-
ність і доцільність проведення відповідних дос- 
ліджень.

Рис. 5. Загальний вигляд захисного одягу пожежника від різних виробників
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Метою проведення ергономічних випро-

бувань захисного спорядження пожежника є 
оцінювання рівня комфорту та зручності його 
використання, визначення впливу на праце
здатність, тепловий стан організму, аналіз роз-
поділу маси спорядження, виявлення можливих 
обмежень зору і слуху, перевірка сумісності з ін-
шими елементами екіпіровки, а також оцінюван-
ня впливу на психоемоційний стан пожежника- 
рятувальника.

Під час ергономічних випробувань досліджу-
ють, наскільки захисне спорядження обмежує 
рухи, створює тиск або натирання, спричиняє 
дискомфорт, впливає на швидкість і точність 
виконання професійних дій, рівень утоми, здат-
ність підтримувати оптимальний тепловий ба-
ланс та відводити надлишкове тепло і воло-
гу. Рівномірність розподілу ваги спорядження 
оцінюється з метою запобігання надмірному 
навантаженню на окремі частини тіла, вплив 
на сприйняття навколишнього середовища, су-
місність із засобами індивідуального захисту 
органів дихання та можливість виникнення не-
гативних психологічних реакцій, зокрема клау-
строфобії або підвищеного стресу.

Під час перевірки захисного споряджен-
ня застосовують методи, що імітують реальні 
умови роботи пожежників, зокрема виконання 
комплексу фізичних вправ, які дають змогу оці-
нити функціональність і комфорт спорядження. 
Методологія оцінювання ергономічних показ-
ників якості передбачає декілька послідовних 
етапів. На першому етапі формулюються цілі 
та завдання випробувань. На другому етапі 
здійснюється формування групи респондентів 
з урахуванням різних антропометричних харак-
теристик (зріст, маса тіла, статура тощо) від-
повідно до вимог ДСТУ ISO 15537 [11] з метою 
забезпечення репрезентативності результатів, 
а також ураховують практичний досвід викорис-
тання захисного спорядження.

На третьому етапі розробляється сценарій 
проведення випробувань, що передбачає вико-
нання типових для пожежно-рятувальних робіт 
дій у змодельованих екстремальних умовах. До 
таких дій належать рухові вправи (ходьба, біг, 
підйом сходами, повзання, нахили, присідан-
ня), маніпуляції з обладнанням (перенесення 
пожежних рукавів, робота з інструментами, ви-
користання дихального апарату), імітація ряту-
вальних операцій, а також оцінювання комфорту 
під час тривалого носіння спорядження. Для 
контролю окремих показників застосовують за-
соби вимірювальної техніки, зокрема датчики 
руху, тиску, температури та вологості, пульсо-
метри, а також засоби відеофіксації.

Після завершення випробувань респон-
денти суб’єктивно оцінюють зручність та ком-
форт роботи в захисному спорядженні шляхом 
анкетування, опитувань або інтерв’ю, а також 
із застосуванням стандартизованих шкал для 
кількісного оцінювання відчуттів. Отримані дані 
аналізують з метою виявлення недоліків і пере-
ваг спорядження та розроблення рекомендацій 
щодо вдосконалення його конструкції, матеріа
лів і функціональних характеристик.

До головних аспектів, які підлягають оціню-
ванню під час ергономічних випробувань, нале-
жать загальна маса спорядження та її вплив на 
мобільність і втому, обмеження рухів, здатність 
матеріалів відводити вологу та тепло, відпо-
відність антропометричним даним пожежни-
ків, швидкість і зручність одягання та знімання, 
сумісність з іншими елементами екіпірування, 
вплив на виконання точних рухів і чутливість 
рук, а також рівень шуму, що може заважати 
спілкуванню та сприйняттю звукових сигналів.

Ергономічні випробування є безперервним 
процесом, що дає змогу виробникам удоско-
налювати захисне спорядження, підвищуючи 
його комфортність, безпеку та ефективність. 
Водночас чинні національні стандарти України 
встановлюють переважно мінімальні технічні ви-
моги та передбачають перевірку ергономічних 
показників якості як добровільну процедуру, що 
призводить до ризику надходження неякісної 
продукції до пожежно-рятувальних підрозділів.

У публікації [12] наведено результати ер-
гономічних досліджень касок пожежника, ви-
конаних такими американськими науковцями, 
як Л.  Г.  Вей (Leonardo H. Wei), Г. М. Паулон 
(Gustavo M. Paulon) та С. К. Чоудхурі (Suman  
K. Chowdhury). У ході експерименту було до-
сліджено вплив властивостей каски — зокрема 
її маси та положення центра мас — на втому 
м’язів шиї з метою обґрунтування біомеханіч-
них аспектів її конструкції. У дослідженні взяли 
участь 36 пожежників (18 чоловіків і 18 жінок), 
які виконували завдання на тривале згинання 
та розгинання шиї за таких умов: без каски, у 
касках американського та європейського зраз-
ків. Було отримано дані електроміографії (ЕМГ) 
восьми м’язів шиї. Оцінювання втоми здійсню-
вали за зростанням нормалізованого середньо-
го абсолютного значення (НСАЗ) і зниженням 
медіанної частоти (МЧ) сигналів ЕМГ. Сигнали 
поділяли на чотири інтервали (0–25 %, 26–50 %, 
51–75 %, 76–100 %), а для аналізу значень НСАЗ 
і МЧ застосовували методи регресійного та дис-
персійного аналізу.

Результати дослідження показали, що ви-
користання каски американського зразка при-
зводить до більшої активації м’язів і, відповідно, 
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швидшого розвитку втоми. Отримані результати 
підкреслюють важливість оптимізації положен-
ня центра мас, а не лише маси каски, під час 
її проєктування для зменшення ризику травм 
шийного відділу. На рис. 6 представлено осно-
вні етапи зазначеного процесу ергономічних 
досліджень каски пожежника.

Наразі в Україні діє низка стандартів [13–
17], гармонізованих з європейськими, у яких 
вимоги до ергономічних показників подано пе-
реважно у вигляді рекомендованих додатків. 
Практика застосування зазначених стандартів 
виявила низку недоліків, пов’язаних зі складніс-
тю тлумачення вимог, відсутністю уніфікованої 
термінології та прийняттям стандартів методом 
підтвердження. Це ускладнює виявлення про-
дукції, що не відповідає ергономічним вимогам, 
і негативно впливає на рівень безпеки особо-
вого складу.

У звіті [18] наведено результати науково-
дослідної роботи щодо обґрунтування показни-
ків якості та методів оцінювання спеціального 
захисного спорядження пожежника, на основі 
яких розроблено національний стандарт Украї
ни [19].

З огляду на викладене, актуальним є за-
вдання щодо підвищення рівня безпеки та 
збереження життя і здоров’я пожежників- 
рятувальників шляхом удосконалення вимог до 
ергономічних показників якості захисного спо-
рядження. Це зумовлює необхідність проведен-
ня досліджень, спрямованих на впровадження 
в Україні обов’язкових ергономічних натурних 
випробувань захисного спорядження пожеж-
ника відповідно до європейської класифікації. 
У межах відповідної НДР передбачено аналіз 
нормативної бази України та провідних країн 
світу, а також види ергономічних випробувань,  

Рис. 6. Особливості ергономічних досліджень каски пожежника, проведених американськими  
науковцями
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які застосовують на практиці. За результатами 
досліджень заплановано розроблення п’яти 
проєктів національних стандартів України, гар-
монізованих з європейськими стандартами зі 
ступенем відповідності IDT.

ВИСНОВКИ

У статті обґрунтовано необхідність прове-
дення досліджень, спрямованих на розроблення 
методології проведення натурних ергономічних 
випробувань захисного спорядження пожеж-
ника відповідно до європейської класифікації.

Практичне впровадження результатів за-
значених досліджень дасть змогу здійснювати 
об’єктивне оцінювання відповідності захисного 
спорядження анатомічним і фізіологічним осо-
бливостям людини, забезпечити підвищення 
рівня комфорту та працездатності, зменшити 
втому і ризик травматизму особового складу 
пожежно-рятувальних підрозділів під час ви-
конання завдань за призначенням, а також  
сприятиме підвищенню загальної якості захис-
ного спорядження пожежника.
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when assessing ergonomic indicators are identified to ensure an adequate level of protection and to reduce 
the negative impact on the health of firefighters and rescuers during the performance of assigned tasks. The 
main quality indicators and criteria used for the assessment of ergonomic properties of firefighter protective 
equipment are presented. It is established that the key ergonomic indicators include wearing comfort, reliability 
and functionality of fasteners, clarity and visibility during work, compatibility with other personal protective 
equipment, freedom of movement, and proper fit. It is determined that the assessment of ergonomic properties 
is carried out through practical testing of protective equipment involving the performance of typical firefighting 
and rescue activities. The main reasons for declaring firefighter protective equipment unacceptable based on the 
results of ergonomic testing are identified. 
The results of ergonomic studies of firefighter helmets conducted by American scientists are presented. 
Deficiencies in the current regulatory documents regarding the regulation of ergonomic testing of firefighter and 
rescuer helmets, firefighter gloves, hoods, and protective and heat-reflective firefighter clothing are revealed. 
Directions for further research aimed at improving the requirements for the quality indicators of these products 
and developing national standards of Ukraine harmonized with European standards at the IDT (identical) level are 
outlined

Keywords: ergonomic indicators, structural elements, protective equipment, firefighter protective clothing, 
firefighter and rescuer helmet, ergonomic properties, firefighter hood, fire and rescue units, firefighter gloves.
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Редакція приймає до розгляду рукописи, що містять нові наукові результати, спираються 
на належну методологію, відповідають принципам академічної доброчесності та розкривають 
актуальні проблеми розвитку науки, технологій та інновацій в Україні і світі.

Рубрики журналу відображають основні тематичні напрями видання та слугують орієнтиром 
для авторів під час підготовки рукописів.

	� Економіка інновацій та технологічного розвитку
У рубриці публікуються статті, присвячені інноваційним процесам, технологічній модер-
нізації, економіці знань, дослідженням і розробкам (R&D), а також впливу технологій на 
економічне зростання та конкурентоспроможність.

	� Національна та регіональна інноваційна політика
Рубрика охоплює дослідження у сфері державної інноваційної політики, інструментів під-
тримки інновацій, смарт-спеціалізації, регіональних моделей розвитку та механізмів сти-
мулювання інноваційної активності.

	� Міжнародні економічні відносини та глобальні ринки
У межах рубрики розглядаються питання міжнародної торгівлі, глобальної конкуренто-
спроможності, інтеграції України у світовий економічний простір, а також міжнародного 
науково-технологічного співробітництва.

	� Економіка інновацій, науки та трансферу технологій
Питання економічного забезпечення наукової та інноваційної діяльності, фінансування 
досліджень і розробок, комерціалізації результатів наукових досліджень, трансферу тех-
нологій, а також взаємодії науки, держави, бізнесу та інноваційної інфраструктури.

	� Економічні проблеми управління об’єктами права інтелектуальної власності
Дослідження, присвячені економічним механізмам управління об’єктами права інтелек-
туальної власності, їх правовій охороні, комерціалізації, оцінюванню та використанню в 
інноваційній діяльності.

	� Цифрова економіка та інформаційно-аналітичні системи
Рубрика охоплює дослідження з цифрової трансформації економіки, цифрових платформ, 
аналітичних систем, використання даних для ухвалення рішень, а також цифровізації еко-
номічних і управлінських процесів.

	� Управління, експертиза та прийняття рішень в економіці
У рубриці висвітлюються питання системного аналізу, економічного моделювання, екс-
пертних методів оцінювання, прогнозування, аналізу ефективності політик і механізмів 
підтримки управлінських рішень.

До публікації в журналі приймаються:
•	 оригінальні наукові статті;
•	 оглядові та аналітичні матеріали, що відповідають профілю видання;
•	 дослідження, підготовлені на перетині кількох рубрик, за умови їх відповідності науко-

вому профілю журналу.
Мови рукопису: українська, англійська. 

Контакти: journal@uintei.kiev.ua



Вимоги до змісту та оформлення статей
Розглядаються статті обсягом у середньому 15–

25 тисяч знаків. У поданому матеріалі обов’язково 
мають бути вказані:
• УДК;
• назва (не більше 7–10 слів);
• резюме обсягом не менше 1800 знаків, включаючи

ключові слова — 5–10 слів або словосполучень.
Резюме подається двома мовами (українська, анг
лійська);

• список використаних джерел — десять і більше
джерел, також подається бібліографічний опис
англійською мовою (References);

• інформація про авторів. Має бути вказано: пріз-
вище, ім’я, по батькові повністю, місце роботи та
посада або назва навчального закладу (для сту-
дентів), робоча адреса, робочий телефон, e-mail
усіх авторів; номер ORCID або ResearcherID. Для
транслітерації імен власних користуйтесь Постано-
вою Кабінету Міністрів № 55 від 27 січня 2010 р. 
“Про впорядкування транслітерації українсько-
го алфавіту латиницею”. Інформація про авторів
подається двома мовами (українська, англійська).

Стаття повинна відповідати вимогам до напи-
сання наукових досліджень, що може бути відоб
ражено в таких рубриках:
• вступ;
• постановка проблеми (мета дослідження);
• аналіз використаних публікацій;
• виклад основного матеріалу;
• висновки.

Технічні вимоги до оформлення
Стаття пишеться в текстовому редакторі Word: 

тип файлу статті — .doc; шрифт — Times New Roman; 
розмір шрифту (кегль) — 14; міжрядковий інтервал — 
1,5. Використовуються лапки (“ ”), апостроф відпо-
відає шрифту Times New Roman (’); для позначення 
тире використовується знак короткого тире (–), а не 
дефісу (-) і не довгого тире (—).

Рисунки, графіки,  діаграми мають бути читабель-
ними, контрастними, варто уникати блідих кольорів. 
Оскільки друк журналу чорно-білий, краще робити 
рисунки, графіки, діаграми чорно-білими чи з відтінка-
ми сірого кольору або з використанням штрихування.

Дані, представлені в таблицях, графіках тощо, не 
повинні дублювати результати, описані в статті. На 
таблиці, формули, рисунки мають бути посилання в 
тексті — в круглих дужках (напр.: рис. 1, табл. 2). 
Розміри ілюстрацій не повинні перевищувати розміри 
друкованої сторінки журналу. Усі позначення мають 
відповідати діючим ДСТУ.

Таблиці створюються в редакторі Word шрифтом 
Times New Roman, 9 розміром (кеглем). Таблиці ма-
ють бути пронумеровані (напр.: Таблиця 1) та мати 
назву, що вказується перед таблицею по центру.

Рисунки повинні мати послідовну нумерацію та 
назву, що вказується під графічним зображенням 
(напр.: Рис. 1. …). Діаграми та графіки створюються 
в програмі Excel шрифтом Times New Roman, 10 роз-
міром (кеглем) та вставляються у текст. Фотографічні 
зображення потрібно готувати в графічному редак-
торі Adobe Photoshop або йому подібному (формати 
файлів — .tif, .bmp, .psd, .jpg). Щільність таких рисун-
ків повинна бути не менше 300 dpi (пікселів на дюйм).

Формули в тексті статті пишуться за допомогою 
редактора формул — Microsoft Equation та центру-
ються. Не можна частину формули писати в тексто-
вому вигляді, а частину — в редакторі формул. Роз-
міри шрифтів приймаються за умовчанням редактора 
формул, їх не можна змінювати (не розтягувати і не 
стискати), вставляти в таблиці. Формули в статті ма-
ють бути пронумеровані. Номер ставиться справа від 
формули в круглих дужках. Якщо формула займає кіль-
ка рядків, то її номер наводиться в останньому рядку.

Список використаних джерел складається від-
повідно до чинних стандартів з бібліотечної та видав-
ничої справи, міжнародних і державного стандартів, 
зокрема ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 “Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 
складання”. У статті обов’язково мають бути посилання 
на використані джерела, вказані в квадратних дужках.

• гарантувати, що результати дослідження, викла-
дені в рукописі, є самостійною й оригінальною
роботою;

• у разі використання фрагментів чужих робіт та/
або запозичення тверджень інших авторів у статті
повинні бути оформлені відповідні бібліографічні
посилання з обов’язковим зазначенням автора і
першоджерела;

• надмірні запозичення, а також плагіат у будь-яких
формах, включаючи неоформлені цитати, пере-
фразування або присвоєння прав на результати
чужих досліджень є неетичними і неприйнятними
діями;

• представляти в журнал оригінальний рукопис, який
не був відправлений в інший журнал і не пере-
буває зараз на розгляді, не був опублікованим.
Недотримання цього принципу розцінюється як
грубе порушення етики публікацій і дає підставу
для зняття статті з рецензування;

• гарантувати правильний склад списку співавторів
роботи.
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